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Kérjük azokat a tiszteli .vidéki előfizetőinket,
Kiknek előfizetése e hó elsején lejárt, 
hogy előfizetésüket az illető posta- 
hivatalnál minél előbb ujitsákrureg,

hogy a lap szétküldévóben fennakadás ne legyen.

*"* Néhány nyílt kérdét^i^
Budapest, október 10,

Az egyik félhivatalos azt mondja, 
hogy a katonai büntető eljárás reform­
jára nézve az összes mértékadó fakto­
rok megegyeztek immár. A másik félhi­
vatalos azonban, melynek szakmája a 
czáfolás, néhány órával később már úgy 
módosította' az első számú félhivatalos 
örömhírét, hogy ,,az anyag nagy részé­
ben valamennyi tényező hozzájárulásá­
val megegyezés jött létre, de maradt 
nehány nyilt kérdés, melynek megoldá­
sát a két kormány egyetértőén a két 
joazsá.gügyminiszterre bízta.“

Néhány nyílt kérdés . . . Ha jól 
meggondoljuk, azok a nagy kontrover- 
ziák, melyek katonai téren Magyar- 
ország és a korona között felmerültek 
s melyek miatt ez a nemzet az utolsó 
évtizedben annvi rázkódtatáson ment 
keresztül: szépen elférnek ebbe a sze­
rény gyűjtőfogalomba, hogy ,,néhány 
nyílt kérdés.“ Az egész magyar katonai 
kérdés csak nehány kérdésre szorítko­
zik. És a katonai ügyek sokágú kom­
plexumában kilenczven, sőt. kilenczveu-

öt százalék erejéig lehetett és lehet ma 
is megegyezés, de az a megmaradó öt 
százalék, az a néhány nyílt kérdés éppen 
elegendő, hogy miatta a monarchia két 
országa sohase jusson nyugvóponthoz. 
És a két félhivatalos híradás között, saj­
nos, azt a másodikat kell valószínűbb­
nek fogadnunk, mely a tárgyalásokat 
nem látja befejezetteknek s néhány 
nyílt kérdésről kénytelen megvallani, 
hogy azok még megoldásra várnak.

Néhány nyílt kérdés . ■« . Állapít­
suk meg, hogy a katonai büntető eljárás 
reformja körül, amennyiben az összes 
katonai kérdések közül csak ezt az 
egyet hasítjuk ki, nincs is olyan sok 
nyílt kérdés, melyben megegyezésre 
kell jutni. Hogy ez a rég elavult, közép­
kori eljárás reformra szorul s hogy a 
modern judikatura szelleme számára a 
katonai igazságszolgáltatás ablakait 
végre meg kell nyitni: eziránt úgyse 
volt és nem is lehetett nézeteltérés a 
két kormány között. Az igazi kontiö- 
verzia, ami a reformot idáig mindig kés­
leltette cs zátonyra vitte: jóformán ki­
zárólag a tárgyalás nyelve volt. A ma­
gyar parlament nemzeti ellenzéke mini­
mális követelésként azt állította fel, 
hogy a hadseregben Szolgáló magyar 
fiuk fölött no ítélkezhessenek olyan 
nyelven, amelyet nem értenek s ame­
lyen védekezni sem képesek. És a válta­
kozó magyar kormányok, valahányszor 
politikai szóritóba kerültek s az ellenzék

’katonai követeléseinek érvényt szerezni 
nem tudtak, mindig és mindig a kato­
nai büntető eljárás magyar tárgyalási 
nyelvének kieszközlésével próbálták az 
ellenzék nemzeti étvágyát lecsillapítani. 
Ha minden katonai követelés a legride­
gebb elutasítással találkozott, azzal pró­
báltak a váltakozó kormányok a csává­
ból kimenekülni, hogy beígérték a nem­
zeti vívmányt a katonai büntető eljárás 
elkövetkezendő reformjában. A Fejér- 
váry-kormánv is ezt a nemzeti enged­
ményt emlegette csalogatónak. Éppen 
azért föltettük és fölteszszük a mai kor­
mányról is, hogy a katonai kérdések 
megkerülését szintén ezen a nem egé­
szen szokatlan utón kísérli meg. Ha 
nem hozhat a kilenczes bizottság so­
vány programmján túl semmit, sőt ha, 
amitől tartani kell, még ezt a sovány 
programmot sem hozhatja: akkor mé-

kompenzá- 
nem hozhat keve­

sebbet, mint a katonai büntető eljárás 
terén a magyar tárgyalási nyelvet. 
Minket tehát, ha egymagában nem is 
elégíthetne ki, de semmiesetre sem lep­
hetne meg az az eredmény, hogy a kor­
mány a magyar tárgyalási nyelvnek 
végre valahaira érvényt szerzett, a had- 
ve^etőséggel szemben. De ha még ezt 
sem érte el s ha még mindig maradi 
elintézendő néhány nvilt kérdés, akkor 
mirevaló a félhivatalos örörntiiz-gyúj­
tás?

zes madzagnak és nemzeti 
cziónak már igazán

Egyik kaputól a másikig.
Irta: Vajda János.

(Utánnyomás tlíoe.>

A házmester kinyitotta a kaput és két 
vendéget bocsátott ki az utezóra, Künn az 
utczán a kis Protz — mert ö volt az egyik 
vendég, — karját nyújtotta a nőnek, cs ez 
eifogadta, mert a felesége volt. a kis Protz- 
nak; igy mentek tovább. Az asszony a leg­
divatosabb kalapok közül az, oráii.v lag leg­
al acsonyabbat viseli, a férfi viszont a legdi­
vatosabb cziHaderők közül a legmagasabbak 
és mégis, czilinderrel együtt alig volt oly 
magas, mint életepárja kalap nélkül; de 
azért azzal a szemtelen öntudattal lépegetett, 
peezkesou kihúzva magát, amely szóba öntxi 
igy hangzik: „Ez a magas nő itt a feleségem, 
az én feleségem, akit megvettem, akinek enni 
adok, akinek a ruhaszámláját fizetem, akit 
elviszek színházba, hangversenybe és akit 
most hazavezetek a rózsaszínű hálószobába! 
A nő is büszkén lép, — mintha csak meg­
volna kettejük között nagyságra nézve a kellő 
arány, mintha „szép pár“ volnának, s egye­
nesein tartja magát, noha le kellene tulajdon­
kénen hajolnia a kis Protzhoz, hogy mii is 
akar az ott alant. De nem, a világért, sem! 
Ezt a különbséget kettejük közt senkinek sem 
szabad észrevenni. Mindenki tudja, de. senki­
nek sem szabad, látnia. Mert amíg az asszony 
egyenesein tartja magát, mindenki hallgat; 
amint csak egy kicsit is meggörnyed, amint

egy.cse.ppet észrevenni rajta, amint egy csep­
pet kiül a megjelenésére, hogyan is kerültek 
össze ők ketten, az a sok komisz ember, aki 
mostanig hátul, a sötétben karörvendve hall­
gat, egyszerre előtérbe tolakodik és hangosan 
nevetni fog. Nem igaz! Röhögni fognak.

Éppen azért most, éjjeli három órakor 
is deli a járása, mint egy széix magas és 
deli lépésii királynőnek (mert bizony a me­
séket kivéve, ólból minden királynő ilyen, 
még a fiatal királynők sem mind szépek, 
magasak és deli lépésünk!) — csak a keble 
hullámzik, de nagyon; látni azt a prémen 
ál is. A kis Protz fél rom agya rázza a hullám­
zást, asszonya akkorra gondol, amikor már 
otthon lesznek, — azért közelebb vonja ma­
gához a feleségét, közelebb simul hozzá. Az 
asszony ellenállhatatlan vágyat érez magá­
ban, hagy az utálattól megborzongjon, hogy 
igy utasítsa vissza férje szerelmes közelcdié- 
sát; sziámit, azzal, hátha a férfi ismét félre­
érti őt. Azért visszatartja magát, s ez oly 
erőfeszítésébe kerül, hogy foga az ajkába 
vésődik.

Az estélyre gondolt; arra az estélyre, 
ahonnan jöttek. Ott ismerkedett meg a férjé­
vel ncluíny év előtt, és ugyanott ismerte meg 
a másikat, aki nem lett a férje. Az ő férje 
pontosan értesülve volt arról, milyenek vol­
tak a nejévé lett leánynak a családi körül­
ményei, vagyoni viszonyai; ő nagyon jót 
tudta akkoriban: a leány családjában, égető 
szükség van arra, hogy ogygyol kevesebb, 
vagy esetleg többel kevesebben egyék otthon 
a kenyeret, tud tg* hogy ha eljön, megkéri a

lányt feltétlenül odaadják neki — neki, á
nyugdiijjogosultsága szép fizetésnek és lakás­
pénznek. A kis Protz megesörgetett néhány 
aranyat a mellény zsebében, mert ott szokta 
az aranyakat tartani, szivarra gyújtott, ngy 
ahogyan csak egy kis Protz tud, és azt mond­
ta magában: „Eu megengedhetem magam­
nak azt a luxust, hogy ezt a leányt megvá­
sároljam magamnak.“ Elment, megkérte.

A leány akkor abban a korban volt, ami­
kor a lányok naixukig bánkódnak és búsla­
kodnak. ha a regény hősnője olyanhoz kény­
telen menni, akit nem szeret... és végül el­
határozzák magukat: inkább aggszüzekké 
lesznek, vagy csak aggokká, — de csak a 
Szív választottjához mennek! Ennek követ- 
kezesek éjien a kis Profznak, aki neki nagyon 
közömbös volt, igent mondott. Szülői részről 
oly kitörő szívességgel fogadták a kérőt, 
hogy már szinte restelkedett, A kis Protz- 
nak azóta van felesége, minthogy az esküvőt 
is megtartották.

A másikat is az ottani estélyek egyikén 
látta meg, talán ugyanazon, amelyiken a fér­
jét. Csakhogy a másik nem lett a férje, mert 
hogy nem volt lakáspénze, sőt nyugdíjjogo­
sultsága fizetése sem; egyedül a fiatalsága 
volt meg, abból azonban nehezen lehet meg­
élni ott, aliol egy hárainszobás lakás fürdő­
szobával és a szükséges mellékhelyiségekkel 
legalább ezerötszáz koronába kerül. A leány 
első pillanattól fogva érezte, hogy ez a má­
sik, a fiatal másik az, akihez neki van vala­
melyes köze, és ők ketten legfeljebb elsza­
kadhatnak egymástól, de mindig egyet fog-
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Ne hány nyílt kérdés ... Az egyik 
bécsi újság néhány nappal ezelőtt nagy 
garral és nagy megütközéssel közölte le 
a magyar kormány katonai követelései­
nek pragmatikus jegyzékét. Benne volt 
ebben a jegyzékben, melyet a kormány 
sajtója sietett átvenni, a jelvény- és 
zászlókérdés rendezése, a magyar tár­
gyalási nyelv, sőt a Gotterhalte magyar 
földről való száműzése is. Azt mondtuk 
rá akkor mindjárt, hogy tamások va­
gyunk a jegyzék komolyságában. Nem 
igen hiszszük, hogy ez a kormány vesze­
delmesen ambiczionálaá az Andrássy 
katonai politikájának tulliczitálását. Ez 
a véleményünk ma sem változott meg. 
De azt az egyet igenis föl kellett ten­
nünk,. hogy a hadvezetőség horribilis 
követeléseinek órájában a magyar kor­
mány valamicske nemzeti vívmányra 
mégis akar hivatkozni. Föl kellett ten­
nünk, hogy legalább a katonai büntető 
eljárás reformjának keretében meg­
hozhatja a minimumot: a magyar tár­
gyalási nyelvet. Nemzeti vívmánynak 
ugyan ez koldus-vivmánv, pláne egy év­
tizedes kemény harcz kiegyenlítéseként, 
de mégis csak valami, amire a kormány 
hivatkozhatik. egy fügefalevél, melybe 
a magyar Ad ám takaródzhatik. De ha 
még a büntető eljárás reformja körül 
sincs teljes megegyezés, ha ebben a szü- 
kebb keretben is vannak még elintézen­
dő nyilt kérdések: akkor igazán kiván­
csiak vagyunk a szerdán meginduló de- 
legácziós hadijáték lefolyására. Mindent 
követelni és semmit sem adni. ezt nem 
először próbálja a közös katonai veze­
tőség. De máig az ilven vállalkozásához 
nem knnőtt elég hajlékony magyar de- 
legácziót. -

Budapest, október 10.
A képviselőház bizottságaiból. Az igazságügyi 

bizottság ma délután hat órakor ülést tartott, 
amelynek tárgya a polgári perrendtartásról szóló 
törvényjavaslat folytatólagos megvitatása volt. A 
javaslatot a Of1, szak-sztól pz ói), -zakaszie tár­

gyalták le. A 32. szakasznál, amely a könyvkive- 
nnli illetékességre vonatkozólag eddig fennálló tör­
vényes szabályokkal szemben bizonyos korlátozó 
nóvumot tartalmaz, élénk vita fejlődött ki, amely­
nek során 17árady Zsigmond és Kelemen Samu bi­
zottsági tagok módosító javaslatokat terjesztettek 
elő oly irányban, hoky a könyvkivonati illetékes­
ség a régi tágabb értelemben tartassák feim. A 
bizottság a módosításokkal szemközt a javaslat 
eredeti szövegét fogadta el, A bizottság a törvény- 
javaslat egyes pontjaival oly behatóan foglalkozik, 
hogy előreláthatólag két hétig is el fog tartani, 
amig a javaslatokkal Végez. A legközelebbi ülés 
holnap délután lesz.

A német külügyi államtitkár Bécshcn. Bccs- 
j bői jelentik, hogy Kiderten-Waechtar államtitkár, 
I aki vasárnap gróf Aehranthalnál dinem vett részt, 

ma délelőtt hosszabb beszélgetést folytatott a né­
met nagykövettel.

Városok.
Budapest, október 10.

Magyarország valamennyi rendezett ta­
nácsú városát képviselte valaki azon az or­
szágos kongresszuson, melyet tegnap a pol­
gármesterek egyesülete tartott Szombathe­
lyen. S ezen a kongresszuson gyakran hang­
súlyoztak egy olyan igazságot, mely sztikség- 

! képen minden elfogulatlan ember szimpátiá- 
I javai találkozik, hogy Magyarországon, mi- 
! helyt kultúráról és fejlődésről van szó, a 

hangsúly a városokra esik. \ árosok a kultu­
rális góczok, városok a továbbhaladás pio- 

I nirjei és aki a városokat erősíti, az Magyar- 
i ország kultúráját és haladását szolgálja.

Magyarországom a város valami egészen 
: mást jelent, mint akárhol a földkereken.

Mert Magyarországon majdnem monopoliu- 
i ma a kultúra a városnak s az országot a vá­

ros köti össze a nyugattal. El kell képzelni, 
I hogy egy ellenséges csoda Magyarország tes­

téről tökéletesen leoperál minden várost 
kezdve Budapesten és végezve Szepsiszent- 
györgyön. Mi maradna itt.? Maradna egy 
végtelen puszta, semmivel sem különb, mint 
a kirgiz pusztaság: tanyák és szántók, lege­
lők és havasok, gubás emberek és szűrös atya­
fiak. Úgy ahogy van, egész Magyarországot

nak képezni, jobban, mintha valami lánca 
összefűzné őket, — olyan hitvány és hiú 
láncz például, mint a házasság. Bitkán talál­
koztak, legfeljebb ezeken, az estélyeken s ke­
veset. beszéltek egymással, de ez elég volt. 
Olyankor, ha valahol meglátta a másikat, az 
asszony mindig azt képzelte, hogy ők ketten 
átölelve tartják egymást, — valóságban pe­
dig megesett, hogy azalatt a másik valami­
lyen harmadikkal tánézőit avagy egy szőke 
negyediknek súgott néhány meleg mondatot.

Most, haza menet is a másikon járt az asz- 
szony esze, — azért hullámzott' a kebele; na­
gyon, úgy hogy7 a prémen át is látni lehetett. 
Pedig a másikkal, ma egy szót sem váltott, 
az csak állott magában sötéten, feketén, s 
nézte a forgó párokat; nem tánczolt egyetlen 
egyszer sem.

A kebele hullámzott, és a férje azt hitte, 
hogy... De hihette, mert voltak pillanatok, 
amikor azt hitte, hogy a felesége csakugyan 
szereti őt. Az asszony, csakhogy más észre ne 
vegyen rajta semmit sem a belsejében tör­
ténőkről, — színt játszott; társaságban, má­
sok előtt akárhányszor oly bizalmasan mo­
solygott férjére (ez természetesen vissza), 
amint csak a fiatal házasok szoktak; úgy 
ahogyan másoknál látta.

Amint mentek, a kis Protz oldalár, su­
hogott a selyem, amely az ő fizetéséből került 
ki, és a hullámzó keblet az a prém fedte, 
amelyet ő vásárolt drága pénzűt.

Az uteza túlsó cldnhirn. kellett átmen­
niük. Valahonnan, a harmadik utczából a

nagy útra befordult egv ördög szekere s ret­
tenetes sebességgel közeledett feléjük. Oly 
sebesen jött, hogy alighanem szerelmesek ül­
tek benne! A messziről két kis pontnak látszó 
lámpaszem már ijesztő közelből nézett rajok. 
4z asszony megmozdult ... megremegett 
egész valójában, valami gondolat reszketett 
végig az egész testén. Egy pillanatig tartott 
csak... De a férfi megállóit, s a kis Protz 
az olasz mestertől tanult vívástól megerősö­
dött karjával oly erősen tartotta az asszony 
karját, hogy az is megállóit.

Az ördög szekere dühösen elzugott élőt 
tűk, és a kis Protz egy arany végű czigaret- 
tára gyújtott; azt nem kérdezte meg a felesé­
gétől, megengedi-e, természetesnek tartotta, 
hogy igen,

A folyó túlsó oldalán laktak; még a hí­
don kell átmenniük, azután néhány száz lé­
pés és otthon vannak. Otthon, ahol abban a 
szobában minden rózsaszínű: a fal, a fiiggö- 
yök, a takarók, s ha a nagy villamoskörte ki­
alszik, három pirinkó rózsaszínű villamos 
mécses gyullad ki egyszerre ...

A hid közepére értek, s az asszony a víz­
be nézett, többször és nagyon mélyen. Eszébe 
jutott, hogy neki esak ki kell magát szakí­
tani a a férje karjából, átvetnie magát a Ilid 
korlátján s odalenn valószínűleg nem venné 
hasznát annak, hogy úszni tanult... Eszébe 
jutott, hegy ez az át vetés a négyes szánni 
koráit gyakorlat, amelyet akkor tamilt, ami­
kor tornaórára y1 ’á ; ez tudta legjobban, meg­
csinálta még <■-•' 1 nyál at is, anélkül, hogy a 
szoknya fennakadt volna...

Kedd, oki óh r I l.

át lehetne tenni Ázsi kellősközepébe, vájod 
kevés emlék bizonyítaná rajta, hogy müveit, 
nyugaton volt. Sem gyártelepek, sem csal óv­
nák, sem belterjesen művelt termő földek, 
mint Európa kulturáltabb felében. A magyar 
kultúra még fázékony és didergés, csak a vá­
rosfalak között tenyészik.

Magyarországon tehát külön hivatásuk 
van a városoknak s kell, hogy mindenki dé­
delgetve szeresse őket, aki az ország jövőjére 
ad valamit. Ami modern tempó: irodalom- 
pártolás, radikális haladó politika van itt, 
az mind a városok érdeme. S még egy külön 
hivatását kell föl jegyezni a városoknak: a 
magyarosító hatását. A statisztika számsorai­
ból egy grandiózus asszimiláló hatás bonta­
kozik ki előttünk: Magyarország városaiban 
rövid; egy-két évtized alatt megkettőzött a 
lakosság §’azokban a városokban is, amelyek­
ben busz esztendővel ezelőtt mutatóban akadt 
magyar, ma a lakosság többsége vallja azt, 
hogy magyar anyanyelvű. Oláh és tót ten­
gerek közepén keletkeztek uj magyar szige­
tek, amelyek most már függvényeik utján 
terjeszkedve nyúlványokat sajátít nak ki az 
idegen nópóczcánból.

A városok erősítése tehát amellett, hogy 
a kultúra gyarapodását jelenti, egyben azt 
is magával hozza, hogy7 a progresszív haladó 
szellem és a magyar nemzeti politika erős- 
bödik. Ezt nem szabad szem elől téveszteni 
akkor, amikor — mint a szombathelyi pol- 
gármestergyülésen — a városok jogos pana­
szai hangzanak el. A városokat ma tömérdek 
olyan teher nyomja, ami tulajdonképen nem 
municzipális, hanem állami teher. Iskolaügy, 
kórházügy s tömérdek rendőri, katonai, 
gyámhatósági és adóbehajtási kötelesség, 
mind állami feladat, mely majdnem minden 
rckomponzáezió nélkül szakadt a városok nya­
kába. A szombathelyi polgármestergyillés, 
isten tudja hányadszor panaszolta föl ezt s a 
panasz rokonszenvesen hangzik a mi füleink­
nek. Mert. amit a városoknak adunk, azt ma­
gunknak: a magyarságnak és Magyarország 
kulturáj ának adjuk.
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A kis Protz ugyan erősen fogta a karját; 

az asszony, el ford i tóttá a rezét a víztől.
Néhány lépést tettek, s akkor a kis Protz 

hirtelen elengedte a felesége karját. Megál­
lóit, és ismét egy arany végű ez i garet tát 
vett elő.

Az asszony karja szabad lett; megállóit 
ő is, s a férjére tekintett. Amint az czigaret- 
tára gyújtott, s a gyújtó az arczát megvilá­
gította, az asszo’jy- egy kis mosolyt fedezett 
fel a férfi ajka szegletén. Az a inosolv ezt 
mon d ta:

— Ha parancsolod! Csak rajta, nekem 
jó lesz igv is! Akkor a selyemruhákat majd 
más fogja viselni, más megy velem a pre­
mierekre. és másnak hozom majd a legújabb 
kottákat...

lehat így vagyunk? — gondolta az 
asszony. Most már ő nyújtotta karját a fér­
jének. Még azt a néhány száz lépést tették 
hazáig; egyszer az motoszkállt a fejében, 
hogy hiszen a férje az Íróasztalában egy 
browningot tart; de azután nem gondolt 
többé erre.

Csengettek; a házmester kinyitotta a ka­
put s beengedte n lakóit.

Mialatt az emeletre felmentek, a lépcsőn 
az asszony mar bizonyosan tudta, hogy meg 
fogja csalni a férjét.
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Ez történt az egyik kaputól a másikig, 
különben szót sem szólt egymáshoz a két 1 lá­
zast árs.
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A delegáczió küszöbén.
— Kossuth az ellenzék hivatásáról. —

Megalakul a Tomasics-párt,
Budapest, október 10.

Szerdán d51 után tartja a ínagjar delr 
gáczió alakuló ülését Becsben s ettől kezdve 
áthelyeződik a magyar politika súlypontja — 
az osztrák fővárosba. Három-négy Létig oda 
kvnczentrálódik majd a közfigyelem s Buda­
pesten közben legföljebb csak egy napig lesz 
parlamenti élet, amikor a pénzügyminiszter 
1c fogja nyújtani a sokat, hányatott, megnyir­
bált, újra meg újra átdolgozott 1911-os állami 
kölségvetést. A közöviigyes bizottság ülésezése 
idején a nagy függő kérdések fölött megin­
dult tárgyalások is folytatódni fognak, ami 
csak fokozza majd a delegácziós szesszié iránt 
való általános érdeklődést.

Pestmegye törvényhatósági ellenzékének 
szervezkedése alkalmával Kossuth Ferenez, 
akit báró Prónai/ Dezsővel együtt az egyesült 
megyei oppoziczió elnökéül választottak, igen 
értékes szavakkal jellemezte az ország helyze­
tét s rámutatott a kisebbség fontos hivatására és 
szerepére szemben a munkapárti megalkuvó 
többséggel. Nemes, igaz nemzeti szellemtől át­
itatott beszéde kétségtelenül mindenütt nagy 
hatást fog kelteni.. Jóleső jelenség volt. hogy 
Holló Lajos, a Justh-párt alelnöke, nyom­
ban honorálta is az illusztris függetlenségi 
vezér szózatát. Így. csakis így — viribus uni- 
tis — lehet sikerrel fölvenni a küzdelmet a 
moh-5, feneketlen zsebii hatalommal szemben.

Helyesel a kabinet.
Vasárnap délelőtt a miniszterelnökségi 

palotában gróf Khuen-Héáerváry Károly mi­
niszterelnök elnökletével minisztertanács volt, 
amelyen a kormány összes tagjai jelen vol­
tak. A minisztertanácson, amely délelőtt tiz 
ólától egy óráig tartott, a múlt héten Becsben 
járt miniszterek beszámoltak becsi tanácsko­
zásaik eredményéről, amit a kormánytagok 
helyeslőén vettek tudemásut; végül pedig folyó 
ügyeket intéztek cl.

A Ház elnöksége a Burgban.
Az országgyűlés mind a két házának elnöksége 

ma készült tisztelegni ö felségénél Béesben. Azon­
ban csak a képviselőház elnöksége jelent meg ki­
hallgatáson, mert a főrendiház elnökségének ki­
hallgatása gróf Csáhy Albin betegsége miatt ké­
sőbbre maradt. A képviselőház elnöksége három­
negyed egy órakor jelent meg kihallgatáson a ki­
rálynál a Burgban. A király rövid beszédben örö­
mét fejezte ki, hogy a Ház elnökségének tagjait 
magánál látja. Ezután először Berzeviezy Alberthoz 
fordult, akivel behatóan megbeszélte az országgyű­
lés eddigi és ezentúl várható munkásságát. Tuda­
kolta továbbá a király az országgyűlés legközelebbi 
teendőit Mikor Berzeviezy elnök többek közt az uj 
perrendtartást, említette föl a képviselőház tárgya­
lási anyagának sorában, a király kérdezte, hogy a 
1. izottság foglalkozik-c már a javaslattal. Berzeviezy 
elnök felemlítette, hogy a bizottság már szorgalma­
san foglalkozik a javallattal s remélhető, hegy az 
n dclegáezió után a képviselőház plénuma elé ke­
rül. Jelezte azután az elnök, hogy a költségvetés is 
elő lesz terjesztve s ez lesz valószínűleg a képviselő- 
ház tárgyalásainak további anyaga. Az uralkodó 
azután Návay Lajos és Kubas Ferenez alelnökökhöz 
fordult, 3 telük is barátságosan elbeszélgetett. A 
fogadtatás, amely rendkívül kegyes és meleg volt, 
ezzel véget ért. — Berzeviezy magánügyek miatt 
pár napig még Becsben marad, a két alel nők pedig 
ma délután visszautazott Budapestre.

Berzeviczy a kihallgatás után n hírlapíróknak 
ezt mondta, hogy a képviselőház a dclegáeziók ülé­
sezést) alatt, szünetelni fog s csak a dclegáeziók 
után Iát ismét munkához. Az első törvényjavaslat,
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amely napirendre fog kerülni, az uj polgári per- 
rendtartás lesz. Azt is mondta Berzeviezy, hogy 
Lukács pénzügyminiszter a képviselőház egyik leg­
közelebbi ülésén fog válaszolni Polónyi interpellá- 
eziójára a nagy kölcsön tárgyában.

A katonai perrendtartás.
A vederőtörvény reformjára, illetve a 

katonai büntető perrendtartásra vonatkozó tár 
gyalusokról illetékes helyen a következő értesí­
tést kaptuk: A tárgyalások még nem tekinthe­
tők befejezetteknek. A bécsi tárgyalásokon, 
amelyeket a két kormány a múlt héten a közös 
hadügyminisztériumban folytatott, az anyag 
nagy részében valamennyi tényező hozzájáru­
lásával megegyezés jött létre, maradt azonban 
néhány nyílt kérdés, amelyek megoldását a 
két kormány egyetértőén a két igazságügyin i- 
niszterre bízta. A tárgyalások folytatására 
Hohenburger lovag osztrák igazságügyminisz­
ter a jövő héten Budapestre érkezik.

A magyar delegáczió.
Ä magyar delegáczió tagjai holnap, kedden 

délelőtt 11 órakor az országház delegácziós termé­
ben előértekezletet taitanuk a jelölések megejtése 
ezéljából. A bizottság alakuló ülését Becsben (Bauk- 
gasse 6.) e hónap 12-én, szerdán délután 3 órakor 
tartja. Csütörtökön délben vau a delegáczió ülés­
szakát megnyitó trónbeszéd. A magyar delegáczió 
külügyi albizottsága első ülését október 13 ári, 
csütörtökön délután 4 órakor tartja meg.

A magyar delegáczió munkapárti tagjai — 
képviselők és főrendek — ma este konferoncziát 
tartottak, amelyen megállapodtak az egyes tisztsé­
gekre való jelölésekben. Elnök Ívsz Lány Lajos, 
alelnök Yichy Ágost gróf, a külügyi albizottság 
előadója gróf Wickenburg Márk. a hadügyi albi­
zottságé Hegedűs Lóránt, a tengerészet ügyió Ro­
senberg Gyula, a közös pénzügyeké Papp Géza. 
Gróf Tisza István a holnapi délelőtti előértekez- 
lefVn nem vesz részt, hanem Gesztről egyenest uta­
zik Becsbe.

Gróf Khuen-Hcáerváry Károly miniszterelnök, 
Lukács László pénzügyminiszter, valamint a dele­
gátusok szerdán reggel nyolez órakor utaznak 
Becsbe.

A pestmegyei ellenzék megalakulása.
November hónap lo-én kezdődnek meg a tör 

vényhatósági bizottsági tagválasztások Pest várme­
gyében. A vármegye ellenzéki pártjához tartozó ve- 
zetőférfiak a mai közgyűlés után a Sas-körben ér­
tekezletre gyűltek össze, hogy a választásokra szer­
vezkedjenek. Az értekezleten megjelentek Kossuth 
Ferenez v. b. t. t., báró PránUy Dezső cs báró Pró- 
nay Gábor főrendiházi tagok. Holló Lajos, Héder- 
vári Lehel. Forster Aurél, gróf Benyovszky Sán­
dor. Múzsa Gyula, Kovácsi Kálmán, Prcszly Elemér 
Pozsgay Miklós, Zsilinszky István országgy&i 

képviselők. Baba Mihály és Szemére Huba volt 
unsz. képviselők és mintegy 150 bizottsági tag. Gróf 
Vigyázó Ferenez levélben mmtette ki távolmara­
dását.

Forster Aurél előadta, hogy a vármegyei ellen­
zéknek arra kell törekedni, hogy megtartsa régi 
poziezióját ós pedig két indokból. Az egyik az, 
hogy Pest vármegye mindig a nemzeti ügy mellet* 
foglalt állást, a másik pedig, hogy az a Pest, vár­
megye. amelyik 15 kerületből 13 ellenzéki képvi­
selőt. küldött, a parlamentbe, sic tagadja meg ounöu- 
niagát. Ebből a ezólbói aiánlja, hogy egy központi 
bizottságot alakítsanak, amely központi bízottéig 
ezután a vármegyei ellenzők egyöntetű működését 
irányítaná.

Az indítványt a jelenlevők elfogadták és a köz­
ponti bizottság elnökeivé egyhangúlag Kossuth 
Ferenezet és Brémán Dezső bárót választótták meg. 
A le] untok lettek Holla Lajos és Víg ház <> Ferenez 
grot. I gyvezető elnök: hörster Au.ól. Jegyző Ré­
vész Béla. Ezenkívül 22 tagit intéző bizottságot 
választottak u további szervezőéi munkálatok foga­
natosítására.

A megalakulás után ebédhez ültek a jelenle­
vők. Az clAl végeztével Prónay Dezső báró hosszabb 
beszédben ismertette a szervezkedés ezélját. Kéri a 
jelenlevőket, Itassanak oda a váltsztásoknál. hogy 
ne esni azt nézzek, melyik párthoz tartozik az ill-dö 
j'O'.lf. hanem csakis az legyet döntő, hogy n mai 
kormány ellep, foglalnak-e, állást vagy sem, Pest 
vármegye tisztikarát élteti.

Kossuth Ferenez szerint a szervezkedés nem-
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csak megyei, hanem országos érdek. Annak, hogy a 
mostani kormány diadalmaskodhatott, annak, hogy 
az ország mintegy megadja magát és nem lép nem­
zeti követelményeivel a királyi zsámoly elé, fooka 
az ország fásultsága és ezért minden hazafi első 
kötelessége, hogy az országot ebből az álmából fel- 
ébreszsze. Ez csak úgy lehetséges, ha összefognak 
mindazok, kik állandóan szivükön hordják az ország 
érdekeit és figyelmeztetik a nemzetet arra, hogy 
amig az ország alszik, addig azok, kik most a nem­
zet sorsát a kormány székéből intézik, olyan intéz­
kedéseket foganatosítanak, amelyek hosszú időre 
visszavetik az ország függetlenségét, általában fej­
lődését. Fel kell rázni az ország ellenzékét a maga 
aléltságából és e tekintetben az első lépést ősi ha­
gyományaihoz híven Pestvármegyének kell meg­
tennie.

Holló I.ajos utal arra, hogy nem olyan idclc kö­
vetkeznek, amelyek békések lesznek: nagy harezok 
ideje fog következni, mert az a szellem, amely fe­
lülről irányítja az országot, mindenre képes és be 
fognak hatolni mindenféle eszközökkel a várme­
gyébe is. Ezért nem szabad csüggedten, minden elő­
készület nélkül a küzdelembe belemenni, hanem 
szervezni kall az erőket és odavinni a nemzet, szol­
gálatába, különösen itt Pestvármegyében, hogy régi 
múltjához lni maradjon, hogy amint ott állott Kos­
suth Lajos idejében a nemzeti ügy védelmében, ott 
álljon Kossuth Ferenez idejében és az őt követők 
idejében is a nemzeti ügy mellett.

Ebéd után a központi bizottság tagjai Kossuthi 
Ferenez és báró Prónay Dezső elnöklésével ülést 
tartottak.

A Justh-párt értekezlete
Az országos függetlenségi és 48-as párt hol­

nap. kedden este hét, órakor Justh Gyula elnök­
letével. több fontos ügyben értekezletet tart. Az 
értekezletet megelőzőleg délután öt orrkor a párt 
intéző-bizottsága tart ülést.

A horvát válsájf.
Mint Zágrábból jelentik, a horvát hivatalos 

lap egyik legközelebbi számában közli a képviselő- 
választások" elrendelését. Ez esetben a választások 
melyeknek a kihirdetéstől számított 14 napon belül 
le keli folyniok, 26—27-ikére befejeződnek. Mint­
hogy Grahováez Mirkó, Popovics Sándor rendes 
tagok ós Muacsceics Vazul póttag lemondtak a de- 
legáczióban viselt tagságukról, a horvátokat egy­
előre csak gróf Kühner Miroszlav főrendiházi ki­
küldött, gróf Pejacsevich Teodor volt horvát bán 
és Sipuss Miklós fogják képviselni, Hir szerint 
gróf Kulmer tiltakozást fog előterjeszteni a de­
legáczió plénumában a választás miatt.

Eszék alsóvárosában vasárnap délután erősen 
látogatott választói gyűlés volt, amelyen dr. Neu­
mann, a kerület képviselőjelöltje mondott pro- 
grammbeszédet. Beszédében, amely egy óránál to­
vább tartott, markáns vonásokkal világította meg 
a politikai helyzetet és dr. Tomasics horvát bán 
töltetlen hívének \ állottá magát, nagy politikai 
Libának mondva azt, hogy a horvát-szerb koaliczió 
Oi bánnal való megegyezést nem volt képes már 
a választások előtt létrehozni. Említésre méltó a 
beszédnek az a része, amelyben arra kéri a vá­
lasztókat. hogy adjanak neki szabad kezet az iránt, 
hogy mely párthoz csatlakozzon. Végül kijelentette 
még Neumann, hogy csak abban az esetben l\iri' 
a koaliczióval. ha ez a bánnal egyetértő megálla­
podásra jut. Ha azonban ilyen megálle.podás nem 
jön létre, akkor a koaliczió ellen a bánnal fog 
menni. Fejtegetéseit tetszéssel fogadták a jelen­
lévők.

A legutóbbi események kényszerítik az eszéki 
csoportot, amely a koaliczióból kivált, hogy az egy­
séges kormányzati párt. megalakításának előmun­
kálatait mielőbb, már a napokban befejezze. A cso­
port kezdeményezésére legközelebb értekezlet lesz, 
amelyen részt fognak venni mindazok a politiku­
sok. akik a. bánnal való megegyezés hívei. Ez érte­
kezleten meg fogják állapítani az egységes kor­
mánypárt programmját és egyúttal megállapítják 
ama jelöltek névsorát, akik a bán programújával 
az egész vonalon felveszik a küzdelmet a koaliczió 
jelöltjeivel szemben. A helyzet teljesen tisztázó­
dott. mivel a koaliczió most már. mint ellenzéki 
póri fog szerepelni, úgy a választásokon, mint ké­
sőbb a horvát országgyűlésen. Minthogy a bán hí­

vei és az eszéki csoport tagjai egyesülni fognak,
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előre látható, hogy ez az uj párt e választásokon 
annyi mandátumhoz fog jutni, hogy mindenképen 
számbaveendö tényezőül fog szerepelhetni. Akik a 
viszonyokat ismerik, tudják, hogy ha a szábor nem 
lenne munkaképes, nincs kizárva annak az eshető­
sége, hogy esetleg uj választást fognak elrendelni, 
A koaliczió tanácskozásaiból kitűnik, hogy a koa- 
liczió által kijelölt delegátusoknak az volt a szán­
déka, hogy a deleg'áczióhan felelősségre vonják a 
külügyminisztert, úgy a nagyszert) , felségárulás! 
per, mint Bosznia-Hcrczegovina annexiőja miatt.

Az általános választójogért.
A Választójog Országos Szövetsége vasárnap 

felelőit gyűlést tartott Ddbreczcnben, ahol a köz­
pont képviseletében báró Banffy Dezső is, dr. Se­
bestyén József kíséretében megjelent. A gyűlés 
elnökévé Dégenféld József grófot választották meg, 
akinek megnyitó beszéde után elsőnek Bánffy báró 
szólalt fel s hosszabb beszédben fejtegette, hogy a 
régi választói jog teljesen elavult, mert csak egyes 
Osztályokat s nem a nemzet többségét juttatja a 
képviseléshez. Azért követelik az általános, egyenlő 
és titkos választói jogot. Az agrár-feudális irány­
zatból csak ez fogja meghozni az átmenetet egy 
egységes alakulatra. A sovinizmus nem zárja ki, 
hogy az általános, egyenlő és titkos választójogért, 
harczoljon. Majd dr. Messinger Simon, Bakonyi 
Samu, Tudós János és Bokányi Dezső szólaltak fel, 
végül pedig határozati javaslatot fogadtak el, 
amely szerint a képviselöházhoz feliratot intéznek 
az általános, egyenlő, titkos cs községenkénti válasz­
tói jog tórrénybeihtatása czéljából.

Jf____________________

A portugál forradalom.
Megfékezik a katonai anarchiát. — Szer­

zetesüldözés. — A királyi család útja. — 
Budapest, október 10.

Az ni köztársaság erélyesen megy to­
vább a. megkezdett, utón. Most már véglege­
sen berendezkedik. Legelső dolga, hegy lehe­
tetlenné tegye a katonai anarchiát, melynek 
esetleges elhatalmasodása halomra dönthetné 
a forradalom minden eredményét. A katona­
ság mellett a papság adja a legtöbb gondot 
az uj rezsimnek, mely azonban itt sem této­
vázik, hanem radikális intézkedésekkel máris 
bezáratta a katolikus templomokat és sere­
gestül utasítja ki a köztársaságra veszélyes 
papokat és apáczákat. Ezalatt Mámuel király 
és családja Gibraltárban él, minden reménye 
nélkül annak, hogy valaha is visszaszerez­
hesse öröklött trónját. Hogy ezzel mennyire 
tisztába lehel az egész királyi család, mutat­
ja, hogy a Beginn Elena olasz czirkáló már 
Gibraltárba érkezett, hogy Mária Pia király­
nét, s az oportói herczeget Olaszországba 
vigye. A király és Amália királyné Angliába 
mennek. Sajnálatos dolog, hogy a csőcselék 
Portugáliában is megkezdte a fosztogatást, 
ami nélkül úgy látszik, lehetetlenség forra­
dalmat. csinálni. Egyelőre, talán a zavargá­
sok miatt, még egyetlen állam se ismerte el 
a köztársaságot, de kétségtelen, hogy nemso­
kára ez is. be fog következni.

Mai jelentéseink a következőki
A hontalan királyi család.

Londoni jelentés szerint, Madridban tegnap 
az a hír volt elterjedve, hogy Mánuel király a 
'Dcmoine amerikai hadihajón elhagyta Gibraltárt 
§ visszautazott Lisszabonba. Más hir szerint a trón­
jától megfosztott király öngyilkosságot követett el 
Mindezek a hirek alaptalanok voltak. A király és 
Családja az angol kormányzó, Hunter Archibáid, 
vendégei voltak a kormúnyzósngi épületben. A kor­
mányzó előbb nyaralóját ajánlotta föl, de ezt az 
ajánlatot Mánuel király nem fogadta el. Valószí­
nűnek tartják, hogy ma Sze villába utazik, ahol 
anyjának testvére, a párisi grófné lakik.

Szombaton rendkívül sok csónak czirkált nz 
'Amália hajó körül, de riz emberek hasztalanul i gyö­
ke/1' rz r: •! hajók által vont kordonon keresz­

tül jutni. Egyszerre óriási izgalom támadt, amikor 
a hajó mellül elindult a csónak, amely két udvar­
hölgyet szállított partra, ahonnan ezek kocsin haj­
tattak a városba. A csónakokon lévő óriási néptö­
meg azt hitte, hogy Amália és Mária Pia királynék 
vannak a csónakon. A két udvarhölgy azért ment 
a városba, hogy a királyi család részére köpönyege­
ket vásároljanak, mert valamennyien úgy utaztak 
el, hogy még a legszükségesebb dolgokat sem tudták 
magukkal vinni, így a máltai kormányzó, aki több 
más tiszttel meglátogatta a királyi családot, a ki­
rályt furcsa öltözetben találta, szürke nadrág és 
matrózzubbony volt rajta. Ezt a zubbonyt a hajó 
egy matróza adta kölcsön. A király egész nap 
kajütjében ült cs egy pillanatra sem mutatkozott 
a födélzeten. A világ minden részéből számtalan 
távirat érkezett, amelyre a király válaszolt. Teg­
nap vasárnap a király ás anyja kíséretükkel partra 
szálltak, hogy a székestemplomban az istentisztele­
ten jelen legyenek. A parton a kormányzó fogadta 
őket. Az utczák tele voltak emberekkel, akik a ki­
rályt szimpatikusán, sőt lelkesen üdvözölték. A 
főtemplom bejáratánál az apát várta több pap­
pal. Az apát megcsókolta a király kezét s mind­
nyájukat bevezette a templomba. Véletlenül a ki­
rály és anyja olyan helyre jutottak, ahol a beha­
toló napsugarak azt a festet ablakot világították 
meg, amelyet a királyi családnak egyik hive Ká­
roly király és a trónörökös emlékére meggyilkolá­
suk után készíttetett. A király és anyja letérdepel­
tek. A király sokáig mozdulatlanul állott a kezé­
vel eltakarta arezát, de aztán egyszerrd kiegyene­
sedett és katonás tartásban maradt. Csak egyszer 
fordította hátra a fejét, mintha a jelenetet be 
akarta volna vésni emlékezetébe. A királyné foly­
tonosan sirt. Arezát, mind a két karjára lehorgasz- 
totta és minduntalan zokogásban tört ki. A jelenet, 
annyira megható volt, hogy a jelenlévők mind 
sírva fakadtak. Az Itn missa est... után valameny- 
nyien fölemelkedtek és elhagyták a templomot. 
Künn óriás néptömeg várakozott s újra lelkesen 
üdvözölte a. királyt es anyját, akik elmentek & 
kormányzó házába, ahol az éjjelt eltölteni szán­
dékoztak.

Az Amaha ma éjjel megy vissza Lisszabonba. 
A király és anyja megható búcsút, vett. a legény­
ségtől, Valamennyi matróz sirva csókolta meg a 
király kezét s a király nyugodtan mondott n -k'k' 
köszönetét. A király azután elhagyta a hajót, a 
lépcsőn még egyszer visszafordult, aztán egy in­
tésére levették az árboczról a királyi lobogót,

A trónjától megfosztott uralkodó terveiről itt 
semmit, seiy tudnak, A királyi magánrendörség 
főnöke ma visszautazott Lisszabonba. Az oportói 
herczeg és Mária Pia királyné a Reginc Elene 
olasz hadihajón Olaszországba fognak utazni,

Gibraltárból jelentik, hogy a Regina Elena 
olasz czirkáló odaérkezett cs Mária Pia királynét, 
valamint az oportói herczeget Olaszországba lögja 
vinni. Mánuel király és Amália királyné azt. hatá­
rozták el, hogy Angliába mennek. A Venues nevű 
angol czirkáló és a Desmoines amerikai czirkáló 
ma Lisszabonba érkeztek.

A Keuter-iigynökség gibraltári jelentése sze­
rint, Mánuel király mielőtt elhagyta volna Portu­
gáliát, levelet intézett a miniszterelnökhöz, mely­
ben kifejti, hogy a körülmények kényszerítő hatása 
alatt távozik, de szükségesnek tartja, hogy népé­
nek megmondja, hogy nem tehet magának szemre­
hányást, hanem mindenkor mint jó portugál cse­
lekedett, kötelességét mindenkor teljesítette és 
örökké megmarad portugálnak. Reméli, hogy or­
szága igazságosan fog elbánni vele és megérti ér­
zelmeit. Elutazása éppenséggel nem jelenti a le­
mondást.

Az udvar anyagi ügyei.
Elleni mondóit a lisszaboni hirek abban a 

tekintetben, hogy számithat-e Manuel király 
vegktclegilésre rs év járadékra a portugál kor- 
mányiéi. A köztársasági kormány ezzel a kér­
déssel még nem is foglalkozott. Előbb bevárja 
a király formális lemondását a trónról és csak 
azután fog az anyagi ügyekkel foglalkozni.

A Vossisrln: Zeitung tudósítója jelenti 
Kómából: Politikai bőrükben azt a tervet pen­

dítettek meg, hogy az olasz államkincstár ad­
jon Mária Pia portugál anyakirálynénak év„ 
hatszázezer Ura járadékot, mivel az anyaki­
rályné születésére nézve savoy a i herczegnö. 
Viktor Emánul nem rokonszenvez ezzel a terv­
vel. ö maga hajlandó nagynénijének évjáradé■ 
kot adni.

A portugálai kormány bizottságot akar 
kiküldeni a végből, hogy a meggyilkolt Don 
Carlos király adósságait rendezze. Csak e bi­
zottság munkálatainak a befejezése után fog­
ják azt az összeget, mely a királyi birtokok 
eladása után megmarad, a Bra.ga.nzai<• salád- 
nak kiadni. A király különösen az angol Cook 
ozegnek tartozott, sokkal.

Manuel király magánvagyona szóra sem 
érdemes, ellenben anyja, aki orleansi herczeg- 
nő, nagyon vagyonos, de nagyanyja, Mária 
Pia királynénak szintén nincs vagyona, annál 
több az adóssága. Köztudomású róla, begy ék­
szeréit már rég elzálogosította egy banknál. Az 
oportói herczeg minden pénz nélkül hagyta 
el Portugáliát. Mikor osolnakon a Donna 
Amália jachtra ment, két darab 20 milreisos 
bankjegyet mutatott a matrózoknak s így szólt: 
Ennyit viszek; magammal, ez egész vagyonom.

Mánuel király titkolja jövendő terveit és in­
nen való elutazásának idejéről és utjának irányá­
ról semmit sem lehet megtudni. Az angol kor­
mány tegnap délután második látogatást tett a ha­
jón, este pedig odaküldte egyik hadsegédjét, ott 
volt továbbá az olasz konzul és portugáliai konzul 
képviseletében a portugáliai alkonzul. A királyi 
család londoni bankoktól igen jelentékeny pénz­
összeget kapott. A király nagyon nyugodtnak lát­
szik. de környezető jó! tudja, hogy az események 
mély benyomást, tettek rá. A bajót. folytonosan az 
angol haditengerészet, göznaszádjai veszik körül, 
akik gondoskodnak arról, hogy a kormányzón kiviil 
senki se juthasson a hajó közelébe. Tegnap este 
Foya márki, a királyi testőrség kapitánya és Sabu 
Gosa gróf föudvarmester partraszállittak. Ezek Is 
mélységesen hallgatnak a király elhatároz Sétáról.

Munkában a köztársaság.
Madridból táviratozza a Kölnische Zei­

tung tudósítója: A kormány szigorúan elren­
delte, hogy nem szabad táviratokat további" 
tani, amelyek republikánus tüntetésekről vagy 
a csapatok összevonásáról szólnak. A hadügy­
miniszter süni táviratváltásban van az egyea 
tartományok katonai parancsnokaival és kor­
mányzóival. A határra erős csapatokat küld­
tek. A köztársasági táborban nagy a készülő­
dés A radikális klubbokban gyüléseznek iás 
három köztársasági agitátort letartóztattak.

A királyi palota helyiségeit volószimv 
leg államhivafalok számára rendezik be. Egy 
szárnyát már elfoglalta a miniszterelnökség.

A Keuter-iigynökség értesülése szerint 
tora a külügyminisztérium, sem a portugál 
bővet nem kapott olyan táviratot, mely szerint 
ft portugál helyzetben valami változás állott 
volna he. Hiteles helyről származó táviratok' 
épp ellenkezőleg kétségtelennek mondják, hogy 
Portugáliában a dolgok uj állását mindenfelé 
megelégedéssel vették tudomásul és ellenmoz­
galomnak rendkívül kevés kilátása volna a 
sikerre.

A Corrierc DPI alia lapjelöntésekkel szem­
lén kijelenti, hogy alaptalan a lapok lissza­
boni. jelentése, amely szerint a portugáliai uj 
rezsim megalakulásáról hivatalosan értesítet­
ték volua a szentszéket.

A köztársaság elismerése.
A cl ff-ügynök s ég lisszaboni jelentése 

szerint, az ottani zavargásoknál németek és 
egyéb külföldiek komolyabb bajt nem szen­
vedtek. Csupán Kuschenberg kereskedő és neje 
sebesültek meg könnyebben. A külföldieknek 
még kellő időben alkalmuk volt arra, hogy 
házaikat elhagyhassák. A német követség tit­
kára különben is a harezoló felektől fegyver­
szünetet eszközölt ki, hogy a külföldiek biztos 
helyre mehessenek. A köztársaságiak eleinto 
-'ttó! tartottak, hogy e fegyverszünet alatt el­
lenfeleik elvonulnak, de nem igv történt a 
dolog, mert épp ez alatt indultak ’ meg a tár­
gyalások, amelyeknek végén a királyim csapa­
tok i? átpártoltak hozzájuk. A megegyezés sze-
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roncsé volt már abból a szempontból is, bogy 
a folytatólagos küzdelem és győzelem esetén a 
r.agy tömegben egy begyült csőcselék minden 
bizony nyal fosztogatott volna.

Lisszabonból táviratozzak: A köztársasági 
kormány hivatalosan értesítette a külföldi 
diplomácziai képviselőket, hogy országszerte 
ciismerték a köztársaságot és az egész hndse- 
jcg bive az iij reminek. Ezzel szemben magán- 
ieleníésok megerősítik, hogy távoli vidékeken 
zavargások törtei: ki, sőt 'némely monarchists 
városban vérontásra is került a dolog. Ami ma­
gát. a fővárost illeti, éppen nem olyan nagy a 
nyugalom, mint ahogy hivatalosan hi résztél ik. 

’A katonai uralom felütötte a fejét, a liadse* 
regben felbomlott a fegyelem, a tiszteket tö­
megesen bocsátják el s helyettük altiszteket 
neveznek k' s ezek aztán a legénységgel együtt 
garázdálkodnak. A köztársasági kormány min­
den erőjét megfeszíti, hogy elejét vegye a ká­
tén a i zavargásoknak.

A hírlapok különböző híreszteléseivel 
szemben, amelyek Angliának Portugáliára vo­
natkozó külön politikájáról szólallak, a Reuter- 
ilgvnökscg kijelenti, hogy a hatalmaié között 
rciclc.Uérés nem áll fenn és hogy az uj régim 
elismerése dolgában a hatalmak egyetértői eg 
fognak eljárni. Az elismerés megtörténik, mi' 
helyt kitűnik, hogy Portugáliának olyan kor­
mánya var, amely a nép általános bizalmának 
örvend. Az idegen hatalmak képviselői addig 
is nem hivatalosan érintkezésben állanak a 
portugál hatóságokkal, hogy az ott lakó idege­
nek ügyeiben eljárhassanak. Természetes, 
Logv ez a nem hivatalos érintkezés nem felté­
telezi a köztár-aság elismerését Az angol követ, 
külön tárgyalásairól szóló hírek alaptalanok, 
amennyiben eljárása csakis folyó ügyekre vo­
natkozott.

Az uj kormány, mint Lisszabonból jelen­
tik', az összes külföldi követeket vissza fogja 
hívni és uj emberekkel pótolja.

Áruló miniszterelnök.
A berlini „Morgen post" jelenti Lissza­

bonból-: Brun do Canto tekintélyes portugáliai 
képviselő azt, állítja, hogy a királyságot maga 
Tcxeira de, Souza miniszterelnök árulta cl a 
köztársaságiaknak. A miniszterelnök ugyanis 
rébánv nappal a forradalom kitörése előtt, a 
királyhoz hü hadihajókat és csapatokat eltávo­
lította a fővárosból•

Mánucl királyról.

Arra a hírre, hogy a forradalom kitörése' 
kor flannel király is megsebesült, egy angol 
hírlapíró Gibraltárban felkereste Sayal már­
kit, a királyi testörség kapitányát, aki clki- 
íérte ólaiméi királyt. Sayal semmit sem tud 
arról, hogy a király megsebesült. Elmondta 
a londoni lap tudósi tójának, hogy a forradalom 
kitörését, a kormány gyengesége okozta, amely- 
ivei eljárt Carlos király gyilkosainak üldöző" 
tőben. IIa a kormány nagyobb erélyességet 
tanúsított volna és a nép nem kap vérszemet 
a király gyilkosság sikerültén, akkor minden 
másképp fordult volna. Sayal maga sem tudja, 
hogy mi a király utiprogrammja.

Sok szó esett a forradalom kitörésekor 
Manuel király házassági terveiről. Az igaz­
ság az, hogy a portugál udvar szerette volna 
a királyival elvetetni Viktória patrieia her- 
ezegnőf, a connaughti he rezeg 1 SSG-ban szüle­
tett második lányát. Ugyanő volt: Alfonzó spa­
ri vol királv kiszemelt menyasszonya, do a her 
ezegnö Manuel királyt is kikosarazta.

A királyi család legú jabb tervei ml Lon­
donban nem tudnak bizonyosat, bizonyosra ve
szik ;iz.otthan. hogy li­ Mmnie' ki|:xiiy <■:: "v
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papság ellen, A köztársasági kormány rendeletét J 
bocsátott ki, hogy a szerzetesrendek és a konyregá- 
cziólc azonnal hagyják el az országot, Lisszabon 
utczáin letllcg bántalmazták a papokat, akik alig 
mernek mozdulni az utczára. A katholikus templo­
mokat bezárták. A jezsuita kolostort a csőcselék 
kifosztogatta. Nem igaz az a bír, hogy a jezsuiták 
bombákat dobtak, mikor a nép megostromolta a 
kolostort, ellenben tény az, hogy egy jezsuita pa­
pot, Campolicle pátert meggyilkolták.

A hatóságok 400 apáczát fedezet mellett átki- 
sértettek a portugál határon. A jezsuiták a kolos­
tor mcgostromlásakor egy földalatti folyosón me­
nekültek a városon kívül levő kolostorokba. A pa­
pok bombázásáról a következő liir jött Lisszabonból: 
Az Estrele-kolostorból a jezsuiták lövöldöztek és 
bombákat vetettek a katonákra, aztán földalatti 
folyosón elmenekültek a A/erces-kolostorba s ott 
is bombákat dobáltak. A városban nagy az izga­
tottság. 50 jezsuitát elfogtak, akik álruhában jár­
tak szerte a városban. 200 apáczát egy hadihajóra 
szállítottak.

Természetesen a papság és a royalisták harczát 
a .Vatikán sem nézi tétlenül. Evégböl a pápai nun- 
czius a cintrai kolostorok egyikében tartózkodik. 
A kormány kikutsttatta a kolostort, anélkül, hogy 
tudta volna, hogy a nunczius ott van. Amikor ezt 
megtudta, tiszteletét fejezte ki neki és megparan­
csolta, hogy a kolostor erkélyére a pápai lobogói 
tűzzék ki. A kolostort nagyszámú katonaság őrzi. 
A nunczius tegnap küldte első táviratát Merry del 
Val államtitkárnak. Arról biztosította az állam­
titkárt, hogy élete nem forog ugyan veszedelemben, 
do attól fél, hogy missziója Portugáliában véget ért.

A Havas-ügynökség jelenti Lisszabonból: A 
rendőrség intézkedéseket tett, hogy megakadályozza 
a tömeg bevonulását a legfőbb kolostorokba. Az a 
néptömeg, amely a csekély rendőri készenlét követ­
keztében behatolhatott a Quelhacs kolostorba, több 
fanatikusból, kiváncsiakból és fosztogatókból állott. 
A fanatikusok bútorokat, és szobrokat törtek-zuz- 
tak. Több más kolostor és templom előtt a tömeg 
biztatta a rendőrséget, hogy földalatti búvóhelyek 
után kutasson. Az embervk megnyugtatására tör­
ténnek Ls ilyen kutató munkálatok. Amidőn a múlt 
éjjel a Sanlos templomi negyedben néhány lövés 
dördült el, az a hir kapott lábra, hogy azok a 
templomban elrejtve levő rendpapoktól származnak. 
A rendőrséget kellett a templomok és a franczia 
követség védelmére igénybe venni. A városban és 
környékén állandóan letartóztatják az álruhában 
menekülő rendpapokat.

A forradalom antiklerikális irányzata igen 
•erősen érezhető. Jelentések érkeznek vallási intéz­
mények elleni újabb támadásokról. Miután attól 
tartanak, hogy a támadások általánosak lehetnek, 
megfelelő ó v ú intézkedések történtek. A Je zu Quel­
hacs társaság székhazát az oda behatolt katonák 
üresen találták. A múlt éjjel azonban, amidőn a 
Trains kolostorban, ahol 150 portugál nővér van, 
fegyveres csoportok hatoltak he. ozvk es az apáczák 
között tettleges összetűzés támadt, melynek folya­
mán 12 npácza könnyen megsebesült. A kolostort 
ezután csapatok szállták meg. A régi regime több 
hívének házát is fegyv* vs csoportok támadták meg, 
de komoly inezidens nem történt, mert n tulajdo­
nos k távol voltak és tulajdonukat a köztársaságiak 
nem hántolták.

Frankfurtból éjjel táviratozzék, hogy Cadisba 
egy gőzhajón négy portugál szerzetes érkezett 
Lisszabonból s hirül hozták, hegy harmínczegy 
szerzetest meggyük óllal: odahaza. A jezsuita rend 
pvovinvziáli-:i ellőni: n ki-szabónkéi táviratozott, a 
lend római .. i: u-álinők. hogy a kolostor ostrom i 
alkuim óvni , n! if sem t l'1 * meg , s csuk ne banya a 
sebe-áillek meg Ív.n* vcfb-oii. A kiutasított jezsuiták 
Brazil’ i/.a fövünk kivándorolni.

A hivatalé, lan fciubüetc-t tesz l.ö/./c, mely a 
régi portugál törvényvk alapján elrendeli a Jézus- 
társaság ingja:,r:k, r-ihnninl minden kongregáczió 
iil mii ki idő tagján 'k az országiul való kiutasító- 
só!. Aren port ’gá! szerzet s-taeok, akik levetik a 
: ' J Tul:á!, 1 - zaí. . ’tuck. A t, 1 1 ick tar­
toznak elhagyni Portugáliát. A belii.gyininlsr.ler 
személye*vu viz:> álja u/. egyes sgevzcUoi tagok ho­
nosságát.

Bombázás vaktöltéssel.
Londonból jelentik: Eddig negyven holtlesiet 

találtak a forradalom áldozatai közül. Az úgyneve­
zett bombázás legnagyobb része vaklövésckkcl tör­
tént. A forradalmárokat utasították, hogy csak a 
legvégső cselben lójjenek éles töltésekkel, egyéb­
ként pedig a monarchistákat csak vaklövésckkcl 
ijesztgessék. Mindazonáltal komoly csaták is v°l- 
tak, melyekben mind a két részről a legnagyobb 
halálmegyetésscl küzdöttek. Egy, a forradalmárok­
hoz csatlakozott torpedónaszádon levő hajózászlós 
golyót röpített az agyába, hogy ne legyen kényte­
len a király ellen küzdeni.

Bismarck jóslata.
A „Hamburger Nachrichten" feleleveníti GV.s- 

marck he rezegnek fSOl-ben tett nyilatkozatát, 
amelyben a latin faja, államok fejlődését olyannak 
jelezte, amely a köztársasági államformához vezet. 
Bismarck herczeg már akkor abban a meggyőződés­
ben volt, hogy a franczl'i repvldil-á azon tö­
rekvésükben, hogy /■ összes latin fajú államokat 
köztársasággá. legyél- ■ 'sö ban Portugáliára. \c- 
i éti ék magúi " t a hö-üArsasági propagandát 
messzemenők? * nyilatkozat így szól:

— Majc • • - T1 mnrziaorszúg-
ban, hanem Po> A,,,- i~b -... ' yolor-
szágban is kialakul .................... állam­
forma, ez a tény igen . .. 1
Olaszország belső és külső viszony.,: • y 
nősen, ha ahhoz még anyagi bajok és u; , 
elégedetlenség is járul. Távoli ugyan az es­
hetőség, de tekintve azokat a törekvéseket, 
amelyeket Francziaország ez idő szerint ki­
fejt, ezt az eshetőséget, mint erős valószínű­
séget számításba leéli venni az európai poli­
tika kialakulásának vizsgálatánál.

Legújabb.
A köztársaság életbeléptét tegnap egész Por­

tugáliában lelkesen megünnepelték. A nyugalom 
teljes és a kereskedelmi forgalom simán folyik. A 
Tájon horgonyzó három portugál hadihajót, szigo­
rúan őrzik és' séiikit, sem engednek közelébe. Elha­
tározták. hogy a harezok áldozatainak emlékoszlo­
pot állítanak. Reis és Bombarda tábornokokat e 
hó 10-án fogják ünnepiesen temetni.

KÜLFÖLD.
Kiderlen-Waeehtcr Bécsbcn. Becsből jelentik, 

hogy a király délután 2 órakor Kiderlcn-Wacchter 
államtitkárt fél óráig tartó külön kihallgatáson fo­
gadta. Ezután az államtitkár gróf Achrenthal kül­
ügyminiszternél tett hosszabb látogatást.

Kiderlen-Waechter államtitkár ma délután a 
német nagykövetségen teázott, azután néhány ré­
gebbi ismerősét látogatta meg. Este S óra 15 perce­
kor a német külügyi államtitkár Berlinbe utazott.

A spanyol kulturliarcz. Madridból jelentik, 
hogy a képviselőház mai ülésén Canalejas minisz­
terelnök beszédet mondott, amelyben a katolikusok 
és a munkások tüntetéseiről szólott. A jobb- és 
baloldal fellépése olyan, hogy a polgárháborúm 
való izgatásnak látszik. A klerikálisok törvényte­
lenséget köveinek cl. Spanyolország cs a Vatikán 
közötti viszonyról szólott ezután és kijelentette, 
hogy a közhatalom engedékenysége oly nagy volt. 
hogy az egyház az államnak majdnem minden ere­
jét abszorbeálta. A klerikálizmus békába verte n 
polgári és a gondolat szabadsagot. Feni szándéka 
Rómával megszakítani a viszonyt, sőt azt még szo­
rosabbra akarja fűzni. A vallási községek alr.si- 
tusa ügyében legközelebb törvényjavaslat kerül a 
törvényhozás elé. A kamara a liberálisok 147 sza 
vázát aval Gasset volt liberális miniszter bizalmi 
napirendjét fogadja cl. A többi képviselők nem 
szavaztak.

lilcgcniihlüzés lloiul II vasban. .V „Newyorí, 
Sun“ jelenti Guatemalából, hogy az Amapalában 
(Honduras) élő külföldiek menekülnek n városból, 
miután a város parancsnoka elrendelte, lmgy az ősz- 
•ízes angolokat, és amerikaiakat fogják el és va­
gyonukat kobozzák el. Az angol konzul csak nagy- 
nehezen menekült meg a kormányzó katonáinak
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golyózápora közben. A kormányzó az angol ügyvi­
vőt is ]o akarta tartóztatni, akit azzal vádolt, hogy 
a lakosságot forradalomra izgatja. A parancsnok 
azzal fenyegetőzött, hogy ha az angol hadihajó, i 
melynek kiküldését a konzul kérte, ideérkezik, ön- c 
maga fogja megparancsolni a város fülgyujtását. ,

Nagyvezér-válság Törökországban. Stambuli 
Jelentésiek szerint Hakki basa török nagyvezér 
még a parlament összeillése előtt lemondott és a 
kormány más nagyvezér alatt rekonstruáltál ni fog. 
Hal-ki basának szemére vetik a többi közt, hogy a 
kölcsön felvétele végett személyesen utazgatott 
Franczinországbnu, ami állásának tekintélyével 
nem fér össze. Az ellenzék még erősbödött, amikor 
a franczia kormány e sok utazgatás dac-zára sem 
szállította, lo feltételéit. Hakki basa tiz nappal ez­
előtt, tért vissza Konstantinápolyba, azóta is foly­
tatták a tárgyalásokat a franczia kölcsön dolgában, 
sőt Francziaország egyben-másban engedett is, de 
ez sem használt már Hakki basának. Egy távira 
szerint Dsavid bég tagja lesz az uj kormánynak, 
az ifjú törökök ugyanis naigyon szeretik őt és az 
önérzetes, nemzeti irányzat lcgclszám •>’ 
lőjenek. tartják. Az ifjutörök komi tó elhatározta, 
hogy megbuktatja a nagyvezért, de ü megelőzte a/ 
ifjutörök bizottságot és önként lemondott.

A finn alkotmány végnapjai. A finn országgyű­
lést — mint Helsingforsből táviratozzék, — ma 
feloszlatták. Az uj választásokat 1911. jár . ár 
2-ára,. az uj országgyűlés összeillését 1911. február 
1-ére. tűzték ki. A ,,Rossija" a finn kérdést illető­
leg azon reménynek cd kifejezést, hogy a finnek, 
megértve -a helyzet komolyságát, határozataikat 
■revízió tárgyává teszik és feladják kihívó magatar­
tásukat. A „Novoje Vremja" szerint a finnek ma­
guk ellen fordulnak, amikor azt hiszik, hogy ütést 
mérnek ez orosz kormányra. A „Brsevija Yjedo- 
mósti“ is a helyzet komolyságára figyelmezteti a 
finneket. A „Rjecs“ szerint az orosz kormánynak 
ketté kell szakítania a finneket és a mérsékelt 
elemre támaszkodnia.

Ostromállapot Szalonikiben. A kényszerle- 
fegyverzés és a házkutatások foganalooitása végett 
Szalonikiben kihirdették au ostromállapotot. A 
csapatok a zsandársággnl és a rendőrsc'-™! egyiit* 
lesen járnak el: előbb a görög alattvalók, azután 
az ottoman görögök és bolgárok házait kutatják át. 
Az eljárás a régi naptár szerint, október 1-én veszi 
kezdetét; addig állítólag Torghut basa is Sznloni- 
kibe érkezik, Jcnaize és V'odena tartományokban 
már megtörtént a lefegyverzés Karadshavobau is 
kihirdették az ostromállapotot.

Demokrata konvent verekedéssel. Newyorkból 
jelentik, hogy Massachusets állam demokrata kon- 
ventjén, amelyet szombaton akartak Bostonban 
megtartani, óriási botrány történt. A konvent tag" 
jai csúnyán összeverekedtek és a konvvntet meg se 
lehetett tartani.

EGYHAZAK.
I— (A katholikus nagygyűlés progrnmmja.) A 

katolikus nagygyűlés, melyet az Országos Katoli­
kus Szövetség, mint a katolikus nagygyűlések ren­
dezője, november 13., 14. és 15. napjain Budapes­
ten rendez. Részletes programmja a következő: 
November 13-án, vasárnap reggel 9 ólakor Yen; 
Sancte, 11 órakor I. nyilvános (ünnepélyes) ülés. 
Délután 3 órakor Sí Népszövetseg disziilése. 5 óra­
kor három templomban szentbeszéd és ájtatosság, 
az őszi időjárás folytán elmaradó Eucharisztikus 
körmenct helyett. November 14-én, hétfőn reggel 
8 órakor szent mise. Délelőtt: körök, egyesületek, 
szervezetek és intézmények ülései. Déután 3 óra­
kor szakosztályi ülések: I. Hitbuzgalmi — chari- 
tativ szakosztály. Tárgyai: hitvédelem, kongre- 
gácziók, családvédelem, szegény-ügy, stb. II. Köz­
művelődési szakosztály. Tárgyai: keresztény mű­
vészet, sajtó, irodalom, népkönyvtár, iskola és 
szabadoktatás, ifjúsági mozgalmak stb. III. Szo- 
cziális szakosztály. Tárgyai: mezőgazdasági, ipari, 
kereskedelmi ügyek, stb. 5 érakor II. nyilvános 
ülés. November 15-én, kedden reggel 8 órakor szent­
mise. Délelőtt a szakosztályok folytatólagos ülései. 
Délután 3 órakor zárt ülés, ti órakor III. nyilvános 
Sió- . K te 8 i.->r ünnepi lakom».

Vámbéry Ármin jubileuma.
— Az Akadémia üdvözlése. —•

Budapest, október 16,
A Magyar Tudományos Akadémia önmagát 

tisztelte meg, amikor nagy ünneplés központjává 
tette Vámbéry Ármint abból az alkalomból, hogy 
vasárnap volt ötvenedik évfordulója annak a nap­
nak, amikor a nagy tudós az Akadémiának tagja 
lőtt. A maga dicsőségét hirdette, amikor Vámbéry 
Ármin dicsőségét zengte, mert legalá' o1-an dísze 
a Tudós Társaságnak ö, mint amilyen díszt jelent 
maga az akadémiai tagság.

Mert olyan pályafutás kevés halandónak ju­
tott osztályrészül, mint Vámbéry Árminnak. Alant1 
született; szegény sorban nevelkedett, nélkülözések­
kel kiizködött. Egyedüli fentartója volt a mérhettem 
tudásvágy, mely benne lakozott. Ez volt iránytűje 
az élettel való harc.zban; ez volt vezérlő csillaga, 
moly felé indult, amikor a világot meg akarta hó­
dítani. És meg is hódította s győzelme túlhaladja 
a hadvezérek győzelmét. Mert az ő hadakozása a 
szellem fegyvereivel történt. És már régóta ösmerik 
őt elsőrangú tényezőnek nemcsak nálunk, hanem 
az egész világon. Tudósok, államférfiak és fejedéi* 
mek nyújtották neki át az elösmerés pálmáját és 
meghódoltak páratlan tudománya, hatalmas aka­
rata és példátlan kitartása előtt. Nevét éppen úgy 
tisztelik a külföldi nagy k u 1 turul kunokban, mint 
nálunk és legalább is annyi ünneplésben rolt inai 
része az ország határain kívül, fejedelmi udvarok-, 
ban, mint nálunk.

A nagyjelentőségű ötvenévi jubileumról az 
alábbi tudósításban számolunk be:

Az Akadémia tagjai küldöttséget menesztettek 
Vámbéry Árminhoz. A küldöttség tagjai voltak:- 
Berzeviczy Albert elnök, Beöthy Zsolt főrend, má­
sodelnök, Heinrich Gusztáv miniszteri tanácsos, fő­
titkár, Goldzieher Ignácz, a nyelvtudományi osz­
tály elnöke és ifj. Szinnyei József, az osztály tit­
kára. A deputáezió szónoka Berzeviczy Albert 
volt, aki emelkedőit hangon, nagy- melegséggel tol­
mácsolta az akadémikusok jókívánságait és átnyúj­
totta Vámbérynak azoknak írásba foglalt üdvözlé­
sét is, amely Baumgartner Antal által készített 
művészi értékű emlékirat. Az üdvözlés így szól:

„Mélyen tisztelt Társunk 1
A mai napon telik be egy félszázada, nogy a 

Magyar Tudományos Akadémia Méltóságodat tag­
jai között tisztelheti. Ezen öt évtizedet a tudomány 
terén érvényesülő, világraszóló működése és annak 
gazdag eredményéi teszik emlékezetessé. Méltósá­
godat, ki fiatal korában nagy feltűnést keltett kö­
zépázsiai utazásával a messze szétágazó t. ökseg 
nyelvtudományi, földrajzi, történelmi és c4: grá­
fiái megismerésében, járatlan utat tört meg azok 
számára, akik útmutatásának nyomdokaiba léptek, 
utóbb pedig a tudományos munkák díszes sorozatá­
val a keleti világnak addig csuk homályosan ismert 
területeiről ellebbentette az azokra boruló fütyült. 
Azok mellett, amikkel a tudományos irodalom iz- 
dagitásához példát adó fáradhatatlansággal hozzá­
járult, a keleti világ társadalmi, erkölcsi vs poli­
tikai élete körében kifejtett nagyszabású tevék.ny- 
ség is Méltóságod nevét messze hazánk határain 
túl a keleti világ minden részében és a nyugati 
müveit nemzetek legszélesebb köreiben nagy In-re, 
a tudományos világ előkelő, méltán ünnepelt nevei 
köze emelte. Ezáltal fény és dicsőség hárul4 hazai 
tudományosságunkra, melynek Méltóságod min­
denkoron hűséges munkása maradt, azzal is, hogy 
Akadémiánk körében kutatásait nyelvünk és ős­
korunk kérdéseire is kiterjesztette. Mint főisko­
lánk nagytekintélyű tr.nára lelkesítő tanításával a 
fellépése idején parlagon heverő keleti tudomány 
nak buzgó művelőket nevelt, akik a mi nemzedé­
künkben ezen ránk nagyfontosságu tanulmányok­
nak sikerrel szentelik magukat e hazában és kik 
között többen Akadémiánkban és főiskoláinkban is 
helyet foglalnak, egytöl-egyig Méltóságod iskolájá­
nak növendékei és oktató buzdításának köszönik tu 
dotnányos értéküket. Mindezekért el nem évülő Li­
lával tartozik Méltóságodnak első sorban az a ha­
zat testület, -»-oly a nemzeti tudományos és irodalmi 
élet vezetését, irányítását és fejlesztését ismeri 
feladatául és mely mindig büszke lesz arra, hogy 
elsőnek ismerte föl Méltóságod ritka tehetségét és 
már pályája legkezdetéii jóakaró támogatásában 
részesítette. Ez érzületekkel üdvözöljük Önt, igen 
tisztelt Társunk a mai évfordulón a Magyar Tu­
dományos Akadémia nevében ázz.] a hő kivánság-

gnl. hogy még nagyon soká örvendhessünk el nem 
lankadó tevékenysége folyton megújuló eredmé­
nyeinek. Kiváló tisztelettel és ragaszkodással Bu­
dapest, 1910. október 9,

Heinrich Gusztáv Berzeviczy Albert
főtitkár. \ elnök.“

Vámbéry szerényen hárította el magáról a 
neki tulajdonított nagy érdemeket.

— Azt, c.mivó lett.s hog.y működésével elisme­
rést tudott szerezni nemzetének, a magyar tudo­
mányosságnak szerte a világon — úgymond —• 
egyenesen a Tudományos Akadémiának köszönheti. 
Emlékezett régi időkre. Nem 1861. óta van ö egy­
beforrva az Akadémiával, amikor tagja lctt> In­
nern már régebben, 1854-ben szorgalmas látogatója 
volt a könyvtárnak, amely akkor még a Trattner- 
féle húz udvarában volt és Iíeguly Antalnak, 
Jerney Jánosnak meg más tudósoknak a buzdítá­
sára, kényszerítésére kezdett cl foglalkozni a nyelv­
tudományokkal, akik felfedezték benne az ezek 
iránt való hajlandóságot. Később ezer forintot adott 
neki az Akadémia és ezzel elküldötte utazni és ez 
volt a kiinduló pontja az ő egész élete minden 
eredményének. Azzal fejezte be beszédét, vajha n 
nemzetnek minden müveit tagja elismerné az 
Akadémia nagy horderejű kulturális működését és 
cat mindenki meg tudná becsülni.,

A lelkesedéssel fogadott beszéd után a küldött­
ség tagjai még sokáig elbeszélgettek Yámbéryvel, 
a feleségével cs családjának tagjaival.

Kecld, október 1T.

KÖZIGAZGATÁS.
A polgármesterek kongresszusa.

Szombathely, október 10,

A rendezett tanácsit városok polgármesterei­
nek országos egyesülete vasárnap tartotta rendes 
évi közgyűlését Szombathelyen a közművelődési 
ház nagytermében. A kongresszuson Magyarország 
valamennyi rendezett tanácsú városa képviseltette 
magát és azon mintegy kétszáz polgármester és 
városi tisztviselő vett részt. A közgyűlésen meg­
jelent Szélt Ignácz v. b. t. t. nyug. belügyi állam­
titkár, Békássy István, Vas vármegye főispánja is,

Dr. Szentpály István miskolezi polgármester, 
elnök nyitotta meg a közgyűlést, Magyarország 

■— úgymond — nagy átalakulás előtt áll, nemcsak 
politikai, társadalmi, hanem közgazdasági téren is. 
Ebben a nagy átalakulásban a fö súlypont kell, 
hogy a városokra helyezkedjék, mert a városokban 
központosul az intelligenozia és a közgazdasági 
élet is erősebben lüktet ott. Ebben a törekvésben 
azonban nem szabad a városoknak elszigetelve ma­
radni. Szükség van nemcsak az állami, de a tár­
sadalmi támogatásra is. Csak azoknak a jogoknak' 
az elismerését követelik az államtól, amelyek a 
városok haladását előmozdítják. A városok arra 
törekednek, hogy ez az ország haladjon előre a fej­
lődés és boldogulás utján. És midőn a városi tiszt­
viselők anyagi helyzetének javítására törekszenek, 
akkor is az a czéljuk, hogy a városok haladását 
mozdítsák elő. Abban a reményben nyitja meg a 
közgyűlést, hogy p, mai kongresszus határozataival 
is sikerül előbbre vinni az országnak és a magyar 
városoknak haladását és fejlődését.

Váirliidy’ Lajos titkár terjesztette elő ezután a 
tanács évi jelentését. A jelentés mindenekelőtt a 
városoknak nyújtott segélyről emlékezik meg. Az 
a véleményük, hogy a két millió korona állami 
hozzájárulás összegét a rendszeresített állásokra 
kell fordítani. Sérelmesnek tartják, hogy a tiszt­
viselőket csak u XIII—IX. osztályokba sorozhat­
lak be, holott a X II—IX. osztályba volnának 
bcsorozaudók. A besorozásnál figyelembe kellene 
tenni az eddigi szolgálati időt is. Kívánja az egye­
sület, hogy az állami hozzájárulás összege ne 1916- 
bí,n adassák a városoknak, hanem annak legalább 
is 50 százaléka a folyó évben, 75 százaléka 1011- 
len és a teljes ö-szeg 1912-ben. Mindezen sérelme­
ket a belügyminiszter elé terjesztették memoran­
dumban, egyben kérték a belügyminisztertől a vá­
rosi törvény mielőbbi megalkotását is. Az egyesü­
let kötelességének mondja a jelentés, hogy meg­
sürgesse azokat a törvényjr,vasiatokat, amelyek nem 
járnak anyagi áldozatokkal, de a városok életerős 
!, l|i>,]i hoz feltétlenül szükségesek. Ilyenek a vá­
rosi törvény ,n szolgálati pragmatika, a bolügymi- 

, nisztérium városi osztályának reformjai. n nyugdíj­
ügy országos rendezése, a községi takarékpénztá­
rakra vonatkozó törvény stb. A tanács jelentésének 
tudom -sn'v. I- !’■ u':'n a számvizsgáló bizottságé ik 
jelentését tárgyalták le, majd megállapítottá .
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19J1. évi költségvetést. Az egyesület, ügyészévé dr. 

Bogdánt) Zsivkó országgyűlési képviselőt- választot­
ták meg.

Ezután I árhidy Lajos egyesületi titkár, a vá­
rosok államsegélyére, vonatkozó teendőket adta elő. 
Javasolja, hogy a belügyminiszterhez intézendő 
memorandumban kérjék, hogv az államsegély alap­
ját ne ;t közegészségügyi, rendőri, katonai és adó­
ügyi kiadások képezzék, hanem éhez vegyék még a 
gyámügyi kiadásokat h.

Az efelett kifejlődött vitában fölszólaltak Far­
kas .Tenci felsőbányai, hindik Gyula szolnoki. Kor­
ba y Károly zalaegerszegi, 1 Yimmer Károly eszter­
gomi. dr. Lengyel György nagyenyedi és dr. Gom­
bos Lajos czVglédi polgármesterek, akiknek felszó­
lalásai után elfogadták az előadó javaslatát.

Várlud>/ Lajos egyesületi titkár előadó ezután 
a rendezett tanácsú városi tisztviselők tizotósren- 
dekésére vonatkozólag lett, javaslatot. Kívánják, 
hogy valamennyi tisztviselő az eddiginél magasabb 
rangosztályba jusson és hogy a tisztviselők előív 
haladása ne a X ILI—XL. hanem a VII. és XI. 
fizetési osztályok között történjék. Kívánják, hogy 
a magasabb rangú tisztviselők ugyanazon állásban 
eltöltött, 15 óv után. magasabb fizetési fokozatba 
nutomaticze menjenek, a kisebb rangosz'tályu tiszt 
viselők pedig ugyanazon állásban eltöltött 13 esz­
tendő után szintén automatikusan menjenek maga­
sabbra. A helyettes polgármesterek, főjegyzők", 
számvevő, árva szók! ülnök, a Vlll-ik rangosz- 
tálybn vétessék, az 1 jegyző a IX-ik rangosztálybn, 
a többi pedig a X-ikbc. A javaslatot elfogadták.

A tanács előterjesztésére a közgyűlés 1000 ko­
rona pályadijat tűzött ki egy oly munka elkészíté­
sére, mely a városi törvény főbb alapelviül ismer­
teti. Ezután dr. Ijráry Ede szombathelyi városi 
tanácsos a községi választói jog és a virilizmttsról, 
dr. Horváth György városi főjegyző pedig Szom­
bathely város fejlődésének és rendezésének i smer tv-- 
léséről tartott, előadást. majd az indítványok let ár­
nyalása után a közgyűlés véget ért.

Délben i Sz.nb.Tri a éttermében bankett volt, 
amelyen számos ft.-lköszöntő hangzott el.

Pest vármegye közgyűlése. Pest Pilis-Solt- 
Kiskun vármegye törvényhatósági bizottsága a 
nyári szünet, után ma délelőtt tartotta első rendes 
közgyűlését. A közgyűlésen, amelyen gróf Ráday 
Gedeon főispán elnökölt, a törvényhatósági bizott­
sági tagok nagy számmal jelentek meg. A köz­
gyűlés megnyitása után Agorasztó Tivadar főjegy­
ző terjesztette elő az al ispán i évnegyed es jelentest. 
'A jelentés legfontosabb részei vultak a legutóbbi 
negyedév alatt tett, fontosabb intézkedések. Intéz­
kedett. az alispán a megyebizottsági tagok válasz­
tása ügyében, az 1911. évi népszámlálás dolgában 
és az 1911. évi községi költségvetésük beterjesztése 
tárgyában. Részletesen foglalkozott a jelentés a 
kolerával is és részletezte azokat az intézkedéseket, 
amelyeket a koleraveszély meggátlása czéljából. tett 
az alispán! hivatal. Az intézkedések azonban nem 
jártak kielégítő ere dménunyel, mert a megye terü­
letén számos eset fordult elő és különösen a halá­
lozási arányszára volt igen nagy: meghalt Harbin 
1, Kalocsán 10 közül S, Békásmegyeren 8 közül 
v, Kiskunfélegyházán 1, Solymáron 1 és Duua- 
t-gyházán mind a két beteg. A megye közbiztonsági 
állapota elég kielégítő volt a múlt évnegyedben az 
alsódabasi jut ást kivéve, ahol számos betörés és 
lopás történt. A közegészségügyi állapot nem volt 
kedvező, amennyiben a kolcramegbetegvdéseken 
kívül a vörheny és kanyarójárvány szedett sok áldo­
zatot. Munkásmozgalmak a megyében nVru érez­
hetők, de a gödöllői járásban a szervezkedés erősen 
terjed. A munkabérek elég magasak és némely 
helyeken munknshiány is érezhető.

A jelentés tudomásulvétele után dr. Kemény Kál­
mán tiszteletbeli főjegyző előterjesztette a közutak 
3911—12. évi költségelőirányzatát. Nagyobb vitát 
provokált itt néhány viezinális útnak a törvényha- 
tósásri úthálózatba leendő felvételéről hozott keres­
kedelmi miniszteri határozat. A kereskedelmi mi­
nisztérium ugyanis megsemmisítette a közgyűlés 
határozatát, kimondván, hogy addig nem engedélyez 
uj utat. mig a közúti alap, amelynek jövedelmét a 
jelenlegi 550 kilométernyi törvényhatósági ut tel" 
jcsen kimeríti, teherviselési képességét újra vissza 
nem nyeri. Farster Aurél követeli, hogy a közgyű­
lés ne vegye figyelembe ezeket az akadé.ko'kouáso- 
kat és határozza el újra a szóban lé’ ő viezinális 
utak beillesztését a közúti hálózatba. Fazekas | 
Ágoston alispán az indítványhoz hozzájárult és a J 
közgyűlés ily értelemben határozott. Több apróbb [ 
jelentőségű ügy elintézése után a közgyűlés vér j 
get ért.

A lnipaktnnács. Makó város tanácsa ma köz­
gyűlést tartott, amelyen elhatározták, hogy hetven 
hold földet egyholdas parczellákban bérbe adnak 
a szegényebb néposztálynak. A közgyűlésen nagy- 
vitát keltett Purjcsz Mór hírlapíró ügye. aki egy 
uiságozikkében Makó város képviselőtestületét fél­
kegyelmű alakokból álló kupaktanácsnak nevezte. 
Pur.ieszt a u'.ros beperelte, de a tárgyaláson be- 1 
bizonyos Mott, hogy Makó képviselőtestülete tény­

leg hozott oly határozatot, amely kompromittálja 
egy ily nagy város reputácziőját és így a törvény 
szék Purjesz Mór hírlapírót felmentette. Ezen el­
veszített per bejelentése rendkívül izgalmas vitát 
provokált, okulva azonban ezen tapasztalaton, 
Makó városa egy ugyanilyen pert visszavont egy 
másik hírlapíró ellen.

Zemplén vármegye közigazgatási bizottsága 
Meczncr Gyula főispán elnöklésével ma tartotta 
Sátoraljaújhelyen havi közgyűlését. Löcherer Lő­
rinc?, megyei főorvosnak a közegészségügy terén 
szerzett érdemei elismeréséül az őfelsége által 
adományozott, Ferenc? József-rc-nd lovagkereizt- 
.iét a főispán nagyobb beszéd kíséretében átnyúj­
totta. Dr. Löcherer meghatva mondott köszöne­
tét, a kitüntetésért. Az alispán tett ezután jelen­
tést a kivándorlásról. A jelentés szerint, az elmúlt 
hónapban 329 kivándorló tért, vissza. A belügy­
miniszter betiltotta a mezőlaborczi járásban a 
Nagymonostoron tartandó búcsút, mert, Galiczíá- 
ból sokan szoktak e búcsúra átjönni és ennek 
megakadályozása a kolera veszedelemre való te­
kintettel történt. A pénzügyigazgató jelentése 
szerint 60.984. egyéb adókban pedig 172.976 ko- 
rónával több folyt be. mint, az előző év szeptem­
ber havában. A tanfelügyelő bejelentette, hogy a, 
felső vidéken 20 iskolát állítottak fel, amit a köz­
gyűlés ön endetesen vett tudomásul.

A harapós hal-ember.
— Rémület Budapest és Kerepes között. —

,— Bajai tudósítónktól. —*
Budapest, október 10.

Hasonló szenzáczióhan csak a párisi rendőrség­
nek és riportereknek volt részük ezelőtt két esz­
tendővel. Paris kültelkein es környékén egy tipe.ro- 
ember veszélyeztette a polgárok közbiztonságát. A 
viperaember, amint az élénk fantáziájú párisink el­
nevezték, az esthomályban, váratlanul támadta 
mog kiszemelt áldozatát. Hátulról támadott és mi­
előtt a meglepett, médium felocsúdhatott volna, be­
leharapott, aztán gyorsan elmenekült. Végre aztán 
miután hónapokon keresztül vadásztak reá, elfogta 
a rendőrség és ártalmatlanná tette a bolond embert

Sokban hasonlít ehhez a most közlendő, rém­
re gúny be illő eset, melynek színtere Budapest és a 
néhány kilométernyi távolságban levő Kerepes falu. 
A kis községből ma azt az értesítést kaptuk, hogy 
odacsatangolt Budapestről egy veszett kutya által 
megmart ember és Kerepesen beleharapott egy bé­
kés polgárba s e harapással belooltotta volna a ve­
szettség csiráit. Miután nincs tudomásunk róla, 
hogy ebvészszel terhelt emberek a fővárosban sza­
badon futkározhatnának, utána jártunk az érdekes 
esetnek. S az eredmény az, hogy az értesítés megfe­
lel a valóságnak, csupán azt kell meg eldönteni — 
üteg pedig hivatalosan — vájjon a harapó ember 
magában hordta-o a veszettség csiráit. S ami a 
még meg nem történt megállapításban szomorú, az 
hogy a vizsgálatot már csak a megharapott embe­
ren lehet foganatosítani, mert aki megsebezte, meg­
halt a kerepes! községházán.

A dolog története a következő: Budapesten a 
Hernád-utcza 38. számú házban lakott Röszler 

Rezső és a felesége. Rossler már évek óta munka- 
képtelen volt. — Munkaképtelenségét nézve két­

féle verzió kering. Az egyik szerint — amit a fele­
sége mond — Röszler évek óta nem volt észnél. 

Harapós mániákus veit. Mindig harapni akart. Ha 
nem volt, ki vagy mit, úgy a saját, nyelvét beharap- 
dálta, sőt harapta. Olyannyira, hogy Rösstcrnsk 
csak fél nyelve volt, a többit elharapta s ezért be­
szélni sem tudott. A másik verzió szerint pedig 
Rösslert valamikor veszett eb marta meg s azóta 
volt bolond. A harapó mániája mellett olyan szoká­
sai voltak, amelyek folytán a halember czimőt, 
kapta. Imádta a vizet. Nem órákig, de napokon ke­
resztül tudott a vízben pancsolni, vagy lubiezkolni 
s jaj volt annak, aki el akarta távolítani a viz mel­
lől. Ekkor már harapott.

Rszlemek meg volt az a szokása is, hogy hiába 
vigyáztak rá — megszökött. A felesége sokszor na­
pokon át kerestette, s mire, visszakerült, nem lehe­
tett ráismerni. Ruhája vizes volt, s rongyokban 
csüngött lo róla. Külseje szánalmasan elhanyagolt 
volt. Szemei ijesztően forogtak üregükben. De 
ilyenkor, lm kicsavnrogta magát, szelidcbben visel­

kedett. Mindent hagyott magával tenni, de még je­
lekkel sem beszélt, miért is a felesége sokszor he­
teken át nem tudott sző- vagy jelbeli érintkezést 
folytatni vele. Az asszony dolgozott mindkettőjükre.

A múlt. bét keddjén megint, megugrott Resztet, 
Rezső a pesti lakásukból. Addig mendegélt gyalog­
szerrel, mig eljutott Kerepesre. Homályos tekinte­
tekkel nézegetett körül. Nem tudta mitevő legyen, 
amikor észrevette a község kerekes kútját. Mint 
vadállat a zsákmányra, úgy törtetett Röszler a ke­
rekes kúthoz. Lefoglalta a maga számára az ivó­
vedret és elkezdett pancsolni mosakodni benne.

A falubeli asszonyok estére vizet akartak 
hozni a kút bél. Nem engedett senkit, sem a köze­
lébe. Az asszonyok zúgolódni kezdtek. Kiáltoztak, 
fenyegetőztek, de mindhiába. A jól öltözött idegen.' 
nem akart tágítani a kút, mellöl, sőt megfenye­
gette őket. Az asszonyok közül különösen az egyik' 
Kazár Jánosnó békéflcnkedett:

— Hogy húzzunk mi a vederbe ivóvizet, ha az 
ae ember belemocskol! ?

S miután Röszler többszöri intelem daczára 
sem akart, elmenni, az asszonyok férfiembert ke­
restek, aki elbánjon vele. Kosár Jánosné hazasza­
ladt a férjéért, aki csakhamar ott termett a kút- 
nál s felszólította az idegent., hogy hagyjon békét 
a kútnak. Persze az nem is felelt, hanem mikor 
Kosár ki akarta venni kezéből a vedret, Röszler, 
ráugrott, leteperte és az arczába harapott. Kosát 
a szeme alatt éles fájdalmat érzett ée elbocsátotta, 
támadóját, aki erre futva menekült. Időközben 
azonban már összesereglett a falunépe, jöttek, 
csendőrök is, akik megfogták Rösslert. Hiába fag­
gatták, egy szed se tudtak kivenni1 belőle. Bezár­
ták hát, a községházára. -1

A megharapott Kosár bement egy csendőrrel 
Csömörre az orvoshoz. Dr. Huntvald Antal kor­
orvos hamarosan végzett a beteggel- azt mondta^ 
hogy nincs semmi baj. csak karbollal kell boro­
gatni. írást is adott róla a esendőrörsvezetőnek,- 
hogy a megharapott embert megvizsgálta és nincs 
komoly bajról Szó.

Hazajött a csendőr Is, Kosár 'János is. AJ 
csendőr szabadjára bocsátotta Rösslert, Kozár 
pedig szépen hazament és kezdte magát a bölcs 
orvosi tanácsra karcollal borogatni. Ráadásul be­
mázolta magát a patikus tanácsára kollódiummal, 
ami éppen annyit használ, mintha levegő boroga­
tást alkalmazott volna.

Közben pedig a csendőrök czirkálás alatt ér­
dekes leletre bukkantak. Megtalálták a község ha­
tárában folydogáló patakban Röszler Rezsőt. Há­
rom, nap, három éjszaka ült a vízben a káposztás 
kert alatt a halember és amikor felszólították, 
hogy jöjjön ki a vízből, egy csöppnyi hajlandóságot 
se mutatott rá. Agyonfázva, agyonfagyva, vizesen 
vitték be a csendőrök a községházára, ahol másnap 
meghalt, Nagynehezen megállapították a kilétét, 
értesítették a feleségét, aki még éppen az utolsó 
pillanatban tudott kiérkezni a viczinálison Kere­
pesre. Éppen temették a harapós halembert a re­
formátus egyház szertartásai szerint. Herzfehler 
Ignácz füszerkereskedő és temetési czikk raktáros 
adta a koporsót és a fejfát összesen 23 koronáért. 
Röszlerné temetés után adott három koronát. A 
szegény asszony a többi S0 koronát megígérte, hogy 
Budapestről beküldi.

Eddig minden rendben lett volna, kivéve azt, 
hogy nincs tudomásunk róla. hogy a szegény hal- 
embert fclbonczolták volna. Nem volt rá kiváncsi 
senki sem, mi okozta a halálát. A megharapott em­
ber Kozár János pedig tovább borogatja magát.

Eltorzult arczczat, lila színű daganattal, a vár­
ná g esés kétségtelen előjeleivel elborítva üldögélt 
lakásán, amikor felkerestük.

— Rosszul vagyok uram nagyon. Várom a job- 
bulást. de doktorhoz nem mehetek, mert pénzt kér. 
— mondta Kozár János.

Mellette sopánkodik a felesége, hogy az urá­
nak nincs most keresete s ő meg az anyaság örömei 
elé néz. Mind a ketten emlékeznek rá s több falu­
beli is határozottan, hogy Röszler Rezső arcra felá­
llles volt, pikkelyes sebek borították. S hagyják ezt 
a szegény embert elsenyvedni, lázasan, betegen, tel. 
jesen eltorzult orral és ábrázattal. Talán arra vár-
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nt!;, - Kv.ái ratga is harapni kez9, mert nincs
hi:':: v v I :■ hitluuul és megvizsgál a tlanul
v‘: "-te*! imbu veszedelmes baj csiráit ültette el
nyálával a harapás nyomán. És hagyják felügyelet 
nélkül a falu kellő közepén.

Ez történik néhány kilométernyi távolságban 
a pompás, a díszes Budapesttől.

A kolera.
I— Csökken a veenedcieuf, —•*

Budapest, október 10.
Ma már Budapesten „hivat arbor 1» megszűnt­

nek jelentették ki a kolerajárványt, mert tizenötö­
dik napja nem volt koleragyanus megbetegedés, A 
vidéken is megszűntnek tekinthető a »oleravesa 
járványszerü jellege, csupán szórványosa u fordul­
tak elő esetek,

A fővárosban«
A főváros területén az utolsó két napon sem 

fordult elő kolertrmegbetegedes. Beszállítottak 
ugyan a LipÓt-körut 15, szám alól egy cselédet, to­
vábbá a Szinház-utcza 18. ez. alól egy nőt és a 
Bécsi-ut 76. sz. alól egy kazánfűtőt, de valamennyi­
ről kiderült, hogy nem kolerás.

A kolerajárvány kérdése különben ma délelőtt 
a székesfőváros közigazgatási bizottságának, dr. 
TFülepp főpolgármester elnöklete alatt megtartott 
fülesén is szóba került. A hivatalos jelentések elő­
terjesztése után ugyanis dr. 21 [agyarevits Mladen 
tiszti főorvos tett jelentést a főváros közegészségi 
állapotáról. A közegészség! állapot a megelőző he 
naphoz viszonyítva lényeges változást nem mutat. 
[Ázsiai kolera, vagy ilyenre gyanús megbetegedés az 
Utolsó 15 nap alatt nem fordult elő a fővárosban és 
ezért, ez a járványos baj jelenleg a fővárosban meg­
szűntnek tekinthető. Ilivel azonban az országban 
még több helyen van kolera, a nagy forgalom mel­
lett el kell készülve lenni arra, hogy a veszély újra 
felléphet, bár a Dunán, valamint a vasutakon min­
iden intézkedési megtettek a baj behurozolásának
meggátolására. Ez okból a védekezési intézkedéseket 
a főorvos tovább is folytatni fogja. A fertőző meg­
betegedések száma a mull havihoz viszonyítva, 49 
esettel keyesbedett.

A vidéken.
Mohácson és környékén a belügyminiszter a 

hal árus itási és halászati tilalmat feloldotta azon 
.utasítással, hogy a vevők tigyelmeztessenak, hogy 
a halat tisztítás előtt forró vízben áztassák. Mohá­
cson a kolerának nincs vjabb áldozata. A betegek 
közül egynek az állapota kétséges, a többinek álla­
pota határozottan javul.

Lánycsók községben a kolerában megbetegedett 
"Bejt Károly ma felépült. Ha öt napig újabb meg­
betegedés nem fordulna elő, a községet feloldják a 
kiviteli tilalom alól.

Nagynpárádon a kolerát hivatalosan megszűnt­
nek nyilvánították.

Újvidékről, jelentik: Grvics János, akit tegnap 
koleragyanus betegsége miatt a járványkórházba 
szállítottak, ma reggel meghall. Deák tiszti főorvos 
a halottvizsgálati bizonyítványban a halál okaként 
ázsiai kolerát jegyzett be. Mint pótlólag megálla­
pították, Gruic.s a horvátországi Szuszvk községben 
betegedett meg. A városi tanács éppen szombaton 
javasolta, hogy a járványbizottság ismét egészség­
ügyi bizottsággá alakuljon, minthogy szeptember 
10-ike óta sem koleragyanus megbetegedés, sem 
halálozás nem történt. A járványbizottság meg­
marad és valószínű, hogy a törvényhatóság Wsz- 
tegzúr alá fogja Újvidéket helyezni.

Nagybecskerékről jelentik: A szomszédos Klekk 
községben a hágai zsilipeknél dolgozó munkások j 
közül két munkás kolerában «megbetegedett és egy j 
meghalt. Nngybecskerekea a legszigorúbb ővintéz- , 
kedéseket megtették a betegség terjedése ellen. A 
Béga vizének használatát szigorúan eltiltották.
A partokat katonaság őrzi. A zsilipeknél dolgozó 
munkásokat elszigetelték. Gájon ezenkívül egy 
megbetegedés és Zichyfalván ewv haláleset történt 
koleragyanus tünetek között,

A hivatalos értesülések.

Klek (Torontálmegye) egy megbetegedés. E hő 
10-én: Újvidék egy beteg, Vccsenézo (Krassó- 
Szörcnymegyc) egy megbetegedés, egy halál, Batta 
(Tolnamegye) egy megbetegedés, egy haláleset, 
Czrepaja (Torontálmegye), Klek (Torontálmegye) 
egy halál.

Hazai kereskedő körökben téves értelmezése­
ket fűznek az osztrák kormány ama rendelkezésé­
hez. amely a kolera elleni védekezéssel kapcsolat­
ban a Magyarország felőli forgalomnak bizonyos 
korlátozásait irta elő. Több oldalról felmerült kér­
désekre illetékes helyen nyert felvilágosítások 
alapján közük, hogy az osztrák kormánynak ez 
intézkedései nem tartalmaznak semmiféle általános 
forgalmi korlátozást, annál kevésbbó általános be­
viteli tilalmat Ausztriára nézve. A 'szóbanforgó 
rendelkezések ugyanis a következők: A párisi ko­
lera egyezmény értelmében az osztrák kormány el­
tiltotta a rongy és a szennyes fehérnemű bevitelét; 
tehát ez az egyezmény általános érvényű tilalom. 
Fennáll ezenkívül korlátozás a gyümölcs-, főzelék­
ig tejtermékek bevitele Ukintetében, amennyiben 
magyarországi fertőzöttnek nyilvánított területek­
ről az osztrák kormány megtiltotta s az olyan 
szállítmányokat, amelyekhez hatósági igazolvány 
(Ursprungszertifikat) van csatolva, antely igazolja, 
hogy az illető szállítmány nem fertőzött vidéken 
adatott föl, Ausztriába akadálytalanul engedik be 
és továbbítják. Ez a korlátozás tehát csak olyan 
küldeményekre vonatkozik s azok kö&í is csak u 
gyümölcs , főzelék- és tejküldemenyek’re. amelyek 
mellett, nincsen annak igazolásául szolgáló irat, 
hogy az illető küldemény fertőzésmentes vidékről 
való.

A szerb államvasutak igazgatósága azt a meg 
keresést, intézte a magyar királyi államvasutakhoz, 
hogy a kolera behurozolásának megakadályozása 
tárgyában óletbeléptetett rendszabályokra való te­
kintettel intézkedjenek, hogy a Törökországból óv 
Bulgáriából érkező és oda Szerbián át. visszatérő 
munkásokat csakis a 908. szánni vonattal szállítsák 
Belgrádba, mert ha a szóbanlexő utasok más vona­
tokon érkeznek oda, vissza fognak utasittatni. A 
magyar királyi államvasutak igazgatósága e meg­
keresés következtében utasította a zimonyi fővonal­
hoz csatlakozó állomásokat, hogy az említett utaso­
kat. minden egyes esetben a 90S. számú vonatig 
tartsák vissza.

Hivatalos eljárások gyanús esetekben.
A budapesti rviidörfőkapitáiiysággal a predeáÜ 

járványorvos táviratban tudatta, hogy tizenegy 
bolgár kivándorló utazik Budapest felé, akik közül 
egyet a határon koleragyanusnak találtak és átad­
tak a román egészségügyi hatóságnak. — Ugyan­
csak a prcjeáli járványorvos jelentette, hogy az 
501-es szánni gyorsvonattal koleraícrtőzött vidékről 
érkezik Budapestre Eeirótliy Vilmos kereskedő. A 
rendőrség várta a kivándorlókat és a kereskedőt, a 
pályaudvaron, de azok nem érkeztek meg. — Táv­
iratot kapott tegnap a rendőrség, hogy Ripscezky 
Vilmos orosz ezredes Oroszországból kolerafertözött 
vidékről érkezik Budapestre. A pályaudvaron meg­
vizsgálták Ripseczkyt. akit egész iségesnek találtak. 
Az ezredes ma Triesztbe utazott.

Tilalom a magyar gyümölcsre.
A budapesti bolgár főkonzulátus a magyar kir. 

kereskedelemügyi miniszternél bejelentette, hogy a 
Magyarországból eredő gyümölcs és főzelék bevi­
tele Bulgáriába egészségügyi okokból betiltatott,

A külföldön.
Rómából jelentik, hogy az elmúlt 24 órában 

Apukában 2 koleramegbetegcdés, Nápolyban 7 
megbetegedés és 2 haláleset és a környéken 17 
megbetegedés és 2 haláleset, történt.

Newyorkbúl táviratozzak, hogy az Olaszország­
ból odaérkezett ,,Moltkel< nevű gőzös fedélzetén 
lévő olasz kivándorlók között újabb koleragyanus 
eset fordult, elő.

Belgrádhan a koleragyanus tünetek közt meg­
betegedett liajókormányosné bakteriológiai vizsgá­
lata megállapította az ázsiai kolerát.

TÁVIRATOK,
A szeilt helyzet,

Belgrad, október 10. A na; zionalista és a hn- 
ladópárt között a fúzió dolgában tárgyalások in­
dultak meg. Mindkét résziül megválasztották a 
delegátusokat a pártvezérei: és kiváló párttagok 
személyében.

A belügyminiszter hivatalos közleménye sze­
rint a következő koleragyanus megbetegedésekről, 
illetve halálozásokról érkezett jelentés: E hó 9-én 
Dunavccse (Pestmegye) egy megbetegedés, Barnás 
(Torontálmegye) egy megbetegedés, egy haláleset,

Változás a bécsi orosz nagykövetségen, 
i'éterxár, október 10. Urussow herczeg bécsi 

orosz nagykövetet megrendült egészségi állapo­
tára való tekintettel felmentették állásától és

főudvarmesterré nevezték ki. Helyébe Giers brüsz- 
szcli orosz követet nevezték ki bécsi orosz nagy. 
követnek,

A görög nemzetgyűlés elnöke,
Athén, október 10. A nemzetgyűlés elnökévé 

Essling revizionistát, Rallis és Theotokis híveinek 
jelöltjét választották meg 175 szavazattal. Leid ak 
összesen 354 szavazatot. Kaetival függetlenségi 
103, és a Mavromiehalis-párti Montferratos -IS 
szavazatot kapott. Essling az elnökség átvételekor 
kijelentette, hogy pártatlanul és szigorúan ta- 
gaszkodva az alkotmány parancsaihoz, fogja hi­
vatalát gyakorolni.

Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlata.

fCedd, oHólber IT*

KeiL'liork-
oki. 10. oki. 8. oki. 7.

Búza helyben 102 1 OS3,2 102%
dcczemberre 105% 105% 100%
májusra 109% 140% 110%

Tengeri deczemberre 57% 57% r>7 ‘s
májusra 69% 61% 00%

Chicago,
Búza deczemberre 97% 98% JS%
Tengeri deczemberre 49 49% 49%

N'ewyork, október 10. Gyapot Newyozktnn. 
helyben 14.65 (14.65). Gyapot novemberre 11.44 
(14.44). Gyapot januárra 14.56 (14.63). Gyapot. 
New Orleansban, helyben 14% (14%). Petroleum 
Stand white Newyorkban 7.40 (7.40). Petroleum 
Stand white Philadelphiában 7.40 (7.40). Petro­
leum Baiined in Cases 9.40 (9.40). Petroleum
Credit Blanees at Oil City 1.30 (130). Zsir 
Western steam 12.95 (13 20). Zsir Eoha és
Brothers 13.20 (13.40).

Chicago, október 10. Zsir októberre 12 55 
(12.62). Zsir januárra 12.50 (12.55). Szalonna
short, clear 11.37 (11-81). Sertéshús januárra 
17-25 (17.17).

ÚJDONSÁGOK.
A AI 1 RENi D. Naptár: kedd, október 11. ——

hóm. kát ti.: Gummár. hv, — Prot.: IhoiVka. _ Görög -
orosz: szeptember 28. — Kariion. — Zsidá"; Thüri 8.

A nap kel reggel ti ára 12 perc/kor, nyugszik este 6 
óra 2U pereskor. — A hold kél délután 2" óra 16 pénz­
kor, nyugszik c-to 10 óra 1 pénzkor.

A képviselőhöz elnöke fogad déluán 6 órakor,
A képviselőliáz illése délelőtt 10 órakor.
Lóverseny fel 3 órakor.
Könyves Kálmán (Nagymező-utcza 37—30.) sza­

lonja rendezés miatt zárva. — Petőfi Ház <Bajza-utcz-i 
21.) 10— 2. Belépődíj nincs. — Uránia kiállítása,1 (Ki- 
gyó-tér 1.) 0—8. — Háziipari Szövetség kiállítása (Ki- győtér 1.) 9—9,

Xyitvalevő múzeumok: Nemzeti Muzeum régiség
tára 9—2. — Aquincumi Muzeum 0—.4   Erzsébet
Muzeum 9—4. — Fővárosi Muzeum 3—fi. — Iparművé- 
szeti Muzeum 9—1. — Mezőgazdasági Muzeum 10—1.
— Néprajzi Muzeum 3—fi. — Káth Muzeum 10—t. —
Széchényi Muzeum 10—12. — Tanszermúzeum 3—7 _
TCehnolflgiai Muzeum 0—1.

Ky it vale vő könyvtárul.-. Akadémiai Könyvtár 3—7
— Egyetemi Könyvtár_ 9—fi. — Fővárosi Könyvtár 
9 2. Iparművészeti Múzeum Könyvtára 0—12 é-

3. — Kereskedelmi Muzeum Könyvtála 9—2. _
Nemzeti Muzeum Könyvtára 0—1 _ pedai-őgiai
Könyvtár 3—7. — Statisztikai könyvtár 9—2. —"leéli' 
iiológiai Könyvtár 9—1.

Xyilvalcrö képtárok: Tölgyessv képkiflllítdéa a 
Műcsarnokban 9—4. Belépődíj 1 korona. — Gbtz kél- 
kiállítása a Nemzeti Szalonban 0—3. Belép,Mii 1 .
romi. -- Tibor Ernő képkiállitdsn a Müvé-zházban rg.L • 
nap. Belépőd,., 1 korona. - Történelmi Képcsarnok

-■ — Szépművészeti Muzeum rési képtára 10—2.

— A király és a bécsi vízvezeték. Ró, bői je­
lentik, hogy dr. Noumayer polgármester ma ki­
hallgatáson jelent meg n királynál, akinek megkö­
szönte tartományi marsallhelyettessé történt kinc- 
veztctcsét s egyben meghívta a felségét a második 
becsi vízvezeték ünnepélyes megnyitására. A király 
a meghívást elfogadta és a vízvezetéket egy gomb 
megnyomásával a városháza díszterméből/ maga 
lógja megnyitni. A gomb megnyomása után ki fotr 
Imgygynnni tpz uj vízvezeték vize és legelőször .1 
király fog inni belőle.

1 (ílierezegek rendjelei. A király megen­
gedte. hogy Jenő fuherczeg lovassági 1 romok, Jó- 
’-■"ef Icrdmind tőle rezeg vezérőrnagy é-s Beter Fer­
dinand Jőherezeg ezredes — a nekik adományozott
belga királyi Li-'ó<—a<...... -»vkerusztjét elfogadják
és viseljék.
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— Merénylőt Vilmos császár szobra ellen. Es- 

senből jelentik nekünk: Osterfcldben egy lengyel 
bányász dinninittal fel akarta robbantani Vilmos 
császár szobrát, do csak jelentéktelenebbül ron­
gálta meg. A merénylőt elfogták.

— Kitüntetett i'öerdötauáesos. A király Si- 
menszky Kálmán nyug. főordőtnnácsosnnk sok éven 
át teljesített hit és hasznos szolgálata elismeréséül 
a Fcrcnez József-rend tiszti keresztjét adomá­
nyozta.

— A kalocsai érsek állapota. A nagyon súlyos 
beteg kalocsai érsekről még nem mondtak le az 
orvosok. Kalocsáról jelentik: Várossy érsek álla­
pota Mahler tanár véleménye szerint, nem telje­
sen reménytelen. A beteg állapota ma csekély ja­
vulást matat.

— Nikita Becsben. A bécsi ..Morgen“ czimii 
lap értesülése szerint Miklós montenegrói király a 
napokban Bécsbo érkezik, hogy Ferencz József ki­
rálynak királyi minőségben bemutatkozzék. Miklós 
király a Burgban fog lakni.

— A 60(1- forgalomban. Berlinből jelentik uc- 
künk, hogy Ehrlich szere három-négy hét múlva, 
forgalomba kerül a németországi gyógyszertárak­
ban. Kis üvegtubusokban egy grammjával egy már­
kán fogják árulni.

— A furcnczvárosi búcsú. Ragyogó szép i do­
tier. tartották meg a tegnapi vasárnapon a ferenezvárosi 
búcsút, melynek egyházi része reggel hétkor kezdődött 
a Bakács-téri templomban. Az ünnepi misét Bún Sán­
dor plébános tartotta, aki az egyházi körmenet végezté.- 
\ol beszédet is mondott. Az ájtatosságokat délután 4 
órakor litáni rekesztette be. A templom környékén kü­
lönösen a Bakács-téren nagyvásárt csaptak az alka.tni 
árusok é;j úgy az árubódék körül, mint a mulatóhelye­
ken késő estig nagyszámú közönség hullámzott.

— Reformok a műegyetemi oktatásban. Már 
evek óta foglalkoznak az. illetékes tényezők azzal, 
hogy a műegyetemi oktatást reformálják, neveze­
tesen hogy gyakorlatiasabb irányba tereljék. A 
reformmal a műegyetemi tanács behatóan foglal­
kozott. és a következő nevezetesebb újításokat 
ajánlja: A tervezet szerint az oktatási jdo a mai 
négy év helyett 5 évre emeltetik. Az egyes tár­
gyakból való vizsgálatok akárhányszor, a szigor­
latok ellenben n jövőben is csak háromszor isme- 
telhetök. Az újítás főleg a praktikus irányt szol- 
gálja és épp emiatt a speeziális főtárgyak taní­
tása szélesebb alapokon fog történni, ellenben az 
általános természetű melléktárgyak részben hát­
térbe szorittatnak, részben pedig egyes tárgyak 
hallgatása nem lesz kőtelező. Nevezetes újítás lesz 
a harmadik szigorlat behozatala, melynek szólja, 
hogy a második és harmadik szigorlat között a 
hallgatók magukat speeziális irányban kiképez­
hessek. A vegyészeti szakon üdvös és régóta sür­
getett reform a laboratóriumi gyakorlatok tete­
mes szaporítása, ami végett több uj tanszék szer­
vezését is tervbe vették.

— Gyulai Pál szobra. Gyulai Pál emlékszob- 
rára újabban adakoztak: Özv. Emmer Kornclue 
ö0 korona, Molnár Viktor 25 korona, Papp Fe­
rencz 20 korona. Giósz Emil 20 korona, báró 
Eötvös Loránd 100 korona, Lévay József 30 ko­
rona. Petz Gedeon 50 korona, Horváth Lajtos fő­
rendiházi tag (Miskolcz) 50 korona, Iíadzsies An­
tal 20 korona, Fcrenczi Zoltán 20 korona, 
Neugebauer László 20 korona, V. E. 20 korona, 
,1 ón ás K. 10 korona, Kont Ignácz 10 korona. Ado­
mányokat elfogad a Magyar Általános Hitelbank 
vagy Betöliy Zsolt, a Kisfaludy-Társaság elnöke 
(Erzsébet-körut 7—9.).

— A tanítók leányárvaháza. Firezák Gyula 
munkáes-egyházmegyci püspök vezetésével Lónyuy 
Géza, Lator Sándor, Pál Alfréd orsz. képvise­
lőkből, továbbá Melles és Valósin szentszék! taná­
csosokból álló küldöttség tisztelgett, ma Molnár 
Viktor és A áray-Szabá Sándor vallás- és közokta­
tásügyi államtitkároknál és Várady L. Árpád 
czimzetes püspök, miniszteri tanácsosnál azzal a 
kérelemmel, bogy a tanítók lcányárvaliázának fej­
lesztése ozéljábúl a kormány megfelelő államsegélyt 
engedélyezzen. A küldöttség mind a liánom boly n 
szívélyes fogadtatásban részesült s az államtitká­
rok is, Várndy püspök is biztosították, hogy a 
kormány a hazafias czélt a lehetőséghez mérten 
előmozdít in.

— Nem gróf, hanem mérnök. Amerikai lapok 
nyomán megírtuk gróf Fekete István házns-i'.ttál 
egy amerikai gazdag bútorkereskedő leányával. 
Most Fekete István családja arról értesít 1 enniio" 
két, hogy a vőlegény nem gróf. hanem Amerikába 
kivándorolt magyar mérnök, aki Newyork mellet!, 
egy mozdonygyár alkalmazottja. Az. amerikai sajtó 
úgy látszik ha magyar férjről van szó, rögtön gvo- 
íot lát a szcrenc-és magyar vőlegényben.

Kedd, október 11.

— Jubilál a hírlapírók nyugdíjintézete. A
Magyarországi Hírlapírók Nyv.gijintézető most lé­
pett fennállásának 30-ik esztendejébe. Az intézet 
igazgatósága dr. Haltai Ferencz elnöklégével teg­
nap tartott ülésében kimondotta, hogy az intézetnek 
ezt a korszakos eseményét, megümiepli. Erkölcsiek­
ben gazdag múltat, önfeláldozó törekvések eredmé­
nyét akarja a vezetőség ezzel buzditáskép a jelen 
újságíró nemzedék elé tárul. Az intézet a jubiláris 
mozgalmat az Otthon írók és Hírlapírók Körének, 
a Budapesti Újságírók Bgyesiileténck, a Budapesti 
Újságírók Betegpénztára, a Vidéki Hírlapírók Or­
szágos Szövetségének, a Magyar Szakírók Egyesü­
letének, az Országos Pázmány-Egyesületnek, a Par­
lamenti Tudósítók Szindikátusának, a Külföldi 
Lapok Magyarországi Tudósítói Szindikátusának 
bevonásával és közreműködésével tervezi. Lenkei/ 
Gusztáv titkár bejelentette, hogy az intézet küldött­
séggel képviseltette m^gát néhai elnöke, Fáik 
Miksa síremlékének leleplezésén és a sírra koszorút 
helyezett. Az igazgatóság fájdalmas részvéttel yetto 
tudomásul egyik tagjának, Fass Gézának, a Sze­
gedi Napló volt jeles szerkesztőjének elhunytat. 
Az intézet a temetésen képviseltette magát, az el­
hunyt emlékét pedig jegyzőkönyvbe iktatta, A Ma­
gyar Jelzálog Hitelbank Detsinyi Arthur igazga­
tót, Az Est szerkesztősége Miklós Andor szerkesz­
tőt küldötte ki az intézet igazgatóságába. Az igaz­
gatóság beiktatta a második nyugdijosztályba Se­
bestyén, Edét (Esti Újság) és végül segítségeket 
szavazott meg a 100,000 koronás Bródy Zsigmond- 
alapból.

— Magyar tudós halála az idegenben. Fabriczy 
Kornél hírneves műtörténész, a firenzei német bi­
rodalmi műtörténészet! intézet igazgatója Stutt­
gartban meghalt. Az elhunyt a Magyar Tudomá­
nyos Akadémiának tiszteleti tagja és a tübingai 
egyetemnek tiszteleti doktora volt. A Magyar Tu­
dományos Akadémiához, amelynek javára Fabriczy 
258.000 koronás alapítványt is tett, ma reggel ér­
kezett a jeles tudós halálának hire. Fabriczky Kor­
nél mérnök ós műtörténész 1840-ben született Lő­
csén. Tanulmányait a bécsi, a karlsruhei és a zü­
richi műegyetemeken végezte. Ezután a württem- 
bergi állami vasutak építésénél foglalatoskodott, 
majd a m, kir. államvasutak szolgálatába lépett, 
ahonnan azonban 1876-ban megvált és régi hajla­
maihoz hiveu, kizáróleg a műtörténelemmel kez­
dett foglalkozni. Több évig tartózkodott Olaszor- 
ezágban és ezenkívül bejárta Európának mütörtó- 
nclmi szempontból nevezetesebb helyeit. Később 
Stuttgartban telepedett le, ahol e hő 5-én hosszas 
betegeskedés után meghalt. Fabriczky értekezései, 
amelyek egész Európában ismertté tették nevét a 
műtörténelemmel foglalkozók körében, rendszerint 
a német, az olasz és a franezia folyóiratokban je­
lentek meg.

— A fürdőorvosok kongresszusa. A fürdőorvo­
sok eziden Salzburgban tartják meg nemzetközi 
kongresszusukat, amelyen az osztrák orvosegyletek 
meghívására a magyar fürdőorvosok is nagy szám­
mal vesznek részt. A kongresszus e hónap 9-én 
vet tu kezdetét. A magyarokat tüntető szívességgel 
fogadták és ennek jeléül Bókay Árpádot, a magyar 
csoport vezetőjét társelnöknek és dr. Mannsfeld 
Gézát pedig titkárnak választották meg. A kon­
gresszust dr. Winternitz elnök nyitotta meg, Az 
első előadó Schlesinger Vilmos egyet. m. tanar 
(Becs) volt, ki Strasserrel (Kaltenleutgoben), mint 
eorreferenssel a fürdőhelyek és szanatóriumok dié­
tájáról értekezett. Schlesinger az általa kipróbált 
diétformákat ajánlotta, Strasser pedig nagy ta­
pasztalattal beszélt az árványvizek befolyásáról a 
diétában, a tejkuráról, a hizlaló ós soványito kúrák­
ról, Schmiedt (Halle), Kolisch (Karlsbad) a chro­
nicus béleattarrhusról értekeztek. A magyarok közii^ 
dr. Porosz Mór (Budapest) urológus, mint vendég 
érdekesen fejtegette, hogy a scxuáüs neurasthenia 
csak vizkurára a prostata villanyozása nélkül miért 
nem gyógyul meg véglegesen.. Dr. Bossányi Béla 
(Lukáesfürdő) a csuz sectiológiájára vonatkozóan 
mondott uj dolgokat. Dr. Farkas Márton (Lipótvá­
rosi vizgyógyintezet) az első Ízben általa ismerte­
tett időérzvsröl szólott és világította meg uj adatok­
kal. Ez uj kórformát akczeptálták. Hozzászóltak 
Strasser tanár. Schütz, Aufschnaiter. Dr. Schul­
hof Vilmos (Hévíz) a súlyos idegbán tál mák kezelé­
séről egészen uj szempontokból beszélt, Sipos Dezső 
dr. (Karlsbad) egy uj belbevilágitási eljárástól ér­
tekezett érdekesen és meggyőzően.

— Az elkeseredett családapa. A nyomor a
végsőkig clkescritette Sztankai Sándor tiszapolgári 
földmivest. Elhatározta tehát, hogy kiirtja a csa­
ládját. Hatlövetű revolverével tegnap gyermekeire) 
lövöldözött, aztán magút lőtte főbe. ő meghalt, a 
gyermekek közül kettő megsebesült.

— Orvos és gyógyszerész. A Glüek-féle Rá- 
kóczy-téri gyógyszert ár egyik elbocsátott alkalma­
zottja, Brey Valér gyógyszertári gondnok ma dél­
után szcnzácziós feljelentést tett főnöke. Glück Re­
zső gjlógyszertártulajdonos ellen Kiss Adolf mun* 
kásbetegoegélyző pénztári igazgatónál. Elmondotta, 
hogy Glück Rezső összejátszva dr. Fraenkl Lipóttal, 
a munkásbetegsegélyzö egyik orvosával, bűnös ma* 
nipulácziók által érzékenyen megkárosította hosszú 
időn keresztül a munkásbetegsegélyzö pénztárt. A 
feljelentés megtételére Breyt az indította, hogy 
főnökével az elmúlt napok egyikén összeszólalko­
zott., minek következtében állását elveszítette. 
Elmondotta, hogy dr. Fraenkl Lipót olyan utón 
'szerzi költséges passzióihoz a pénzt, hogy a nála 
jelentkező betegeknek kiállított gyógyszerutalványt 
több példányban Írja le s ezeket elküldi Gineknek, 
ki az utalványokat a betegsegélyző pénztárnál 
rendszeresen beváltja, holott azokért gyógyszert 
nem is szolgáltatott ki. Kiss Adolf, az elbocsátott 
alkalmazott besugása alapján azonnal efljelentést 
tett a rendőrségen, ahonnan két detektívet küldtek 
ki dr. Fraenkl lakására, hol házkutatást tartottak, 
A házkutatás eredménynyel is járt, mert 
a detektívek több kiállított blankettát ta­
láltak, amelyekről csak a név hiányzott.
A nyomozás során kihallgatták a gyógyszertári al­
kalmazottakat, valamint több beteget, kik utalvá­
nyaikat a Glück-féle gyógyszertárban váltották bei 
s ekkor kiderült, hogy némelyikük öt-hat, sőt több 
utalványnyal kevesebbet váltott be, mint amennyit 
a gyógyszertár a betegsegélyzó pénztárnál leszá­
mítolta tott. A bűnös manipulécziókat természete­
sen az orvos és patikus minden félelem nélkül űz­
hették, mert felügyeletet senki sem gyakorolt s dir, 
Fraenkl lelkiismeretére volt bízva az ügy.
A bűnös utón szerzett pénzen, a feljelentő állítás« 
szerint Fraenkl és Glück testvériesen mtagosztoz- 
kodtak s vállvetve segítették elő egymás anyagi 
előnyeit. A rendőrség ma este a terhelő adatok 
alapján előállította úgy Glücköt, mint dr. Fraenklt 
s hosszasan kihallgatta. Persze mindketten tagad­
tak 6 egyikük sem akar tudni Összejátszásról. 
A rendőrség meggyőződése azonban ngylátszik más, 
mert kihallgatás után — bár nem tartóztatta 
le, de ott tartotta őket felügyelet alatt. A nyomo­
zás során kiderült, hogy dr. Fraenkl nemcsak a 
Glück, hanem a Braun Lajos Dohány-utcza 84 szí, 

alatti patikájával is hasonló összeköttetésben volti. 
A nyomozást természetesen ebben az irányban Is 
megindították. Fraenkl Lipót nőtlen ember, s elóg 
nagy klientúrának örvendő prakszist folytatott Jó- 
zsef-körua 44 sz. alatti rendelő termében. Pazarló 
életmódját azonban a tisztességes munka által meg­
keresett pénzből nem tudta kielégíteni s Így vete­
medett csalásra. \

—- Kiadták a Crippenék vérdijáf. Ä Grippen
doktor és Le Neve kisasszony elfogatásira kitűzött 
5000 márkás dijat Kendall kapitánynak, a Mont­
rose gőzös parancsnokának adták ki. Kendall kapi­
tány, akinek hajója legutóbb Millwalk dockban 
horgonyzott. Dewtől, a londoni rendőrfőnöktől meg- 
lávát kapott Scotland Yardra, ahol átadták neki 
az ötezer márkáról szóló csekkel. — A Montrose, 
mint Írják, már folytatja útját Amerika felé, Ken­
dall kapitány vezetésével.

— A plébános halála. Szabadkáról jelentik^ 
Mamusich Félix szál adkai esperes-plébános, ezrn- 
zeteg kanonok, szombat este elment a szabadkai 
gőzfürdőibe. A fürdószemélyzetnek eltűnt, hogy as 
idős esperes sokáig marad a kabinban, rátörték ar. 
ajtót s holtan talál tűk a kádban. A vizsgálat meg* 
állapította, hogy szivszélhüdés ölte meg.

— Fellázadt foglyok. Mint Maracaidő-
r.61 jelentik, a San Carlo-fogkáz foglyai föl- 
lázadtak c? több hivatalnokot megöltek. Az 
utóbbiak között van Gomez elnök fivére is. A 
legtöbb fogoly, akik Castro volt elnök pártjá­
nak legtekintélyesebb hívei közé tartoznak, el­
menekült. Forradalmi mozgalom kitörésétől 
tartanak.

— Adomány. Báró Hatvány József és neje a 
Stefánia,-gyermekkórház csecsemő-őszt ályávu.1 kap­
csolatos tejkonyha létesítésére hatezer koronát ado­
mányoztak a kórházat fentnrtó jótékony egyesü­
letnek.

— A berlini zavargások !>"<"< b-/ésc. Uirliihöl 
jelentik nekünk: A Kupfer és Társa ezég sztráj­
koló alkalmazottai ma ismét munkába állottak
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— Rein tanár a kocdukczióról. Az uj város­

háza közgyűlési termében a feminista egyesület 
meghívására ma esto W. Bein jénai egyetemi tanár 
érdekei; előadásban ismertette a két nem együttes 
nevelésének problébáját. Az előadás reánk magya­
rokra nézve természetesen vonatkozását már akkor 
elvesztette, midőn Rcin tanár előadása elején az ál­
talánosítást reánk magyarokra nem terjesztette ki. 
ivein szerint a rendszer alkalmazása igen nagy 
mértékben függ r. fajtól és az éghajlati viszonyok­
tól. Ezzel tehát kikapcsolódott a probléma legérde­
kesebb része, az pedig vajmi keveset érdekel ben­
nünket, hogy a német viszonyoknak mennyire meg­
felelő az uj rendszer. Ez vonatkozna a dolog ethi- 
kai részére, de ugyan úgy vagyunk a közgazdasági 
jelentőségével is. A német kÖzgazd&sági viszonyok 
összemériietlenül jobbak a mieinknél s így a próbál­
kozásra sokkal nagyobb tér nyílik. A férfi munka­
bíróbb természet adta képességeinél fogva 6 
bár a nő ambicziózusabb még sem képes 
pótolni azt a hiányt, amely a természettől ere­
dő. Hátra volna még, a rendszer kulturális jelentő­
sége. Ez mindenesetre igen fontos tényező s tekint­
ve azt, hogy az együttes nevelés feltétlenül elöire- 
giti a kulturális áldozatot érdemel. Csakhogy te­
kintetbe kell vennünk azt is, hogy áldozatot hozni 
csak akkor volna érdemes, ha az ezáltal elérhető 
eredmény megfelelő ellenértékű volna. Nálunk ta­
lán áldozatul esne neki az etkika s a közgazdasági 
viszonyok erős rázkódtatásnak lennének kitéve. Mi 
volna a nyereség? A fel ország leányai 
ismernék az ókor klasszikusait sokan 
lennének hasznavehető tanítónők, orvosok 
és jogászok, kik a természetes nemi kény­
szerektől hajtva, férjhez mennének s kezdenék is­
mét ott, ahol a régiek: az anyaságon és gyermek - 
pevelősen. Bein tanár ezt nem vonja kétségbe, sőt 
talán ha ismerné a ml viszonyainkat, meg is erősí­
tené. Kijelenti azonban, hogy végeredményében 
nézve a dolgokat, mégis csak előnyösebb, ha a nö 
pályát választ, illetve teremt magának, mert 
igy, ha esetleg támasz nélkül marad, leg­
alább meg tudja keresni kenyerét s megmene­
küli a nyomortól. Persze ez is csak részben igaz, 
paert a legtöbb nő a házas élet- alatt teljesen elfe­
lejti mindazt, amit. tanult leánykorában. Bár reánk 
nézve, mint mondtuk, jelentőséggel az előadás nem 
"bírt, a közönség mégis mázy érdeklődéssel hallgatta 
végig azokat a konkrét eseteket, melyeket Rein 
tanár úgyszólván mint statisztikus hozott fel érvei­
nek megerősítésére. Ezek igazolják, hogy úgy Né­
metországban, mint a többi északi államban 
a próbálkozások számbavehetö sikerrel jár­
tak és úgy ethikai, mint pedagógiai 
szempontból teljesen megfeleltek a követ élmény vk- 
'pok, sőt igen sok helyen várakozáson felüli ered­
ményt produkáltak. Az értelm'es rendszerrel s 
jcönnycn' érthető modorban előadott étekezés kel­
lemes benyomást keltett s ha a közönség nem is 
nyert olyan oktatást, melyet fe'használhatna. az­
zal a tudattal távozhatott, hogy a német pedagó­
giai helyzetről élénk, színes, tudományos értékű 
képet, nyert. Az előadást vita követte, melyben úgy 
nz egyesület tagjai, mint a meghívott vendégek 
yészt. vettek.

— Megtámadják Laky végrendeletét. Lapunk 
szombati és vasárnapi számában foglalkoztunk az 
elhunyt emberbarát Laky Adolf két cs félmilliós 
nemes czélu régrendeletév-»!. Most pedig úgy hírük, 
hogy Laky távoli rokonai meg akarják támadni a j 
végrendeletet. Lakynak nincsenek elsőfokú rokonai, j 
második fokú rokonai a dabn-i Halászok és néhány 
igen távoli Laky. A rokonok ügyvédje dr. Folőnyi 
Dezső a következő felvilágosításokat adta a rend­
kívül érdekesnek ígérkező perről:

— Én még csak ma foglalkoztam először az 
ügygyei és még a végrendeletet sem ösmerem, 
amely egyelőre a VII. kerületi járásbíró­
ságnál van letétben. Annyi tény, hogy a dabasi 
Halászok hozzám fordultak és tudomásomra hoz­
ták, hogy ők, akik rokonai Lakynak. Igényt, tarta­
nak az örökségre. A jótékony ezőlra hagyott ősz- 
szeg mellett, több mint még egyszer annyi maradt 
fenn, amelyről a végrendelet nem intézkedik. Ez az 
st összeg, amelyre első sorban igényt tartanak a ro­
konok .Nem szorosan vett megtámadásról van te 
hát sző, hanem ariól, hogy mi történjék az intézke­
dés nélkül hagyott összeggel.

Arra a kérdésre, vájjon veszély fenyegeti-e a 
végrendelet jótékony adományait, azt, felelte, hogy 
ha a végrendelet minden tekintetben megfelel a 
törvény követelményeinek, úgy a jótékony adomá­
nyokat semmi baj nem érheti. A rokonok ebő sor­
ban arra az. ö:szegre tartanak igény*, amely a jó­
tékony cz.-lra hagyott összeg mellett, l'-omaml.

— Agyon-zűrt a a nővérét. A Dehrccz.cn mel­
letti I'Vlsőjőzsa községben Borsó Erzsébet tizenhat 
éves leány együtt játszadozott tizenkét éves János 
végesével. A testvérek eközben <V,zeve-vírk s a fin 
olyan dühbe jött, hogy a lakásból ollót hozott és j 
nővérét agyonszurta

— A ecnstochaui kolostor botránya. Krakóból 
jelentik nekünk, hogy Macsoch Domáz, a letartóz­
tatott testvérgyilktis szerzetes a czellábau egyre 
imádságokat mormol. A második kihallgatáson azt 
vallotta, hogy páter Olcsinszki bírta ők rá a lopásra. 
A meggyilkolt Macsoch feleségét tegnap szállították 
a censtochaui törvényszék fogházába. A vasútnál 
ezer főnyi tömeg tüntetett az asszony ellen és a 
rendőrség csak nagy ügygyel-bajjal tudta megvé­
deni, hogy ne bántalmazzák. Mikor az első vallatás­
kor a bíró felmutatta előtte a díványban talált holt­
test fotográfiáját, Macsochné kétségbeesést tettetve 
kiáltott fel: Jézusom, ez a férjem. A kihallgatás 
további során az asszony ellentmondásokba kevere­
dett. A censtochaui fogadalmi templomban a szerze­
tesek a földön fetrengve imádkoznak | a kolostor 
előtt sok ezer ember fenyegetően viselkedik. A nép 
azt követeli, hogy a szentképet, amely búcsú járó 
helylyé avatta a kolostort, vigyék más templomba. 
Mikor a rendőrség motozást tartott, a fáskamrában 
elrejtve egy véres szekerezét talált. Ezzel gyilkolta 
meg Macsoch Domáz fivérét, Macsoch Vaclávot. A 
vizsgálóbíró exhumáltatni fogja a holttestet, hogy a 
törvényszéki orvosok újból megvizsgálják.

Jodl szerzetes holttestét is kiásatja a hatóság, 
mert erős a gyanú, hogy ezt a szerzetest mt'gmér- 
gezték, mikor észrevették, hogy tudomást szerzett 
a templomrablásról.

Macsoghné lakásán sok ezer rubel értékű ék­
szert, és készpénzt találtak. Az asszony tagadja, 
hogy tudomása lett volna a templomrablásrói vagy 
férjé erőszakos haláláról, holott a vizsgalat az 
ellenkezőt bizonyította be. Kiderült au is, hogy 
páter Bazilnah kulcsa volt a kolostor pénztárához 
ß igy dézsmálták a rend vagyonát. Bazil szerzetes 
már bevallotta a lopást. Bazilt és Izidor szemetest 
a kolostorból át akarták kísérni a törvényszék fog­
házába, do a kolostor körül olyan fenyegetően 
viselkedett a nép. hogy egyelőre ott tartják őket 
őrizet alatt három egyházi szolgával együtt, akik­
nek szintén részük van a rablásban.

A rendőrség ma Procsoviee környékén elásva 
megtalálta a fogadalmi templomból ellopott éksze­
reket és a kolostor pénztárából eltűnt értéktárgya­
kat, amelyeknek értéke sok millió. Most fogják meg­
vizsgálni a kolostor könyveit, hogy megállapítsák 
a hiányt.

Censtoehauból újabban azt táviratozzak, hogy 
a hatóság bezáratta a kolostort és a templomót. 
.1 pálos szerzetet fel fogják oszlatni és a bucsujáró 
templomot világi papok felügyelete alá helyezik. 
A püspök rendeletére a fogadalmi templomban a 
szent képet gyászfátyollal takarták le. A római 
Curia értesítette a fogadalmi templom főhatóságát, 
hogy a pálos szerzetesek rendszabályait szigorítani 
fogja.

-Macsoch Domázról az orvosi vizsgálat ma kon­
statálta, hogy a gyilkos szerzetes testileg és szel­
lemileg teljesen ép. A letartóztatott Macsoch 
Vaclávnv áldott állapotban van.

— öngyilkosság, vagy baleset? Vasárnap dél­
után a biharmegyei Okány-puszíáu megdöbbentő 
eset történt. A vármegye, egyik leggazdagabb föld­
birtokosainak, okányi Schwarcz Lajosnak huszon­
öt éves Andor nevii fia revolverlövés következtébe« 
élctvcszedelmesen megsérült. Egy hír szerint Oká- 
nyi Schwarcz szerelmi bánatában lett. örnyilkos. Ez 
a verzió azonban valótlannak bizonyít. A vizsgálat, 
megállapította, hogy a fiatal földbirtokos szerencsét­
lenség áldozata. Browning-revolverével babrált, a 
fegyver elsült és halálosan megsebesítettr. Dr. 
Katiszky Gyula békósgyulai körorvos mogoperálta 
a fiatalembert, és eltávolította melléből a golyót, 
Schwarcz Andor állapota nagyon r.f);asztó.

— Házasság, A belvárosi plébánia lem pl óm­
ban szombaton déli Megy ómkor llnskuvnnyi Aeoston 
császári és királyi kamarás huszárkapitány, József fii- 
lierczeg szolgálattevő kamarán vezette oltóihoz, ltúnóczi- 
1 (ye.-s Gizellát. Az. esket C-i szertartást /Yo/,,; ()t
tokár székesfehérvári pii.-piik végezte, aki ma-j.is 
szárnyalás'! beszédet intézett az iíjn párhoz. Az eskü­
vői kővető 'nkor,án Lvktíex György titkos tanácsos kő, 
s-z.őnte meg lendülete szavukban a püspöknek kiizreniü- 
k üdé-iét. A fémes násznép sorai hun Hazai Samu hon­
védelmi mini.ztiT is ré-ztveft.

A fasori ágostai evangélikus templomban 'igmtp 
délben ifi. Asbéth Oszkár Fcirnczy Sárival. / ran-zti 
Zoltánnak. az l'g)etetni Könyvtár igazgatójának 1, :i 
nvával kelt egtbe. Násznagyok voltak; Hut.iv Jenő és 
Asbóth Emil.

Benedek liezső, az Athenaeum irodalmi és nyomdai 
r.-t tisztviselője «.'jegyezte Bíró Mari-kát Budapesten,

— Sikkasztó elmebajos ügyvéd. Hr. B- du
Dc-zsö főkapitány a mull héten feljelentést telt x 
rendőrségen egy ismert fővárosi ügyvéd eücn száz­
ezer korona elsikkasztása miatt. Az ügyvéd a fő- 
kapitány egyik családtagjának hagyatéki ügyét ke­
zelte, most október elsején kellett, volna elszámol­
nia, de az örökség, amely s;úzezcr koronára ru" 
golt, eltűnt a jogtanácsos kezén. Dr. Déri (Deutsch) 
Simonnak az Ügynök-utcza 9. Sitiim alatt volt 
utoljára irodája. Régi jónevü ügyvéd, kivált ha' 
gyaiéki ügyekben szaktekintély. Ma egy hete idéz': 
ték he először dr. Déri Simont a rendőrségre- Az 
ügyvéd igen különös benyomást tett a vizsgálatéi 
vezető kapitányra. Rendkívül ideges volt, Lebegett 
és védekezése különös volt.

— Lehet, hogy elköltöttem a pénzt. Lehet, 
hogy nem költöttem el. Én igazán nem tudom. 
Annyi ember jön hozzám naponta pénzért! . . . 
Mit tudom, melyiknek adtam többet tévedésből 
Ám nem rövidíthetem meg a klienseimet. Különben 
holnap ilyen időben behozom a százezer koronát.

Sándor kapitány a jegyzőkönyv aláírása után 
szabadon engedte dr. Déri Simont, de megbízta 
Bieloskurszky detektívet, hogy tarts-a szemmel és 
másnap délre, ha nem jönne, úgy vigye be a főka­
pitányságra. Másnap délután négy órakor az ügy 
védet két titkos rendőr kocsin vitte be, a Mérleg- 
ulczai kapun vezették fel, nehogy feltűnést keltsen, 
dr. Déri Simon még furcsában viselkedett, nyűgöd* 
tan jelentette ki, hogy nem tudta megszerezni, eV 
vitték tőle a pénzt. És távozni akart- Sándor kapi­
tány újra vallatni kezdte és késő estig tartott a 
második kihallgatás. Ekkor a kapitány meggyőző* 
dőlt róla, hogy a sikkasztó ügyvéd elmebteg. fei- 
hivatták az ügyeletes rendörorvost, aki megvizs­
gálta az ügyvédet és konstatálta, hogy idült para- 
lizis progresszivában szenved. Este megjelent a 
főkapitányságon dr, Déri Simon több barátja, na- 
gyebbára ügyvédek, akik megerősítették a rendőr- 
orvos hivatalos véleményét. Elmondták, hogy Dé­
rit már régen figyelik, mert mindnyájuknak fel­
tűnt beszámithatatlansága. Ha valamelyik ügyfele 
felkereste és sürgette valamelyik követelése behaj­
tását, az ügyvéd rögtön kifizette. Mindenkinek tíze. 
telt, aki hozzáfordult, kisebb'nagyobb összegeket. 
Amennyi pénze éppen volt, Későn este dr. Déri 
Simont a mentők kiszállították a lipólmezei téboly­
dába, ahol a rendőri megfigyelőbe helyezték el. 
Déri családos ember, de július óta feleségétől kü" 
lönválva él,

— Harcz a farmért. Newyorkból jelen­
tik nekünk : West Counstin egy helységében 
történt, hogy egy Deetz nevű telepit vénye.-. 
szembeszállótt száz rendőrrel s valóságos har- 
ezot vívott. Deotz elfoglalt egv nagy területet, 
palliszádokkal bekerítette és házat épített 
rajta anélkül, hogy megvásárolta volna. Akkor 
vették észre a dolgot, mikor jogos tulajdonosa 
tényleg eladta a területet és az uj birtokos 
akart építkezni. Dcetz nem engedelmeskedett 
a hatóság felszólításának s mikor rendőrök 
jöttek, ellenkezett. Elbarrikádozta házát, úgy 
hogy kerek száz rendőrt küldtek ki elleni'. 
Deetz, feleségével, fiával és lányával fclfcgv- 
vérkezve várta a rendőröket. Mind a két olda­
lon sűrűn tüzeltek. Mikor aztán Deetz cs fia 
meghalt, n két nő abbahagyta a tüzelést és a 
rend.:rök jogos tulajdonosának adták át a bir­
tokot.

Zaesovifs hunéi. A szélhámos banktiszt­
viselő Zacsnvi s 1 ;b->r 'Evében nyomoz a i ndŐr- 
ség. IV cisz Benőné, akit Zacsovies szintén megká­
rosított, tegnap levelet kapott a sikkasztotok 
amelyben azt Írja, hogy járjon el Jánossynál, Mi­
liőimül és Kandóinál, hogy álljanak cl a feljelentés- 
fél. ne terrv-'k tönkre a terveit, meg akar nősülni, 

kart kifizeti, hn periig látja, hogy a rendőrség 
kezére kerül, öngyilkos ú lesz. Weiszuó a levelet be- 
küldte a rendőrségnek, ahol azonban nem tudják 
megállapitnni. honnan jött, mert a borítók ■nincs 
mellékelve. Ma délután házkutatást tartottak Dó­
sánál. Ziti""vi"s in: -t .lumpjánál, ,]0 jelentősebb 
eredmény nélkül.

— fiombaniérgezés. Vasárnap délután a
Batthyuny-uti za *.! k számú házban / i:/ó/> ká-zló Ke 
í e.-kf :V, feli-, •••gc IC óv,- /.. fi óve- l.ajas nevű
gyermekei image., gombától lo- zul lettek. A mentük 
vvhzCíitoíték őket cbu í-egclybcn.



Kedd, október 11. EGYETÉRTÉS
— Gyilkosság kalapácsosai. A hétfőre virradó 

éjszaka az Alsócrdősor-utczában egy asztalosmes­
ter agyonvert egy asztaloslcgónyt, meri az a fele 
scgól elcsábította. A gyilkos asztalosmestert a lend 
őrség letartóztatta. Éjféli fél két órakor történt, 
hogy Móder József 3-í éves asztalossegéd beesőn 
gotett az Alsóerdösor-utcza 30- számú házba, ahol 
lakott Ebben a pillanatban az utcza másik oldala 
ról egy férfi rohant feléje, mcg'úmadta és egy ka 
lapácscsal ölször ütött a fejére.

— Nesze kutya, nem bánom, ha megdüglcsz U 
— kiáltotta és azután elszaladt az Amazon-uteza 
felé. Ezután nyitott kaput a házmesterné és Móder 
vértől elborítva a házmesternére bukott. A jelenet 
nek több utczai lány volt a szemtanúja, akik nyom­
ban érlesilclték a mentőket, amikorra azonban a 
mentők megérkeztek,, Móder már meghalt. A rend­
őri bizottság megúllapitotla, hogy Módért a bal 
halántékán értő a csapás, a ko-ponyacsonlja betö­
rött és agyvérzés következtében meghalt.. Módért 
a gyilkos arczán is megsértette többször és oly 
erősen sújtott az orrára, hogy az is eltörött. A 
rendőrség meginditotta a nyomozást, miközben a 
tettes jelentkezett a VII. kerületi kapitányságon, 
ahonnan a fökapitánysiigra vitték. Itt elmondotta, 
hogy Andriott Pál 48 éves asztalosmester, aki az 
Alsóerdösor-utcza S0. szám alatt lakik, Ugyanab 
ban a házban lakik Móder is, do más lakásban. 
Andriott elmondotta a főkapitányságon, hogy ez 
év elején együtt lakott Móder Józseffel, aki albér­
lője volt. Májusban azonban észrevette, hogy Mó 
der a feleségével viszonyt kezdett, erre az asztalos" 
legényt elkergette a háztól. Azt hitte, hogy most 
m\r nyugalma lesz, amikor megtudta, hogy az 
asszony tovább is fentartja az asztalos!egénynyol 
a viszonyt. Ekkor elköltözött Láposi Istvánná 
nevű nővéréhez- Az asszonyt nagyon szerette, ké 
söbb látta, hogy nem tud nélküle élni. kibékült a 
feleségével és elhatározták, hogy együtt fognak 
élni- De mert az asszony szégyell visszamenni az 
Alsóerdösor-utczai házba, másutt bérellek lakást 
Andriott megkérte Móder Józsefet, hogy hagyja bé­
kében a feleségét és ne dúlja fel a családi békét. 
Az asztaloslogény meg is Ígérte, de megtudta An- 
driolt, hogy ígérete dacaira folyton az asszony 
nyomában jár. Erre elhatározta, hogy elcsúfítja 
Módért.

— Nem volt szándékomban — mondotta — 
hogy megöljem, csak el akartam csúfítani, hogy a 
feleségemnek ne tessék a legény. X asárnap éjszaka 
éppen hazafelé indultam, amikor a kapu c-ött éjfé 
rávettem Módért és a nálam levő kalapácsosa’ 
neki ugrottam és kétszer arozába vágtam, egyszer 
pedig a fejére. Amikor meghallottam, hogy meghalt 
ny mban jelentkeztem. A rendőrség Andriott Pált 
letartóztatta.

— Elmebajos főhadnagy. Szombaton este egy 
úriember jelent meg a Nádor-szállóban és anélkül, 
hogy bárkinek szólt volna, elfoglalta a legelső üres 
szobát, ahol nyomban vetköződni kezdett. A szálló 
személyzete nem tudta mire vélni a dolgot s \ égte 
is felküldték hozzá a szobapinezért, hogy szólítsa 
fel az idegent a szoba árának megfizetésére- A ven" 
dög a felszólításra azt mondta, hogy ö Fodor ZoV 
ián főhadnagy, a miskolezi tizcxlik gyalogezredtől. 
ÉS nem akart fizetni. A pinezér Villa, hogy elme­
beteggel van dolga. Telefonozott a rendőrségre, 
ahonnan detektívek jöttek s bevitték a főhadna­
gyot a főkapitányságra, üti reggelig őrizet alatt 
tartották, majd átadták a honvédparancsnokság­
nak, amely a honvéd helyőrségi kórházba vitette*

— A gyógj főtelep égése. A Szegedi Kereske­
delmi Társaságnak Szeged mellett van egy nagy­
szabású gyógyfiitclcpo. Szombaton, hat óra után, 
mikor n munkások a telepről eltávoztak, tűz tá­
madt, Hihetetlen gyárosán lerjedt a tűz, mely ne k 
a munkatermekben és raktárokban felhalmoz ott 
száraz füvek jó táplálékul szolgáltak. Az oltáshoz, 
kivonult a szegedi tűzoltóság, do semmit inog­
ni cn leni nem tudott, A telep teljicson leégett. A 
kár kétszázezer koronáira tehető.

- • öngyilkos gyermek. Vasárnap reggel tTj- 
pr.-ícu, az Áipátl-ut. 14. szánni házban ./csira*An­
drás balászmeater ti/.cnnlgyévcs Mrtn's'a fi-'vit leánya 
tnclihelvttc mag.lt. A golyó a szivét fúrta kereszt«1. A 
fiatal leány nyomban meghalt. Szülni nem voltak ott- 
hun, amikor tettet elkövette. Csak később vették észre 
az öngyilkosságot. Senki sem tudja, hogy n fiatal gyer­
mekleányt mi kergette a halálba. l.evcVl nem hagyott 
hátra, egyáltalán műn sejtlctte, hogy öng> ilko-i gon- 
dohunkkal foglalkozik. A kis halottat a törvényszéki 
e^rvnV ni infú/ct 1)0 vittvk

II
— Pénzhamisítók az asztulosmüliclybcn. A 

Dembinszky-utcza lakói már régebben észrevet­
ték, hogy a Dcmbinszky-utcza 17. számú házban 
Ferencsik József asztalosmester pinczemühelyében 
minden éjszaka reggelig dolgoznak. A dolog azért , 
volt gyanús, mert Ferencsilc üzlete nem volt nagy- | 
forgalmú, nem is látszott, nyoma a reggelig tartó i 
munkának. A környékbeliek hamarosan kitalálták, 
hogy az asztalosmühelyben pénzt gyártanak. Szól- j 
lak a rendőrnek, aki több napos megfigyelés után | 
megállapította, hogy a Ferencsik-fólc műhelyben j 
folyó éjszakai munka tényleg gyanús. Értesítette j 
megfigyeléséről a detektivosztályt, ahonnan teg­
nap detektiveket küldöttek ki. A titkosrendőrök 
egész éjszaka látták, hogy az asztalosmühelyben 
világosság van, amely reggel fél öt órakor alszik 
ki. Öt órakor bementek Ferencsilc lakásába. A hu­
szonhárom éves asztalosmestert már az ágyban ta­
lálták. Bevitték a főkapitányságra, távollétében pe­
dig házkutatást tartottak. A műhely egyik sarka- í 
ban egy ládikában több hamis ötkoronást és forin- | 
tost találtak. A további kutatás során a kályhába 1 
rejtve találtak több, pénzhamisításra alkalmas 
szerszámot. Gipszöntvényeket, préseket, ólomcsöve­
ket, modelleket egy és öt koronásokról, továbbá 
forintosokról. Ezekután kétségtelen volt, hogy az 
asztalosmühelyben pénzt hamisítottak. Kérdőre, 
vonták Farencsiket, aki semmit sem akart tudni 
a pénzhamisításról. Ha történt, akkor a pénzha­
misító nem lehet más, mint Égi Nándor kertész, 
akinek néhány hónappal ezelőtt a műhelyében szál­
lást adott, mert Égi arról panaszkodott, hogy nincs 
lakása. Lehet, hogy Égi tudtánkivül éjszakánként 
dolgozott a műhelyben. A rendőrség azonban ki­
derítette, hogy Égi már péntek óta le van tartóz­
tatva. Ugyanis ö volt a támadó, aki pénteken es to 
a Rottcnbillcr-utczában egy rendőrt megvert. A 
műhelyben pedig pénteken és szombaton éjszaka is 
világosság volt, tehát csak Fercncsik dolgozhatott. 
A rendőrség az asztalosmestert tagadása daczára 
letartóztatta.

— A szökevény önkéntes öngyilkossága. Ber­
linben megrendítő körülmények között dobta el az 
életét egy magyar ifjucmber. Baáu Jenő, Baán Jó­
zsef, lippai községi gyámpénztárosnak fia, az aradi 
Központi Takarékpénztár volt tisztviselője, Berlin­
ben morfiummal megmérgezte magát és meghalt. 
A szerencsétlen huszonketéves fiatalember tavaly 
október elsején rukkolt be, egy tiroli vadászezred­
hez, mert mint önkéntes, ő maga kérte a vadász­
ezredhez való beasztását. Rövid néhány heti kato­
náskodás után beteget jelentett és miután a kai 
tonaorvosok tüdőcsucshurutot konstatáltak, huza­
mosabb időre szabadságolták. A szabadságidő letelte 
után újból behívták szolgálatra, do nem jelentke­
zett, hanem szabadságidejének meghosszabbítását 
kérte az ezredestől. Kérését nem teljesítették és

— Az elhagyott menyasszony. Kassáról 
■jelentik: Kotiner Ilona, egy falusi jegyző ár" 
vaja tegnap revolverrel mell belőtte magát és 
azonnal meghalt. A leány menyasszonya volt 
dr. Pulcii Aladár joghallgatónak, aki azonban 
mikor megtudta, hogy a család teljesen sze­
gény, felbontotta a léánynyal való eljegyzést. 
Tegnap délután a leány anyjával együtt meg­
jelent Puky lakásán, hol le akarta lőni a fiatal 
embert, ebben azonban Martos Lajos főpin- 
ezér megakadályozta. A leány elkeseredésében 
vőlegénye bátyjának, Puky gyógyszerésznek 
lakása előtt öngyilkossá lett.

— A piuczéruő boszuja. Az éjszaka féltizen­
egy órakor a Vörösmarthy-utcza 12-b. számú ház 
előtt Kauba Mária 24 éves munkátalan pinezérnő 
rálőtt IVinkier Sándor 27 éves mázolósegédre, akit 
a karján talált. Winkler futásnak eredt, Kauba 
üldözőbe vette cs még egyszer lőtt, de a golyó nem 
talált. Közben a járó-kelők a pinezérnöt befogták' 
és átadták egy rendőrnek, aki a főkapitányságra 
vitte. Itt Kauba Mária elmondotta, hogy Winkler 
Sándort négy év óta ismeri. Amikor még cseléd 
volt, viszonyt kezdett vele és közös ágyat béreltek 
a Nagyiuvaros-utcza 2-b. szám alatt. De ez év 
•elején észrevette a leány, hogy Winkler Sándor 
el hidegült tőle és azzal azt ürügy gyei, hogy vidékre 
kell utaznia, elhagyta öt. A leány gyanúsnak 
találta a hirtelen elutazást, lesbe állott és meg­
tudta, hogy Winkler nem utazott el. Utána járt és 
az éjszaka látta, hogy Winkler a Vörösmarthy- 
utcza 12-b. ezám alatt levő mulatóhelyről jön ki 
egy barátjával. Ez annyira dühbe hozta, hogy a 
magával hordott revolverrel rálőtt Mitten kedve­
sére. Kihallgatása során azzal feiwegetödzött, 
hogy ha kiszabadul, módját ejti annak, hogy a 
hűtlen kedvesét megölje. A rendőrség a pinezérnöt 
letartóztatta.

— A megvert verekedő. Nagy verekedés volt 
ma délután a Rákóczi-uton levő Pannóm’a-kávó- 
házban. A verekedést Rónai László, a közismert ve­
rekedő provokálta, aki ezúttal azonban ugyancsak 
póni járt. Rónai ugyanis dr. Havas Je­
nő megbizásából kérdőre vonta a kávéházban 
ülő Vida Vilmos és Félix hivatalnokkal egy állí­
tólagos váltótartozásukat illetőleg. A Kidet-testvé­
rek erre elutasító választ adtak, mire Rónai arczul 
ütötte Vida Vilmost. A két testvér erre nékí­
ti grott Rónainak, akit agyba-főbe, véresre vertek. 
A Verekedőket a VTTI. kér. kanitányságra ki sértők.

— Villamos összeütközés. A Soroksár—duna- 
haraszti villamos vonalon szombaton délután a so­
roksári kitérőnél a villamos viczinális 179. Számú 
kocsija nekiszaladt egy másik villamos kocsinak. Aa 
összeütközés következtében tizenhat utas köny- 
nyebben, három utas pedig súlyosabban megsebe­
sült. Az utóbbiak Plumendorek Győző, egy Juhász 
nevű kocsis és Tamedli Mihály, akik közül az utót-

Baán, daczára az újbóli behívásnak, nem jelentke­
zett ezredénél és ezért mint közönséges katonaszö­
kevényt elfogták. A hadbiróság megfosztotta ön~ 
kéntesi jogától és három évi utánszolgálattal bün­
tette meg jogtalan elmaradásáért. Az érzékeny j 
ielkü, betegei? fiú ezt a súlyos ítéletet schogysem 
tudta elviselni, megszökött az ezredétől és Svájcz- 
ba menekült. Rövid ottartózkodás után Berlinbe

binak mind a két lába eltörött. A súlyos sebesülte­
ket a mentők a Rókusba szállították.

■— Tüzek. Vasárnapra virradó éjszaka Magyak 
Béla hentesmester Rákospalotfln az Imre-utcza 58. szám 
alatt levő istállójának a teteje kigyuladt és teljesen le­
égett. A tüzet a rákospalotai tűzoltók oltották el. —. 
Vasárnap tetűtüzet jeleztek a gróf Haller-utcza 23. sz. 
házból. A tüzltók nagy apparátussal több kerületből ki­
vonultak, de csak egy lakás éléskamrájában volt tűz, 
Rongyok égtek. A tüzet hamarosan eloltották.

ment, ahol egy nagy kórház irodájában kapott al­
kalmazást. A messze idegenben a beteges fiú se­
hogy sem érezte magát jól. Kínozta a honvágy, mar 
dosta a lelkiismerete, hogy saját maga volt okozója 
vesztének és még tetézte elkeseredését az a tudat, 
hogy nagyon hosszú ideig kell még távolmaradnia 
Magyarországtól, mig elkövetkezik az az idő, hogy 
büntetése elévül és ezért menekült a halálba.

— Tolsztoj fiát istenkáromlással vádolják. 
Moszkvai jelentés szerint gróf Tolsztoj Leó ellen 
istenkáromlás miatt bűnvádi eljárást tettek folya­
matba. Tolsztoj a pokolról irt egyik munkájában 
szóvá tette az oroszországi modern egyhnzi viszo­
nyokat és leszögezte azt az éles ellentmondást, 
amely az orosz egyház és a keresztény vallás ta­
nai között mutatkozik. A hatóság most büntető 
port indított Tolsztoj fia, ifjabb Tolsztoj Leó ellen, 
mert ő adta ki atyja müvét. A tárgyalást egy ki" 
zárólag vallásos orthodox esküdtekből d 16 bíróság 
fogja tárgyalni,

— Gyújtogató gyermek. Winterstein lgnáeznó 
vasárnap 7 éves Miklós nevű fiát egyedül hagyta Kar- 
pfenstein- utcza -!. -z. lakásában. A fiú az asztalon gyu­
fái talált és azzal felgyújtotta a dIvánt és függönyöket, 
A lakók észrevették a lángokat. A tüzet eloltották és 
a fiút kimenlettték veszedelmes helyzetéből.

— Körözött sikkasztó. A szegedi rendőrség 
táviratban érlc-itette a főkapitányságot, hogy Ikgös 
Adolf, Tóth Péter kere-kedü alkalmazottja több ezer 
koronát sikakszíott és Budapestre szökött, A rendőrség 
nyomozza.

— Szerencsétlenség az építkezésnél. A Ma-
dách-utcza 22. számú ház építkezésénél ma délután bal­
eset történt. A szomszédos 20-as számú ház tűzfalából 
mintegy 2 négyzetméternyi rész leomlott s a munká­
sokra esett. A tégladarabok Aprekovits József, Ftacsek 
Zsuzsanna és Ulián Luiza napszámosokra estek s mind­
hármunkat m egs cbtís i t e 11 éje. Legsúlyosabban Ftacsek 
Zsuzsanna sérült meg, akit a mentők a Szent Rökus- 
kórházba szállítottak, mig a másik kettő sérülése je­
lentéktelen. A rendőrség a baleset ügyében vizsgálatot 
indított.

— Halálozás. Horvát (Horovitz) Lajos an­
tikvár-könyvkereskedő ma Budapesten meghalt. Teme­
tése október 12-én, szerdán délután 3 órakor lesz a Fe- 
rencz József kereskedelmi kórház (Bethlen-tér) halottas-
házából.

Súlyos csapás érte Illés Gyula fővárosi műépítész, 
törvényszéki szakértőt, Aladár fia 20 éves korában hosz- 
szas szenvedés után e h. 10-én elhunyt,. Temetése e hó 
12-én, szerdán lesz az Aladár-utcza 24. sz. gyászházból 
Az elhunytat számos és előkelő rokonság gyászolja.

Dr. Tclbisz Károly udvari tanácsos, Temesvár vá­
ros polgármestere ma ünnepelte nejével, szül. Vargici 
Etelkával kötött házasságának 25 éves jubileumát. A ju­
hi lu cm alkalmából a városi tanács nevében Gomi József 
kir. tan. főjegyző táviratilag üdvözölte a jelenleg Ka- 
guzzfdjan tartózkodó polgármestert és nejét.

x Royal-Orfeum, Budapest, Erzsébet-körut 31. 
színházi és vnriété-müsov. Kezdete 8 órakor.

x Fodor-fóle vívóterem a Koronnherozor1- 
utcza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermek-torna- és vívásra.

x Szép a bajusz Ilajdusági n ed tővel.
X Dob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér. »
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Haverdáék az esküdtszék előtt.
— A tárgyalás negyedik és ötödik napja. —-

Budapest, október 10.

A Haverd a-pörben ma este befejezték a 
bizonyító eljárást és az ügyész átnyújtotta a 
bíróságnak az esküdteit elé terjesztendő kér­
déseket. Jánotisyt gyilkossággal, Haver da 
Máriát íölbujtással, Vojtha Antalt pedig 
bünsegédséggel vádolja a királyi közvádló. A 
bíróság még ma este határoz a kérdések dol­
gában és egészen bizonyos, hogy kisegítő kér­
désekét fog alkalmazni.

Akármilyen lesz is a verdikt, csak tűn­
jön már le a napirendről ez a bűn por vissza­
taszító alakjaival, visszataszító körülmény el­
vei. Ha az esküdtek úgy találjak, k^gy Hu- 
verda Mária és Vojtha Antal nem bűnösök, 
adják vissza őket sürgősen a társadalomnak, 
amely mindenesetre töredelmesen bocsánatot 
fog kérni a két ártatlanul meghurczolt- 
tól, ha pedig úgy szól a polgárok verdiktje, 
Ijogv Haverda Mária és Vojtha Antal akái 
milyen-1 minőségben resztvettek ebben a gyil­
kosságban, akkor tűnjenek el a börtönben, 
mert ebből a színjátékból az uudorodásig 
elég volt.

Ma teljességgel lehetetlen megmondani 
miiven a hangulata az esküdtszéknek és hogy 
a tenger szóból, hazudozásból, ferdítésből, le- 
czáfolt és nem czáfolt tanúvallomásokból mit 
vesznek ki. Holnap estére el fog hangzani a 
verdikt és hihetőleg végérvényesen le fognak 
záródni ennek a bünpörnek az aktái«

A vasárnapi tárgyalás.
Vasárnap délelőtt kileucz órakor kezdődött o 

tárgyalás. Az első. tanú Fehérváry József hódmező­
vásárhelyi hírlapíró volt. A tanú Vojthát szere­
tetreméltó emberneK, jó kollégának ismerte, aki 
soha sommiféle szabálytalanságot" 'nem követett el. 
Ismeri Vojthának a dolgát, tudja, hogy valami 
hiányt fedeztek föl, amelyet szabalytalanságnak
vettek. . , ,

_ Mi az oka annak az animozitasnak. omely-
lycl a főkapitány Vojthával szemben viseltetett?

_Uey hallottam, bőgj’ egy alkalommal együtt
kártyáztak és a főkapitány adósa maradt Vojthá­
nak. Mivel kártyaadósságát egy ideig nem ren­
dezte, Vojtha energikus levelet irt neki.

Popper vádol.
Következett Popper Gyula, volt czipészmes- 

?í-r kihallgatása.
Az elnök: Volt-e büntetve?
A tanú: Büntetlen előéletű vágyóit.
_ Volt-e ön ellen vádhatározat t
A tanú elmondja, hogy okirathc.misitas miatt 

vádiratot adott be ellene az ügyészség, de az eljá­
rást, megszüntették ellene. Ezeultivül csalás miaut 

■ is Volt .ellene bűnvádi eljárás s az ügyészi vádirat 
ellen kifogásokkal élt, u

Az elnök: Ön ellen a királyi ügyészség szept. 
19-én magánokirathamisitás miatt vádiratot 
.adott be.

— Erről nem tudok.
Dr. Gál Jenő védő bejelenti, hogy a. tanú 

eT?ou a királyi járásbíróságnál is folyik sikkasztás
miatt eljárás. _ .

A tanú, elmondja ezután, hogy három évig 
pénzágens, majd ingatlan-ügynök, magánhivr.tal- 
nok s legutóbb czipökereskedö volt. Haverda Má­
riát még leánykorából ismeri. Összesen 4—5 ezer 
koronát adott neki kölcsön váltóra. Haverda Má­
ria, folytatja a tanú, márczius hónap 25-én vc.gy 
2F,-’\n — de mindenesetre még a gyilkosság előtt — 
beállított hozzám az üzletbe, s kért, menjek ki vele 
az utczára. mert fontos mondani valója van. Az 
ytezán azzal r.z ajánlattal állt elő, hogy hajlandó 
nekem egy (5000 koronás váltót adni egy. kis szí­
vesség ellenében, ha én Jánossy alibijét igazolom. 
Elmondta Haverda Mária, hogy ezt az élet t 5 
nem tudja tovább folytatni. El akarom adni anyám 
ingatlanát, — mondta — ezért elhatároztuk, hogy 
'Jánossy megöli az anyámat. Ön pedig igazolia ,íi 
nossy alibijét, ves.rélylyel nem jár Jánossy vállalko­
zás ft, mert megígérte, hogy a gyilkos-ág után 
n:ilövi magát. Majd beküldőm Jánossyt czipot 
rendelni, s.tiitíu maid »^ponkiiit bejár mindenféle
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ürügy gyei és így ön a segédek előtt igazolva ^--sz, 
amennyiben azok nem is fogják tudni, hogy azon 
a napon éppen bent, volt-e Jánossy az üzletben."4 
Én azonbE-n nem akartam belemenni. Mikor Ha­
verda Mariska elment az üzletből, izgatott voltam 
s elmondtam Farkas alkalmazottamnak, hogy Ha­
verda, Mária milyen ügyben járt nálam. Azt aján­
lotta, hogy menjek el egy ismerős ügyvédhez s 
kérdezzem meg föle, hogy mitévő legyek? Megelő­
zőleg azonban fölkerestem Haverda Máriát, b meg­
kértem, hogy Jánossyt egyáltalán no küldje hoz­
zám. Többet ezután erről az ügyről egyáltalában 
nem is beszéltünk. Körülbelül két-három nappal 
ezután egy ünnepnapon fölkerestem az ügyvédemet, 
hogy megkérdezzem tőle, mitévő legyek. Azt taná­
csolta, hogy ha nem akarok, nem vagyok köteles 
jelentkezni a rendőrségen. Én pedig, aki nem sze­
retek a nyilvánosság előtt szerepelni, nem jelent­
keztem.

— Beszélt-e ön más előtt is erről az ügyről 
a gyilkosság előtt?

Csak Klein Pál Lipótnak mondtam el, hogy 
Haverd1» Mária milyen ügyben járt nálam, s mit 
beszéltünk. Azt mondta, gondoltam, hogy zsidó em­
ber erre úgy sem vállalkozik.

— Mit tett ön a gyilkosság után?
— Másnap reggel vsak a lapokból értesültem 

a gyilkosságról, azonnal fölmentem ügyvédemhez 
tanácsot kérni, amikor is egy kocsival a rendőr­
ségre hajtattunk.

— Tett-e ön előtt Haverda Mária nyilatkoza­
tot arra nézve, ha lelövi Jánossy az anyját, ő, bár 
nem szereti Jánossyt, mégis hozzá megy.

— Igenis, körülbelül ezekkel, a szavakkal 
mondta.

Haverda Mária: Én Poppert ilyesmire soha 
föl nem kértem.

Az elnök: Tehát csak annyi a való, hogy be­
ment a kis fiúval Popperhez vizet kérni.

Haverda Mária: Igen, mert megszomjazott.
Jánossy Aladár: Én egy kicsit távolabb jár­

tam akkor az üzlettől, a kis fiú hozzám szaladt és 
ott sétáltam vele. A dátumban valószínűleg téved 
a tanú, mert ez az eset a Vojthával való összeve­
tésem után volt, mert csak akkor vált szükségessé 
Popper tanúskodása.

Elnök Klein Pál Lipóthoz: Ön azt mondta, 
hogy nem ajánlotta Poppert Haverda Máriának. 
Popper kihallgatása folyamán azt vallotta, hogy ön 
ajánlotta,

Klein Pál lápot: Ez nem igaz!
Popper ismétli Klein felé fordulva előbbi val­

lomását.
Farkas József ügynök megerősíti Popper val­

ló tnásat. látta, amint Haverda az utczára hívta 
Poppert, aki, mikor visszajött, elmondotta, hegy 
Haverda milyen ajánlatot tett neki.

Révész Tivadar ügyvéd vallja, hogy Popper 
április tizedikén valóban fölkereste s elmondotta, 
hogy Haverda Mária alibi tanúnak akarta fölbé­
relni, mert Jánossy meg fogja az anyját ölni. Azt 
kérdezte Popper, hogy köteles-e erről a rendőrség­
nek jelentést tenni. A tanú azt felelte neki, hogy 
a törvény nem kötelezi a följelentésre, de azért 
gondolkozzék a dologról.

Az elnök ezután Haverda Máriát szólította elő: 
Lássa, ismét egy tanú, aki azt vallja, hogy Popper­
től hallotta, hogy ön őt föl akarta bérelni alibi- 
tanuul.

Haverda Mária: Ez nem igaz. én ezt nem tet­
tem. Jánossy beszélt sokat Popperrel, lehet, hogy 
az akarta kapaczitálni. Ki van zárva ennek a le­
hetősége, hogy én akartam volna kapaczitálni Pop­
pert, már azért is, mert velem volt a fiam is, aki 
már nagyobbacska s aki előtt ilyen dolgot hossza­
sabban tárgyalni és megbeszélni nem lehet.

Jánossy tagalj», hogy cgyszernél többet beszélt 
volna Popperrel. A szabadkai főtárgyai ásón csak 
azért állította ezt, hogy Haverda Mária érdekeinek 
szolgáljon. Kijelenti azonban most, hogy ott a tár­
gyaláson valótlant állított.

Gyömrei György ezipészsegéd emlékszik rá, 
hegy Popper Gyula üzletébe beállított egy elegán­
san öltözött nő, akivel egy kis gyerek is volt. Az 
illető hölgy Popperrel kiment az utczára, körül- 
1 jelül 15 perczig kint tartózkodott, ezalatt az idő 
alatt pedig a gyermek az üzletben volt.

Feleki Mór előadja, hogy várt egy alkalommal 
az Emke-kávékái.’ előtt a villamosra, amikor is ta­
lálkozott. Popper Gyulával, aki megszólította és el­
mondta neki, hogy ö a szegedi tárgyaláson hami­
san vallott.

Popper Gyula tagadja ezt. Felekivel különben 
ellenséges viszonyban áll.

Levelek a fogházból.
A szünet után Haverda Máriának a fogházban 

Jánossyhoz és Vojlhához irt leveleit olvastatta fel 
a bíróság.

Az egyik levélben ezt írja Haverda Mariska 
Jánossynak : Ha szeret igazán, úgy jelentkezzék az 
ügyésznél, hogy végre engedjenek szabadon, mivel 
semmit sem tudok. Égyanazt most megírtam

Vojthának is s akkor maguk ketten pár hét alatt 
szabadok lesznek, összeesküszünk s nagyon bald >- 
gok leszünk, mig így én egcsz ártatlanul elpusz­
tulok itt. A vagyon mind megvan. Van legalább 
(iOO.OOO koronám. Ha én kint leszek, egész nyu­
godt lehet édes mindenem, egyedüli szerelmen., 
hogy pár hét alatt maga is szabad. Megírtam 
Vojthának is, hogy Berczire, kell a gyanút hárítani.

Az elnök: Van valami észrevétele?
Haverda Mária: Pert ich kapitány lejött hoz­

zám és azt mondta, tudja, ki volt a tettes, ergv 
szabadkai ember, Vojtha és Jánossy pedig semmit, 
sem tettek. Ezután följött az őr hozzám, papirost 
és czeruzát kínált és azt mondta, Írjam meg Já­
nossynak és Vojthának, mit mondott a kapitány 
és akkor szabadulok. Én mondtam neki, hogy ha 
igy lesz, majd visszafizetem neki. Meg is irtani 
a levelet, de az őr azokat természetesén nem a 
czimzetteknek adta. Jánossynak a Vojthának irt 
levelet mutatták föl, amire ez bősz lett, mert azt 
hitte, hogy szerelmes vagyok Vojthába.

Az elnök ezután a Vojthának irt levelet olvas­
tatta föl. Ebben a levélben Haverda Mária arra 
kéri Vojthát, hogy jelentkezzék az ügyészségnél és 
vezesse nyomra a rendőrséget. Annak a sejtelmé­
nek adott kifejezést ebben a levelében, hogy 
„Bérezi44 volt a tettes.

Jánossy azt mondja, hogy az ügyész neki csak 
a Vojthának szóló levelet olvasta föl. Ekkor ren­
dezte az ismert szekrény-jelenetet, hogy vallomásra 
bírjon.

Még több levelet olvastak föl, melyet a vád­
lottak váltottak, do amelyeket a íogházőrök' el­
fogtak.

Zsarolt-e Jánossy?
Kihallgatták ezután dr. Makay Ödönt, dr. 

Lengyel Zoltán irodavezetőjét, aki elmondta, hogy. 
Jánossy a szegedi ítélet után többször járt nála. 
Mindenképen találkozni akart Haverda Máriával. 
Majd elment Becsbe s onnét azt irta, hogy jelent­
kezni fog az ügyészségen s el fogja árulni Haver- 
dát és Vojthát, vagy lelövi őket az utczán. A volt 
védője harmincz forintot küldött neki. Jánossy 
azt felelte, ha még ötven forintot küldenek neki, 
nem fogja többé Haverda Máriát zaklatni. Az ötven 
forintot meg is kapta. Pár nap múlva hazajött B 
újra csak az volt Jánossynak a kívánsága, 
hogy beszélni akar Haverda Máriával. A pénzt 
mindig Makay adta át Jánossynak, aki egy­
szer le is utazott Fiúméba, hogy onnan kivándo­
roljon Amerikába, egy rokona segítségével, aki öt­
száz koronát ígért neki erre a czélra. Lengyelék ie 
igéitek neki segélyt, de osak úgy, hogy ezt Ameri­
kába érkezése után vehesse kézhez. Jánossy bele­
egyezett, do Fiúméból két sürgönyben, egy expressz- 
levélben és egy képeslevelezőlapon fenyegetődzött, 
hogy- küldjék a pénzt, mert olyasmit csinál, hogy 
nem lesz köszönet benne.. Majd visszajött Buda­
pestre s itt fenyegetődzött, hogy a legközelebbi fő- 
tárgyaláson megváltoztatja vallomását, mert más 
gyűlöli Haverdát.

Jánossy szemébe mondja a tanúnak, hogy q 
tanácsolta, hogy menjen Amerikába,

A tanú ezt tagadja,
A tanú Jánossy leveleit átadta az elnöknek, 

aki konstatálta, hogy- a levélen sok törlés van. Egész 
mondatok olvashatatlanok az áthúzástól. Az ügyész 
kérdésére kijelenti a tanú, hogy a törlések tőle 
valók.

Egy esküdt: Miért nem jelentette föl Jánossyt 
zsarolásért. Ha én nem tartozom valakinek s az 
pénzt követel tőlem jogtalanul, akkor én minden 
habozás nélkül megteszem ellene zsarolás miatt a 
följelentést.

A tanú: Nem engem fenyegetett meg, hanem 
Lengyel Zoltán drt.

— Ha ön, mint emiltette, azt a tanácsot tudta 
adni Lengyel Zoltánnak, hogy segítsen pár forint­
tal Jánossy nagy nyomorán, akkor azt is tanácsol­
hatta volna neki, mikor látta, hogy jogtalanul 
pénzt követel tőle, hogy tegyo meg ellene zsarolás 
miatt a följelentést.

— Ez Lengyel Zoltán dr. dolga volt.
Micheller esküdt: Nem a kitörölt részek tar­

tották önöket vissza attól, hogy a följelentéstől el- 
állottak ?

— Nem.
Gál Jenő dr. védő: Fölvilágosít ássál szolgál­

hatok ebben az ügyben. Tudniillik akkor fájt. vá­
lasztások előtt álltunk és hallottam, mikor Lengyel 
Zoltán és Bródy Ernő kijelentették, hogy rend­
kívül kellemetlen volna rá nézve, ha Haverjával, 
Jánossyval, Vojthával barmi vonatkozásba hozva, 
közölnék neveiket a lapok.

Dési Géza dr, védő: Ha Lengyel Zoltán Voj­
tha védője volt, n fölmentés után miért tárgyalt 
állandóan Jánossy val ?

A tanú: Jánossy feljött az irodába, én megsaj­
náltam és kieszközöltem részére jx'nzt.

— Ilát szép az irgalom, de az már mégis csak 
tulhatfira az irgalomnak, mikor valaki egy órakor 
éjjel fölkeresi az Oricnt-szúllodáhan azt az embert, 
akiről azt hiszi, hogy meg akarja zsarolni.
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— Nom azért kerestem föl, mkittia féltem 

volna az esetleges följelentéstől, hanem mert főnö­
köm és Bródy Ernő dr. választás előtt álltak éft 
irtóztak attól a gondolattól, hogy nevüket Jánossy, 
Haverda és Vojtlio. nevével kapcsolatba hozzák

Dési Géza dr, védő: Három levelet mutatok 
bo és annak fölolvasását kérem. Ezotn levelekből, il­
letve ezek hangjaiból határozottan kitűnik, hogy 
Jánossynak zsarolási szándéka nem volt és hogy 
M&kay kérette magához, mert beszélni akart vele.

A leveleket fölolvasták s azután a tárgyalást 
mára halasztották.

Ma délelőtt»
A mai tárgyaláson első tanú Lukács Mór dr. 

ügyvédjelölt. Hirsch Teofil dr. ügyvédnek helyette­
se. A tanú vallja, hogy Popper Gyula a nyomozás 
alkalmával feljött Birsekhez, aki ügyvédje volt 
neki. Elmondta, hogy Haverda Mária kérte, hogy 
legyen Jánossynak az alibi tanúja. A tanú azt ta­
nácsolta neki, hogy menjun a rendőrségre s mond­
jon el mindent, amit tud. Popper habozott. Erre 
a tanú azt ajánlotta neki, hogy menjen Dési Gé­
zához s kérje ki az ö tanácsát. Ezt Popper mc-g 
is tette s Dési tanácsára el is ment a rendőrségre.

Gál Jenő dr.: Emlitette-e Popper Gyula, hogy 
Haverda Mária szerint Vojtha Antalnak is része 
van a dologban?

— Vojtha nevét nem említette.
Az elnök; Moodta-e Popper Gyula, hogy Ha­

verda Mária egy 3000 forintos’ váltót ígért neki. 
ha elmegy tanúnak?

— Mondta.
A bíróság ezután fölolvasta azt a vádiratot, 

melyben a királyi ügyészség Popper Gyula ellen 
csalás büntetés miatt vádat emel. A vádtanács a 
vizsgálat kiegészítését rendelte el. Egy más vád­
iratban az ügyészség Poppert Gyulát m agán okira t- 
hamisitássál vádolja, mert két váltót hamisított.

Szathmáry Tihamér rendőrfőkapitány Hódme­
zővásárhelyen. Vojthát korrekt, do modorában erő­
szakos embernek ismeri.

— Van-e tudomása arról, hogy a hivatalába 
Kellemetlensége volt?

— Tudom, hogy állásáról lemondott. De ké­
sőbb visszavonta lemondását, s azt mondta, hogy 
nem követett el szabálytalanságot, mindössze az 
történt, hogy nem számolt el aznap a rendőr- 
dijakkal. Én a tanácsban fölszólaltam s art mond­
tam, hogy ha ennél egyéb nem történt, akkor 
nem lehet a kenyerétől megfosztani. A tanács 
azonban úgy találta, hogy a közérdek szempontjá­
ból el kell hagynia az állását .

Resavszky Dezső posta-' és tavirőtiszt a posta- 
kaszinóban ismerkedett meg Vojthával. Tudja, 
hogy Vojtha inkorrektiil játszott.

— Mit játszottak?
«— Ferblit.
— Hon nőt vette azt a gyanút, hogy hamisan 

játszik?
— Osztás előtt mindig elvette a kártyát s 

keverés közben összerakta a színeket.
Vojlha: Nem összeraktam, hanem szétraktam 

a színeket.
Lövi Samu, Korács Miksa pinezérok lényegte­

len vallomása után az elnök a tárgyalást felfüg­
geszti.

Szünet után.
Újhelyi Jakab hódmezővásárhelyi gazdálkodó 

elmondja, hogy Vojtha, mikor wie 21-est játszott, 
hamisan kártyázott,

A felmentés után.
Bruckner Eülepné, a következő tanú, előadja, 

hogy ismeri Haverda Mariskát cs Vojthát.
Elnök: Honnan ismeri őket?
— Üllöi-ut 41. szám alatt van a lakásom cs 

egyszer hárman jöttek fel hozzám lakást, keresni, 
az egyik ur azt mondotta, hogy unokatestvére a 
szanatóriumban van és annak részére is Keresi a la­
kást. Mikor lakást kiadtam nekik, Vermes Kózsika, 
Vermes Miczikc és Vermes Antal néven jelentetnem 
be Őket. A lakásuk előszoba, egy alkofos-szoba cs egy 
speiz volt. Velük volt egy cseléd is. Később azután 
Vojtha és Vojthánó a házmesterhez költözködtek át 
és a nálam kiadott lakásban egyedül Haverda Má­
ria lakott a cseléddel.

Thicrl Géza az elnök’ kérdéseire előadta, hogy 
házmester volt az Üliöi-ut 41. számú házban és 
hogy ismeri Haverda Mariskát es X ojtinit is. Meg­
erősítette Bruckner vallomásának adatait.

Egy esküdt: Mi volt a lakás berendezése? 
Hány ágy volt a szobában ?

— Egy szekrény, egy ágy.
Gál védő: Nem vett ön észre valami illetlensé­

get Wjtlin és Haverda Mária között j
— Nem.
_ Vojtha nem lopódzkedott be Ilaverdához?
— Nem.
_fiát ön Brucknernv. nem vett. észre valamit?
— fin mm láttam semmi pikánsát.
Módi Erzsébet cseléd volt Vojtháéknúl, amikor

az Üllői-uton laktak, ö kisérte le Haverdát Noviba, 
ahová később Vojtha és felesége is leutaztak. Egy 
villában, do külön szobában, laktak. s

Az elnök: Egy alkalommal egy kis gyerek a 
tengerbe esett. Ki húzta onnét ki?

A tanú: A tekintetes Vojtha ur.
Kortyé Etelka társaskodónö volt Haverda mel­

lett. Elmondja, hogy Vojtlsa és Haverda nagyon 
szolidan éltek Noviban. Szeszes italt soha nem it­
tak. Elek Adolf tanúvallomásának felolvasása után 
az elnök jelentette, hogy a mai napra megidézett 
valamennyi tanút kihallgatták és a tárgyalás foly­
tatását tíz perezre felfüggesztette.

Indítványok-
Szünet után az ügyész indítványozza, hogy a 

bíróság hallgassa ki Schönberger Gyulát, dr. Ré­
vész Tivadar ügyvéd segédjét arra a körülményre, 
hogy Popper már a gyilkosság előtt mondotta az 
irodában, hogy Haverda Mária hamis tanuzásra 
akarta bírni. A bíróság elrendelte Schönberger ki­
hallgatását, Balassa védő ellenzi, hogy Haverda 
Mária elmeállapotáról orvosszakértőket hallgasson 
meg a bíróság. Ha azonban a bíróság mégis szük­
ségesnek tartaná ezt, úgy indítványozza, hogy 
idézzék meg táviratilag dr. Barta Antal ós dr. Vály 
Dezső szabadkai törvényszéki orvosokat, hallgassák 
ki dr. Hajós Lajos egyetemi tanárt, mint ellen­
őrző szakértőt.

Gál védő kéri dr. Berger Mór és dr. Gyuricza 
Sándor szegedi törvényszéki orvosokat is beidéz­
tetni. Kéri ezenkívül dr. Winchkler István törvény­
széki bíró, volt szabadkai királyi ügyész beidézte- 
tését.

Az ügyész ellenzi a védők indítványát. Ellenzi 
Winchkler István volt királyi ügyész megidézte tu­
sét, mert XVinchklert felettes hatósága, a szegedi 
királyi ügyészség nem mentette fel a hivatali ti­
toktartás kötelezettsége alól. Különben is ez ügy­
ből kifolyólag Winchkler ellen vizsgálatot rendelt 
el a szegedi főügyészség és annak adatait közölte a 
szegedi esküdtbirósággal.

A bíróság rövid tanácskozás után kimondotta, 
hogy a beidézett budapesti orvosszakértök meghall­
gatását elrendeli, de a szegedi és szabadkai orvos- 
szakértők kihallgatását mellőzi, de nem rendelte 
el \\7inchkler István volt királyi ügyész kihallga­
tását se.

A védők semmiségi panaszokat jelentettek be 
a bíróság végzése ellen.

Az orvosszakértők.
Ezután az orvosszakértők mégha Ugatására kc- 

iült a sor. Dr. Németh Ödön törvényszéki orvos­
szakértő adja elő elsőnek véleményét. Hosszabb 
ideig figyelte meg Ha\-erda Máriát és a vizsgála­
tai alapján megállapította, hogy Haverda Mária 
teljesen épelméjű, a bűncselekmény elkövetésének 
idejében is épelméjű volt. Mindössze annyit jegyez­
het meg, hogy Haverda Mária erkölcsi érzése na­
gyon fogyatékos, ennélfogva hajlammal bir tiltott 
cselekmények elkövetésére.

Balassa védő: Mire alapítja szakértő ur ezt 
a véleményét? ,

— A kihallgatott tanuk vallomására, továbbá 
az önmaga által elmondott élettörténetére. Szégyen 
nélkül beszélt szerelmi viszonyairól.

Gál védő kérdi a szakértőt: Erkölcstelen nő-e 
Haverda Mariska, aki mikor Noviban voltak, külön 
szobában lakott Vojthával?

Elnök: Most már ón veszem át a kérdést. Arra 
tessék nyilatkozni szakértő ur: Erkölcsös dolog-e, 
ha egy nő egy ingben áll a férfi előtt és egy szo­
bában alszik vele í

Dr. Németh szakértő: Ez. erkölcstelen dolog.
Gál Jenő védő Kiugrik cs izgatott hangon 

kiált az elnök felé:
— Méltóságos elnök ur, tiltakozom az esküd­

tek befolyásolása ellen! (Mozgás.)
Elnök: Ezennel rendreutásítom a modorért, 

a hangért és az ilyen eljárásért.
Gál: Az elnök ur azt mondt a, hogy Haverda 

együtt, aludt Vojthával. Ezt meg k* llett czáfolnom.
Több esküdt felugrál a helyéről és a védő felé 

kiált:
— Egy ágy volt a szobában, ahol laktak . . .
— M i más ez, mint erkölcstelenség?
Minicli Károly törvényszéki orvos terjeszti 

most elő véleményét. Ő is tel.ivsen épelméjűnek 
tartja Mariskái. Sőt az a véleménye, hogy a vád­
lott nő ravasz, alattomos és értelmileg magas szín­
vonalon áll. Nagyon gyors felfogású.

Németh' Ödön orvosiakért») ezután Jánossy 
elmeállapotára nézve adott véleményt. E szerint 
,! ánossy nem szenved el me zavarban vagy öntudat- 
lanságban. akaratának szaluid elhatározási képesse­
gével rendelkezik. Épelméjű, csak fogyatékos erköl­
csi felfogása van és ig.v bűncselekmények elköve­
tésére nagyobb bajiammal bir.

Gál védő indítványának, hogy olvassák fel a 
sV gedi orva: zakértök véleményét Jánossyról, nem 
nd helyt a bíróság. Ezután Schönberger Tivadar 
ügyvédjeiül tét hallgatták ki. mire az elnök a tár­
gyalást délután négy óráig felfüggesztette.

Ma délután.
Haverda Mariska adósságai.

A délutáni folytatólagos tárgyaláson felolvasta 
az elnök a telekkönyvi kimutatást Haverda Mária 
tartozásairól. Az összeállítás szerint Haverda Má­
riának a hagyatékra bekebelezett adóssága 209,,162 
korona 96 fillér, elvez járul a 4699 koronát kitevő 
perköltség és még a követelések után járó kamat,

Haverda Mária: Az én adósságaim 136,000 ko­
ronát tesznek ki összesen. Ebből Jarmatzky 36,000 
koronát, én pedig 100,000 koronát vállaltam ma­
gamra.

Dr. Balassa Ármin: Haverda Mária informJ- 
cziója szerint ez az1 összeg úgy emelkedett ilyen 
nagyra, hogy a fennálló adósságára fedezetül, pro- 
longáczióul adott váltókat értékesítették, tovább 
adták és ezeket, mint önálló tartozásokat érvénye­
sítették.,

Az iratok.
Az elnök bemutatta ezután Haverda Máriának 

a napi kiadásokról szóló háztartási könyvét, amely­
be leginkább Jánossy, de részint Haverda Mária is 
tett bejegyzéseket. Ebben a könyvben egy tétel tér­
képvásárlásról szól, Jánossy kuzeirása. A revolverre 
kiadott összeg nincs feljegyezve.

Elnök Jánossyhoz: Érdeklődött a bejegyzései 
iránt Haverda Mária?

Jánossy: Igen, érdeklődött, és pedig annyira, 
hogy amikor hazajöttünk, még le sem vetkőzhettem, 
mert sürgetett, hogy írjam be a napi kiadásokat.

Haverda Mária: Én soha meg nem néztem, 
hogy mit irt Jánossy a könyvbe. Sokkal könnyel" 
mübb vagyok annál, semhogy magam írjak be 
ilyen aprólékos kiadásokat. Ha éppen momentán 
kiadtam valamire pénzt, azt beírtam, de egyéb té* 
teleket soha.

Az elnök bemutatta ezután Jánossy keresztle­
velét, az előzetes büntetéséről szóló törzskönyvi ki­
vonatot. Ennek tanúsága szerint a besztorczebányai 
törvényszék Jánossy Aladárt sikkasztás és magán- 
okirathamisitás vétségéért két hónapi fogházra 
itcito el.

Az elnök ezután bemutatta a budapesti 70. szá­
mú postahivatalnak hivatalos értesítését arról, 
hogy a hódmezővásárhelyi 2. számú postahivatal ál­
tal feladott 146 koronáról smSló pénzesutalvány 'Voj­
tha Antalnak Budapesten márczius 31-én fizettetett 
ki. Majd özv. Haverda Boldizsámé hagyatéki leltá­
rát ismertette az elnök. Özv. Haverdáné hagyatéka 
a hivatalos becséls szerint 143,386 koronára van be­
csülve.

Felolvasta Jarmatzky Sándor és Haverda 
Mária közötti válóper Ítéletét, amely szerint a há­
zasságot Jarmatzky Sándor hibájából bontotta fel 
a bíróság. A gyermek az apja kezében marad. Já­
nossy Aladár és neje válóperét Jánossy hibájából 
bontotta fel a bíróság. Felolvasta a megrendelő 
ivet, amelyen Jánossy Szabadka katonai térképét 
rendeli meg a Grill-czégtöl 1909. márczius 13-án 
Kovács Géza tartalékos hadnagy aláírással. Be­
mutatta azt a költségjegyzéket, amely szerint ez a 
bünper a kincstárnak 6516 koronájába került a 
budapesti tárgyalás megkezdéséig.

Az elnök felolvasta a szegedi kir. főügyész­
ségnek. mint XVinchkler István ügyész felettes ható­
ságának a fegyelmi ügyben megejtett nyomozásá­
ról szóló jegyzőkönyvet. Ezen jegyzőkönyvből kitű­
nik, hogy Jánossy Aladár a Haverda Mariskára és 
Vojthára terhelő vallomását akkor tette meg, ami­
kor Winchkler István ügyész szobájában Jánossyt 
egy szekrénybe elbújtatta és Haverda Máriától oly 
nyilatkozatokat vette ki, mintha Haverda Máriá­
nak Vojthával szerelmi viszonya lett volna. Meg­
állapította a jegyzőkönyv, hogy Winchkler ügyész 
a vádlottakat éjjel többször felkereste czellájukban 
és hogy Haverda Mariskánál ötször tett éjjeli láto­
gatást. XVinchkler István ügyész e látogatások al­
kalmával azonban nem befolyásolta a vádlottakat 
vallomásuk megváltoztatására és csak egy Ízben 
mondotta Haverda Mariskának, hogy vallja be a 
bűnét, mert ha bevallja, úgy az anyai őr ’:ség a 
kis fiúé lesz, mig hogyha nem vallja be. akkor az 
anyai vagyon a hitelezők kezére kerül.

A bizonyítás Kiegészítése.
A szünet után dr. Nagy Béla kir. ügyész indít­

ványozta, hogy a kis memoárok olvastassanak fel, 
mert ezek fedik Jánossynak a mostani főtárgyalá­
son tett vallomását, sőt bizonyos tekintetben is ke­
vesebbet tartalmaznak.

Dr. Szegheti Gábor, Jánossy védője hozzájárult 
az ügyész indítványához.

Dr. Balassa Ármin ellenezte a kis memoároh" 
f el olvasását, mert ebben a szóbeliség elve szenvedne 
sérelmet. A kúria megsemmisítő határozatában 
azért rendelte el ezeknek a memoároknak felolvasá­
sát. mert azok Jánossy vallomásának kiegészítő ré­
szét képezik. Jánossy a szabadkai főtárgyaláson 
macára nézve beismerő vallomást tett. de vádlott- 
társaira vonatkozóing nem tett terhelő vallomást.. 
Ekkor a kis memoárok tényleg kiegészítő vészét ke­

il
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póz,téli a.z ő vallomármak. Most azonban a főtárgy»' 
láson Jánossy vallomása minden, tekintetben fedi a 
kis memoir tartalmát a Így ez a kis memoár nem 
^yéb, mint a szóbeli vallomásnak írásba foglalása. 
De ha már a bíróság a klem eme árt felolvastatná, 
abban az esetben indítványozza, hogy a nagy me­
moár is olvastassák fel. Ezt a kérelmet a Bp. 100. 
szakaszával indokolja, amely imperative kimondja, 
hogy a főtárgyai ásón nemcsak a vádlottra terhelő", 
do a kedvező körülmények is figyelembe veendők. 
Kérte továbbá a szabadkai kir. ügyész 5126. számú 
3909. június 1-én kelt indítványának felolvasását. 
Ebben az inditxynyban, amelynek kelte összevág az 
ügyésznek Jánossy Aladárnál történt éjjeli látoga­
tásával, a l*ir. ügyész azt indítványozza, hogy ren­
deltessék cl a nyomozás arra nézve, hogy- II a verd a 
Mária Morvái álnév alatt kéjnő volt, hegy Vojtha 
Haverda Máriával intim szerelmi viszonyt folyta­
tott, hogy Haverda Mária Mladonicsky Kálmán. 
Karáseonyi Kálmán, Hayek Jenőt sikkasztásokba 
s azután öngyilkosságba kergette. Végül indítvá­
nyozta Klein Pál Lipótrqi vonatkozó megszüntető 
határozat indokolásának felolvasását, mert ebben a 
szabadkai törvény-szék vádtanácsa a kellő értékére 
szállította le Peppery Gyula vallomását,

Pr. Gál Jenő szintén ellenezte a kis memoár 
felolvasását, mert annak törvényes alapja nincs. 
Miután a szegedi és szabadkai törvénysaöki. orvoa- 
sz akért ők szakvéleSnényjp ellenkezik a budapesti tör­
vényszéki orvossz akér tök szakvéleményével, indítvá­
nyozta, hogy az elentétes orvosi szakvélemények az 
igazságügyi orvosi tanácshoz terjesztessenek: fel fe­
lülbírálás czéljából.. Ez alapon leérte a föt-árgyalás 
eln'apoltatását.

Dr. Nagy Béla ügyész ellenezte a védők in­
dítványát. A bíróság ceután tanácskozásra vonult 
vissza s az elnök a tárgyalást harmincz perezre
felfüggesztette.

A szünet után az elnök 'kijelentette, hogy a 
közvádló és a védő urak indítványát a bíróság 
határozottan elutasította még pedig a következő 
indokokból:

Ami azt az indítványt illeti, hogy Jánossy 
vallomásához csatolt kis memoár felolvastass dk, 
arra nézve a megtagadás oka az, hogy Jánossynck 
a tárgyalás során tett vallomása, a kis memoár tel­
jes tartalmát fedi, köztük ellenét nem, merült fel.

A nagy memoár felolvasását ugyanezzel az in­
dokkal utasítja vissza.

Balassinak azt az indítványát, hogy a szabad­
kai vádtanácsnak Klein Pál Lipdt ellem hozott ha­
tározata olvastassak fel, azt elutasítja, mert Klein 
Pál Lipótnak ebben a bünperben most, már semmi- 
fők szerepe nincs. Ugyanezen, ok miatt ntasit- 
tatott vissza a Popper Gyulára vonatkozó1 határozat 
felolvasása.

Dr. Gál Jenő védőnek azt äz indítványát. ho:% 
a fötárgyalás bizonytalan időre napoltassék 
cl, mart a szabadkai. szegedi és a budapesti orvon 
szakvélemények között határozott ellentét észle'- | 
hetö, a bíróság visszautasította, mert, az orvosi 
véleményekből semmiféle kétely nem származka ik 
abban semmiféle ellentmondást nem találtak.

Dm Nagy Béla ügyész és r, védők indítványai­
nak elutasítása miatt a büntető perrendtartás 384. 
szakasza 9. pontja alapján semmiség! panaszt je­
lentettek be*

A kérdések.'
Elnök: Ezzel a bizonyítási eljárást befejezett­

nek jelentem ki.a felhívom ez ügyész urat, hogy 
lerjeszsze be az esküdtekhez intézendő kérdések szö­
vegét.

Dr. Nagy Béla kir. ügyész beterjeszti a vádha­
tóság kérdéseit.

I. Bünös-e Jánossy Aladár vádlott abban, 
hogy Szabadkán az úgynevezett szegedi szőHőli 
között 1909. április 19-ón: özv. He. verd a Boldi­
zsárul, sefti. Szukop Máriát egy pisztolylövéssel 
előre megfontolt szándék kai megölte? Igen vagy 
nem?

II. Bünös-e Haverda Mária a'bbain. hogy Já­
nossy Aladlár vádlottat szándékosan reá bírta 
ama bűntett elkövetésére, hogy Jámnssy Aladár 
Szabadkáin:, ez úgynevezett szögein szöllöök közöt t 
1909. április 19-én özv. Haverda Boldizsárnó 
szül. Szukop Máriát egy pisztolylövéssel előre 
megfontolt szándékkal megölte? Igen vagy nem?

Hl. Bünös-c Vojtha Antal vádlott abban, 
hogy Jánossy Aladárt ama bűntett elkövetésében 
hogy Szabadkán az Úgynevezett szegedi szöllők 
között 190!'. április 19-én özv. Haverda Boldizsár- 
né szül. Szukop Máriát egy pisztoly lövessed előre 
megfontolt szándékkal megöl.to, szándékosan elő­
mozdította vagy könnyítette? Igen vagy nem?

Miután a védők az ügyész által beterjesztett 
fiárdéseket átnézni óhajtották', hogy a védelem ré­
séiül ie terjeszthessenek be kérdéseket, as elnök 
■ tárgyalást ti» peremi felfüggesztettel.

A szünet után dr. Szegheö Gábor, Jánossy; 
Aladár védője, az ügyész által beterjesztett fökór- 
dcsuek a szándékos emberölésre, az erős felindulás­
ban elkövetett szándékos emberölésre, a halált okoezó 
súlyos testi sertésre és az erős felindulásban elkö­
vetett halált okozó súlyos testi sértésre vonatkozó 
kiegészítését indítványozta. Indítványait kellőké­
pen meg is indokolta.

Dr. Balassa Ármin, Haverda Mária védője 
szólt azután az ügyész által feltett kérdéshez^ Ki­
fogásolja, hogy az ügyész a felbujtásra vonatkozó­
lag nem jelöli meg azt a cselekményt, amelyen a 
védencbe állítólag a íelbujtást elkövette. Kérte a 
védő, hogy a bíróság tegye fel a bűnpártolásra vo­
natkozó külön kérdést.

Dr. Gál Jenő védő kijelenti, hogy mivel az 
ügyész Vojtha Antalra feltett kérdésében semmivel 
som jelölte meg a bűnsegéd! bűnrészessé# elköve­
tésének bűncselekményét, a bíróság utasítsa a kir. 
Ügyeset, hogy kérdését ebben a tekintetben kiegé­
szítve, terjeezsae újból elő, mert csakis igy lesz 
abban a helyzetben, hogy az ügyész által feltett 
kérdésre vonatkozólag indítványt tehessen.

, Az ügyész erre kijelenti, hogy ö jól megfon­
tolva tette fel a kérdést és nem hajlandó azon 
változtatni.

Ezután az elnök azzal a kijelentéssel, hogy a 
kérdésük végleges szövegezésének megállapítása a 
biróság dolga és a bíróságnak jogában áll a védők 
által beterjesztett kérdéseket vagy elfogadni vagy 
kiegészíteni vagy elutasítani. A biróság a végleg 
megállapított kérdéseket a holnap, keddjen. délelőtt 
félt íz órakor kezdődő folytatólagos tárgyaláson 
fogja kihirdetni.

A mai tárgyalás este fél nyolez órakor ért 
véget.

REPÜLÉS ÉS LÉGHAJÓZÁS
® A bécsi repülőversenyek. A folyamatban 

levő bécsi repülőversonyakről a következőket je­
lentik: liner tegnap akart Hornba repülni Becs 
város 20.000 koronás dijáért, de reggel erős szél 
kerekedett. Délután javult az idő, azonban már 
késő volt, mert ha még este előtt Hornba érkezett 
volna, a visszatérésre nem maradt volna ideje s 
attól is félt, hogy Hornban nincs hangái cs ha 
megered az cső, elmossa repülőgépének szárnyait 
Ezért mára halasztotta indulását, Röggel kilencz 
óra után néhány perezezel felszállott a simme- 
i'ingi mezőn és 10 óra 18 perczkor szerencsésen 
Hornba érkezett.

Délután 4 óra 6 perczkor szállott fel Illner az 
„Etrioli IV.“ monoplánon, háromszor megkerülte 
a várost és 4 óra 16 perczkor Bées felé repült. 5 
óra után 20 perczkor simán leszállt a simmeringi 
mezőn. Rengeteg közönség várta érkezését és lelkes 
ovácziót rendezett mellette.

Illner áriátilcusnak leszállása után babér­
koszorút adtak át. A kabinetiroda megbizásából 
Körperieh rendőrbiztos a repülés részletei iránt 
érdeklődött Hitlernél, azután («leütést tett a si­
keres repülésről az udvarnak.

0 A németországi verseny. Berlinből jelen­
tik, hogy Johannisthalban tegnap, vasárnap kez­
dődött az aviatikái verseny. Az első napon öten 
szállottak fel.

Gróf Batthyány Ilona

Felit AtÉiiája
Budapest-Czinkota,

ügyvezetőség i

Budapest, öl., flndrássy-ut 33.,
8. emelel 4. szám.

Saját:
szabadalmaztató, 
értékesítő, 
műszaki- és 
kereskedelmi iroda

Saját telepén»
Eloetrotechnikai, 
mechanikai 

és
miiasztalns műhelyekkel
Eszméket kidolgoz, mintákat elkészít, találmá­
nyukat szabadalmaztat, szabadalmakat értékesít!
Megbízott minden kulturállamban I 

Levelezés minden nyelven I 
9QF» Kérjen ismertetőt! ^ 
Felvilágosítás és szakvélemény díjtalan.

SZÍNHÁZ ÉSMŰVÉSZET,
(*) Bemutató az Operában. Az Operaház idei 

első újdonságából, a Tardos-Iiékai „György hajdú­
jából pnár folynak a színpadi próbák. A bemutató 
előadást o hónap végére tervezik.

(*) Újházi Ede jubileuma. Újházi Ede., a 
Nemzeti Színház nagy művésze ezelőtt negyven 
évvel, 1870. április elsején lépett az ország első 
műin főzetének kötelékébe. Ugyanekkor lett a Nem­
zeti Színház tagja Helvey Laura asszony is. Új­
házi tiszteletére jubiláiis ünnepet rendeznek a 
mester pályatársai és nagyszámú tisztelői- Az ün­
nep e hó végén lesz a Nemzeti Színház színpadán 
díszelőadás keretében, melyben Újházi is fellép. 
A jubileumi ünnepségen részi fognak venni az ösz- 
szes művészeti és irodalmi körök.

(*) Az Operaházban holnap, kedden a „Pil­
langókisasszony“-1 adják. A czknszerepct Szoycr 
Ilonka, Suzukit — fí. Berts, Pinkertonnét—Platt- 
né, a két rokont Hardy cs N. Bodor, Piukertont—- 
Székelyhidy dr., a konzult—Dalnoki dy:, Gorót—- 
Déri, a herczeget—Pichler, Yaikusidét—Hegedűs, 
Bonzot—Ney B., a biztost—Kárpáth énekli. Vezé­
nyel Lichtenberg Emil karmester, rendező Alszeghy 
Kálmán főrendező, (Évi bérlet 128. szám, kezdete 7 
órakor.) —- Szerdán a Pierette fátyola. A csavargó 
és királyleány, a Magyar tánczogyvelag kerül szín­
re, melyekben Szoyer, Hajduné, Székelyhidy dr., 
Komái, Várady Sándor, Guerra, Hegedűs, Pichler, 
Smeraldi, Brada, Mazzantininé, Pallay, Kasztner 
és Kranner I. szerepelnek, (Évi lóriét 129 szálm.),

(*) A „Kareniu Anna“ sikere. Tolstoj világ­
hírű regényéből készült nagyhatású drámának, u 
Karenin Annának, amelynek szombaton a közön­
ség és n sajtó egyhangú elismerésétől kísérve 
volt a bemutató előadása, a tegnapi, második elő, 
adására már délelőtt kitűzték a „Minden ,iegy 
elkelt“-ét hirdető táblát. Az utolsó helyig eladott 
nézőtér közönsége valósággal extázisbán volt éa a 
szereplőket minden felvonás végem tizsaer-tizen- 
kótszer tapsolta ki a lámpák elé. A tapsok orosz, 
lánrésze természetesem G. Kertész Ellának jutott, 
akinek alakítása valósággal elragadta a nézőket* 
A kiváló sikerű darab szerdán, péntekem és vasár-, 
nap esto kerül o héten színre, kedden, csütörtö­
kön és szombaton Bemard Shaw nagysikerű dtw, 
rabja, az Orvosok van műsorra tűzve.

(*) Lehár tijabb müvei. Lehár Ferenci, aki- 
nex 11. rom operettje dominálta az egész tavalyi 
szezonon át a bécsi operett-színpadokat, a jövő 
szezonra ismét három uj müvei lesz készen. Ax 
else egy cgyfelvonásos opera, amelynek drámai 
szövegét \V illner irta s amely a budapesti Operá­
ban kerül bemutatóra. A másik kettő operett. Ezek 
közül az „Éva“ czámü Belgiumban játszódik, a 
,A égre egyedül“ czimü Svájcaiban. Hogy hová 
nyújtja be ezeket, arról még nont határozott Lefcúr, 
aki különben érdekes kijelentést tett egy újságíró 
előtt: A szememre vetik — mondta — hogy sokat 
irok. De én a szavamra mondhatom önnek, nem 
azért irok, mert színre akarok kerülni, hanem, 
azért, nyert írnom kell s ha senkinek sem kellenek 
a müveim, akkor magamnak írok.

(*) Megnyitott és bezárt kópkiállitás. Tibor 
Ernő festőművésznek több, mint száz festmény­
ből álló gyűjteményes kiállítását vasárnap délelőtt 
11 órakor nyitották meg ünnepélyesen a Mii vészház 
művészeti egyesület váczi utczai termeiben. A meg­
nyitásra igen nagyszámú, előkelő és müértö közön­
ség jelent mog,^ amelyet az egyesület nevében 
dr. Rozsa Miklós művészeti aligazgató, Kónyái 
Elemei* titkár és Borszéky Frigyes mütáros fogad­
tak es kalauzolták a kiállításon. Igen nagy* szám­
ban jelentek

órákig gyönyörködött a fiatal, alig huszonnégy éves 
művész igazán szép képeiben, amelyekből több da­
rabot meg is vásároltak. Ma délelőtt azonban meg, 
jelent r, kiállításon Görgey Istvtn közjegyző, aki- 
nck jelenlétében Kónyay Elemér, a MüvcezJiá* 
egyesület ügyvezető titkára bezárta és lepecsételte 
az egyesület helyiségeit és ezzel a kiállítás 
megszemlelesét egyelőre lehetetlenné tette. — 
Frro u radikális intézkedésre azért volt szüksőt? 
mert Deák Jenő, akit állásától az igazgatóság fd- h-ggesztett és aki ellenszegült felett hatnunk. 
1,0,11 :,,!yan at az egyesület értékeit, könyveit , teg- 
nap nyílt verekedést akart provokálni a Művészim/, 
helyiségéiben. A Müvészház alapitó művégtagjai 
ugyanis mintegy nyolezvanan tegnapelőtt gyűlést 
tartottak, ahol Deák Jenőnek az txrvwiilet tagjai 
Kuniból való kizáratását határozták el; továbbá"in- 
(htványt hoztak, amelyet az e hó 16-án tartandó 
luzgyülés tárgyal, hogy az egyesülettel sznrí&léses 

viszonyban álló Magyar Művészeti lí. T. ellon bűn­
ügyi utón szerezzenek a moghuiezolt roputáczióju
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festőművészeknek elégtételt, miután nevezett rész­
vénytársaság ügynökei a Müvészhúz ezégéro alatt 
visszaéléseket követnek el. Végül a gyűlés bizalmat 
é’S köszönetét szavazott ilr. llúzsa Miklósnak, aki az 
egyesület érdekeit szinte a testével védte meg a 
részvénytársasággal szemben. Deák Jenő tegnap, 
amikor Rózsa Miklós művészeti igazgató a helyi- 
Eé"be lépett, megtámadta és tcttlog akarta uizuh 
tálni, a jelenlevő festőművészek ebtea megakadá­
lyozták és kivezették a Müvószházból. Hogy azon- 
ban újra botrányok ne lehessenek a rendkívüli köz­
gyűlésig, amely e hó 16-án lesz, Kónyái/ Elemér 
ügvezetö-titkár addig is lezáratta . a Mű­
vészházat. Tibor Ernő kiállítasanak újbóli megnyi­
tása a közgyűlés utáni napon, e hó IV én lesz.

(*) Strauss ‘Richard Budapesten. Dr. Strauss 
Richard, az Elektra czimü nagyszabású zenedráma 
hírneves szerzője, a jövő hónap elején két esten 
vendege lesz az Operaháznak ég maga fogja eldiri- 
gúlni darabja itteni előadását.

(*) A Városligeti Színházból. A Városligeti 
Színházban holnap, kedden a „Nebántsvirág ke­
rül színre íludaesek Nelly vei a női főszerepben, E 
héten lesz az ötvenedik jubiláris a „Muzsikus- 
leány“ czimü operettnek, Küry RÍ árával a czirusze- 
rephen. Nagy érdeklődés mutatkozik ,,A vándor- 
legény“ előadása iránt, melyben Komlóssy Emma 
játsz.sza a női főszerepet.

(*) Népopera. A Tisza Kálmán-téren épülő 
népopera "igazgatósága 1911. szeptember elsejétől 
szerződtet énekeseket, énekesnőket, cnekcs szmesze- 
kot, zenekari tagokat és műszaki 6zemel}zetetL 
Ajánlatokat gyelöre csakis írásban a kővetkező 
czimre kér: A Népopera igazgatósága, Budapest 
V., Báthory-utcza 3-

/*) \ Magyar Tudományos Akadémia II. osz­
tóivá Ív ró Forster Gyula elnöklésével ma délután 
osztályülést tartott, amelynek egyetlen árgya Mi 
bálik József újonnan megválasztott levelezotag 
székfoglalója volt a kassai Szent Erzsébet- emplom 
történetéről. A Magyar Tudományos Akadémia 
már régebben megbízta dr. Czobor Bélái, hogy 
kassai templom monográfiáját irja meg. Czobor e 
hunytéival az Akadémia Mihálik Józsefre ruházta 
át a megbízatást, aki ma tartott székfoglalóban 
bemutatta a monográfia első fejezetét, a kassai 
S-’cnt Erzsébet"templom építésének történetét,^ A 
tetszéssel fogadott előadás után az clnvkió Mma- 
bkot az Akadémia levelező tagjáu. udvozo- ■. 
Utána zárt ülést tartott az osz-ály.

tanácsnok azt javasolja, hogy most az egyszer 
fogadjuk meg el Szimély javaslatát, de kérjék

FŐVÁROS.
)( Közlekedési ügyek. A főváros közlekedési 

bizottsága ma délután Rózsavölgyi Gyula alpol­
gármester elnöklésével első ulesev tartotta a d> . r 
szünet után. Előadó Buzay Karoly tanácsiígyzo 
volt. Az elnök üdvözlő szavai után napirend - lőtt 
Pető Sándor a Ill-ik kerület, Becsi-uti közúti 
villamos vasúti vonal ügyében intézett kei dost 
Rcnyi Dezső tanácsoshoz, aki válaszában kijUen- 
tette, hogy a vonal előmunkálatait rövid ^ íuou 
belül* mvg‘ fogják kezdhetni. Zipernovszky Károly 
a közúti vaspálya társaság budai vonala-.ián 
Kelenföld felé való meghosszabbítását sürgő.te. 
Ur. Platthy György kérdést intézett a Xillányi- 
uti vasútvonal ügyében, amelyet szintén a közúti­
nak kell megépítenie. Rényi Dezső tanáesnon 
kifejtette, hogy ennek a vonalnak az építését Ki­
sajátítási nehézségek hátráltatták, amelyek azon­
ban elhárultak, úgy hogy a vonal kiépítése a kö­
zel jövőben megkezdődhetik. A napirenden,, mi­
után az autótaxaméter-szabályrendelet tárgyalásul 
elhalasztották, csak két tárgy állott. Az cgyiL. a 
B. U. R. Vasútnak kérelme aziránt, hogy gép­
telepének bővítése és kocsiállományának .zaco 
rítusa ezéljúból részvénytőkéjét 4,050.000 koroná­
val felemel.*) oly módon, hogy azt a haramlúsig 
lo kell törleszteni. E kérelem körül nagyobb vita 
támadt, amennyiben Szimély Árpád főszamverö a 
befektetések elszámolására cs a gépek avulására 
vonatkozó egyes kikötések felvételét kérte. Elő­
adta a főszám vevő azt is, hogy a B. T". R. Vasul 
szerződése, amely évekkel ezelőtt elveszett, csuk a 
legközelebbi múltban került meg. Devecis Ferenci 
a főszámvevő kikötéseinek elvetését kéri, me-t a 
gépek élettartamának megállapítása tekintetében 
a szakkörökben igen eltérők a nézetek. Egyben 
konstatálja, hogy a B U. R. Vasút, szerződésének 
Jétro nem jöttében a fővárost és annak köz-igeit 
semminemű felelősség nem terheli. Rényi Dezső

Reggelizd Előtt fel pohár
SCH3V3IDTH AUER-féOe

használata wnlddi áldás gyomorbajosok­
nak és széksrorulásban srcitvodóknelt

szer
gadják még el Szimély javaslatát, de -íérjék 

fef Devecis igazgatót, hogy a gépkérdést taiul- 
mányoztassa és annak idején ebben a kérdőiben 
konkrét javaslatot tegyen. Zipernovszky Károly 
szeretné, hogy a gépek avulása tekintetében a 
Magyar Mérnök cs Kpitész-Egylethez intézzenek 
kérdést. A bizottság az előterjesztést Rényi Dezső 
javaslatával kiegészítve fogadta el. A napirend 
másik tárgya a teherkocsiállomások egységes ren­
dezése volt. Az ügyosztálynak ebben a kérd-socn 
az volt a javaslata, hogy minden kerületben léte­
sítsenek egy teherkocsi-gyüj tőállom ást, amelynek 
kijelölését bízzák az egyes kerületek elöljárósá­
gaira. A bizottság éhez az előterjesztéshez ita 
nélkül hozzájárult.

)( Megbüntetett clelmiszerhamisitók. A fővá­
ros közigazgatási bizottsága ma délelőtt tartott 
ülésén a következő ólelmiszerhamisitúkat büntette 
meg: Simonnó füszerkercskedőt, Szabolcs-utoza 
31., kátrányfestékes tarhonya miatt 25 koronára, 
Kafka Vazul turókereskedőt, Szövetség-utcza .13., 
tehéntúrónak juhturókónt való forgalomba hoza­
tala miatt 200 koronára, Friedmann József tej­
ül üst, Elemér-utcza 33., hamisított tej forgalomba 
hozataláért 30 koronára, Preisz Ede kereskedelmi 
ügynököt, Eötvös-utcza 24., kókuszzsirnak jelzés 
nélkül való forgalomba hozatala miatt 100 t ko­
ronára, özvegy Bélák Jánosnó piaczi árust az 
Orezy-téri piaczon hamisított vaj forgalomba ho­
zatala miatt 200 koronára, Mikes János kávémé- 
rőt, Lipót-körut 24., hamisított tej árusítója 
miatt 100 koronára, Hirschbein Salamonná sza­
tócsot, Mdiia-utcza 13., szezámolaj jelzés nélkül 
való forgalomba hozatala miatt 25 koronára, 
Riebl Ferencz tejkereskedőt, Oriás-utcza 4 , ha­
misított vaj miatt 150 koronára, Krammer Mór 
deméndi (Hontmegye) földbirtokost tejha-nisi- 
tásért- 400 koronára, Mandel Abrahám tejkereske­
dőt, Elemér-utcza 36., hamisított tej forgalomba 
hozatala miatt 25 koronára, Wirth Sándor tejke­
reskedőt, Ó-ut-eza 29., hamisított tej forgalomba 
hozatala miatt 200 koronára, Lajos János ma­
jorost, Szlávy-utcza 47., tejhamisitásért 350 ko­
ronára. Heim Lajos pékmestert, Szondy-uteza 
96-, vaj nélküli sütemény jelzés nélkül való for­
galomba hozatala miatt 100 'koronára, Ipacs Al- 
bertné jászberényi lakost (Batthyany-téri vásár- 
csarnok) hamisított vaj forgalomba hozatala 
miatt 100 koronára, özvegy Huky Sándorné ká­
vés, Ferencz-tér 5.. hamisított tej forgalomba Ho­
zatala miatt 50 koronára, özvegy Honti Imréné 
központi vásárcsarnok árust- hamisított tejtől 
forgalomba hozatala miatt 50 koronára és 
Schwartz Inna inárcs-kakucsi tejkeresbedőt tej- 
Lamisitásért egy napi elzárásra és ötven korona 
pénzbüntetésre. Az egyik kerületi elöljáróság 
Mészáros Miklóst, a ferihegyi tehenészet intézőjét 
hamisított vaj forgalomba hozatala miatt 20 ko­
ronára Ítélte- A közigazgatási bizottság ma meg­
semmisítette ezt az Ítéletet, mert- Mészáros csak 
alkalmazottja n ezégnek. ellenben elrendelte, hogy 
a ferihegyi tehenészet tulajdonosai ellen, akik a 
hamisításért felelősek, rendeljék el a vizsgálatot.

X Adomány a szegényeknek- Néhai Blau 
Adolfné, szül. Fischer Regina végrendeletileg 
ezer koronát hagyományozott a szegényeden-k A 
polgármester az elöljáróságok utján intézkedett, 
hogy nz összeg a szegények között valláskülönbség 
nélkül szétosztassék.

EGYESÜLETEK.
(—) A Jogászegylet gyűlése. A Magyar Jo­

gászegylet igazgató-választmánya tegnap dr- Nagy 
Ferencz nyug. államtitkár elnöklete alatt ülést 
tartott, melyen az elnök kegyelettel emlékezett 
meg néhai Emmer Kornélnak a jogászegylet és a 
jogászgyiilések működésében való maradandó becsű 
tevékenységéről; indítványára Emmer Kornél em­
lékét jegyzőkönyvben megörökítették. Foglalkozott 
a választmány az egyesület őszi munkaprogramul- 
jávnl és elhatározta, hogy az ez idei ülések soroza­
tát az. október hó 30-án, Kassán tartandó teljes 
üléssel fogják megnyitni, melynek tárgya dr. lm 
ling Ivón rád igazságügyi államtitkár előadása les; 
..A magánjog cs büntetőjog egymáshoz való viszo­
nyáról“.

(—) Háziulajilpiiosok és llázbcrlök Egyesülete. 
Ma. egy uj i-avli.il. alakult, meg n fővárosban: a Bu­
dapesti Háztulajdonosok és Ilázbérlők Egyesülete, 
amelynek ezélja a lakók és a háziurak érdekeinek 
összhangba hozása- A mai alakuló gyűlés, amelyet

Barta Vilmos ügyvezető igazgató nyitotta meg. 
Elnökké erényi Üllmann Gyulát választotta meg, 
akinek nagy érdemei vannak az egyesülés létreho­
zásában. Kívüle a szervezés munkálataiban még 
dr- Kresz Károly és Solti Lajos mérnök buzgól- 
kodtak.

TÖRVÉNYSZÉK*
§ Sonioskeöyt szabadon bocsátották. Végre

Somoskeöy regénye jó fordulathoz ért. Kovács 
Ilona kibékült az urával, Somoskeöy Gézával, aki 
szanatóriumba akarta záratni. Kovács Ilon."j a 
gyermekei kedvéért fogadja vissza férjét. So­
moskeöy feleségét magához kérette a fogházba. 
Ott zokogva kérte, hogy vonja vissza a válópört, 
bCküljön ki vele és egész határozottsággal Kije­
lentette, hogy ha nem vonja vissza a válóper,, 
nem kell neki többé az élet és rabságban fog el­
pusztulni. ATszont a fiatalabbik fia, aki komoly, 
becsületes ember, kijelentette, ha ki nem szaba­
dítják az apját, agyonlövi magát'. így aztán a 
budapesti büntetőtörvényszék vizsgálóbirája ma 
délután egy órakor szabadon bocsátotta Somoskeöy 
Gézát. Dr. Bródy Ernő ma újabb beadványban 
kérte Somoskeöy s,abadonbocstását, amelyhez 
most az ügyészség is hozzájárult, mert a vizsgá­
lat adatai a rablás gyanúját nem igazolták. Dr. 
Kovács vizsgálóbíró délután egy órakor hoza.ta 
fel Somoskeőyt a fogházból s közölte vele, hogy 
szabadonbocsátását elrendeli. Somoskeöy délután 
két órakor hagyta el a fogház épületét s egy kór­
házba vétette föl magát, mert súlyos gyomorbaja 
van.

§ Elítélt apagyilkosok. A zilahi esküdtbiróság 
tegnap tárgyalta Nagy Ferencz húszéves és Nagy 
László tizenötéves borzasi füldmivesek bűnügyét, 
akik folyó évi julius negyedikén Nagy Andrást 
megölték s azután, hogy öngyilkosság látszatát 
keltsék, fölakasztották. A tanúvallomások alap­
ján kiderült, hogy Nagy András erőszakos termé­
szetű ember volt, aki a gyilkosság napján is le 
akarta szúrni Ferencz fiát és késével t|jbb sebet 
ejtett fia kezén. A fiú önvédelemből félrelökte 
atyját, aki oly szerencsétlenül esett a kályhának, 
hogy eszméletlenül terült el a földön. Ekkor lé­
pett be László, aki apját holtnak vélte s hogy ön- 
gyilkosságnak tűnjön fel a dolog, bátyjának se­
gédkezett atyja fölakasztásában. A tárgyaláson 
Barra Károly táblabiró elnökölt. Szavazóbirák 
Gyenge Mihály és Medgyesi József voltak. A vá­
dat Diószeghy Gábor ügyész látta el. A bíróság 
az esküdtekhez szándékos emberölésre, jogos fel­
háborodás okozta erős felindulásban elkövetett, 
szándékos emberölésre és gondatlanságból elköve­
tett emberölésre vonatkozó kérdéseket intpzetl. A 
hallgatóság feszült figyelme közepette éjjel egy 
órakor hirdette ki az esküdtek főnöke az esküdtek 
határozatát, mely a vádlottakat szándékos ember­
ölésben bűnösöknek mondotta ki és nem állapí­
totta meg sem az erős fölindul ást, sem a jogos 
önvédelmet. A biróság ezen verdikt alapján a 
btk. 92. szakaszának alkalmazásával Nagy Fe- 
renczet tiz évi fegynázra, Nagy Lászlót pedig 
három évi fogházra Ítélte el. A védelem semmi­
ségi pnnaszsazl élt. Az ügyész az ítéletben meg­
nyugodott.

§ Az öreg ember halljon éhen. Feltűnést keltő 
kegyetlen ítéletet hozott a nagyváradi Ítélőtábla. 
Jnvanov Demeter aradi gyári munkásnak annak 
idején egy aradi gépgyárban vassziVtnk pattant a 
szemébe, amitől megvakult. Az aradi törvényszék 
•ÍS6 korona év járadék megfizetésére kötelezte a 
gyárat- Az ügy fölebbezés folytán a nagyváradi 
táblához került, amely mai Ítéletével helyben" 
hagyta az aradi törvényszék ítéletét, azonban az 
évjáradékot a munkásnak csak hatvanadik élet­
évéig engedélyezte azon indokolással, hegy a laka­
tosok útlngos munkaképessége csak hatvanadik 
életévükig tart.

§ A huszárok kínzója. Kassáról jelentik: Du- 
bovics Lászlót, a nyíregyházai 15. huszárezred őr 
mesterét, akire rábizonyult, hogy a legénységet 
úgy szolgálatban, mint szolgálaton kívül fcántal- 
mazta, a kassai hadbíróság négy havi fogházra 
Ítélte, mig a tizen-kilencz megszökött huszárt, mi" 
u'T.n előzetes összebeszélésre szöktek meg, két-kér 
havi fogházra büntette.
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SPORT*
Budapesti őszi versenyek.

— Tizennegyedik nap. —,
Óriási látogatottság mellett került dűlőre a 

meeting utolsó klasszikus mérkőzései a Szent 
Lászlő-dij és mint majdnem minden nagyobb díja­
zású versenyünkben, itt is a favorit csúfos vere­
tégéről számolhatunk be. A világgá kürtőit és ros- 
kadásig agyonfogndott Mirage keserves csalódást, 
hozott azokra, akik n szél tőben-hosszában terjesz­
tett Istállóhirek alapján szinte vakon bíztak benne, 
mert a St.-Mnclon-mén igen gyönge második lett az 
általunk Is megemlített Verona után, mely mai győ­
zelmével igen magasra értékelhető képességről tett 
tanúságot. A verseny lefolyása ez volt: Az első kí­
sérletnél a belül levők elszakítják a szalagot s a 
nagy zavarban Carslako leesik Dealer hátáról, de 
csakhamar újra nyeregben terem. . Másodszor 
Mirage szakítja cl a szalagot, mig végro sikerült 
startnál Bankár «gyes startszámával elugrik, utána 
Verona, majd Kevéssel, középen pedig Mirage, be­
iül Dealer és it startnál kissé megkésett Briton. A 
rövid oldalon Mitzaki megy a harmadik helyre, az 
egyenes elején pedig Bankár kezd engedni a veze­
téssel és Verona kerül az élre, de felnyomul Mi- 
tage is, azonban Verona-nak nyomába sem jöhet 

húron; hoszszal vereséget szenved. Négy hoszszal 
harmadik Dealer, mely az utolsó métereken ütötte 
el Dintia Forgive-i a harmadik pénztől. Ötödik 
Pertistc. — A többi futamok is — egy verseny ki­
vételével -— meglepetéssel értek véget, azonban 
már ezzel cseppet sem mondunk uj dolgot, hiszen 
már erősen a szezon végén vagyunk, amikor pedig 
minden papiruzámitás fejtetőre lesz állítva.

Részletes eredmény a következő:
I. Eladóverseny. Dij 2000 korona. Táv 1600 

méter. 1. Br. Rothschild A. 3é pro Falcon 48 és fél kg 
(Mach), 2. Egyedi L. 3é pm Morning Air 55 kg (Mi- 
les), 3. Zombory E. úrnő 4é sm Ma ill art 02 kg (Shaw). 
— Futottak még: Margit (Carslake), Schön Agnes 
(Hewitt). — Érés küzdelem után fejkoszsznl nyerve, 
evakhoszszal harmadik. — Tot.: 10:98, 40:142, 110. — 
fi. helyen: 10:83, 20:76, 72. — III. liehen: 5:43. — 
Künyvíogtidások: 1% Maillart, 2 Margit, 3tá Morning 
Air, G a többi. — Esetleges kvóták: 23 Maillart, 27 
Margit, CO Morning Air, 124 Schön Agues.

II. Tétényi dij. Dij 3000 korona. Táv 1800
méter. 1. Br- Springer G. 3é pk Pelotc 54 kg (Cars.'akc),
2. Mr. C. Wood pk South East 57 kg (.Tanok), 3. Br. 
Rothschild A. 3é pk Mindenem 54 kg ( Langham). — 
Futott még: Psyche (Prctzncr). — Fcjhoszszal nyerve, 
öt hoszszal harmadik. — Tot.: 10:31, 40:46, 44. — II. 
helyeni 10:34, 20:26. 24. —• III. helyen: 5:16, —
Könyvfogadások: 1 ’4 reá South East, ÍR. Pclote. 4 a 
többi, — Esetleges kvóták; 10 South East, 81 Minde­
nem, 132 Psyche.

IIL Szt- László-dij. Dij 42 000 korona. Táv 
1500 méter. 1. Gr. Festetich T. pk Verona 51 és fél kg 
:($haw), 2. Gr. Areo-Zinncoerg M. pm Mirage 54 kg 
(Janek), 3. Br. Springer G. sm Dealer 53 kg (Car- 
slakc)* -r- Futottak még: Diana Forgive (Vivian). 
Bankár (Prctzncr), Kómorna (Hewitt), Fernste (Mi­
les), Mitzaki (Baumgartner), Briton (Langham), Ke­
véssel (Ferguson). — Könnyen húrom hoszszal nyerve, 
négy hoszszal harmadik. — Tot.: 10:100, 40:100, 06, 
issi — II. helyen: 10:85, 20:42. 34, 89. — III. helyen: 
5:43. — Könyvfogadások: Pari Mirage, 4 Bankár, 5 
Briton, 7 Kmnorna, 8 Verona, 14 a iibbi. —- Esetleges 
térti hi k: 23 Mirage, 62 Bankár, OS Britön, 70 Komorna, 
101 Dealer. Kevéssel, 209 Dinna Forgive, 372 Mitzaki, 
3S2 Persiste.

IV. Kétéves nyeretlenek handieapja. Dij 300.) 
korona. Táv 1000 méter. 1. Mautner V. sm Aventin 50

kg (Carslako), 2. Gr. Óra sich P. >k Carlotla 53 és fél 
kg (Miles), 3. Fäy I. pk Praterspatz 44 kg (Kozmái).
— Futottak még: Wnrdia (Gulyás), Hcp-llep (Ja­
nek ), Lilyi (Hewitt), Mariner (Huxtablc), Corallu 
(Tnu.-z), Carriére (Shaw), Stitch in time (Heidt), 
Böske (Vivian), Natasa (Lukácsi), Blériot (Prctzncr).
— Könnyen három hoszszal nyerve, egy hoszszal har­
madik. — Tot.: 10:30, 40:80, 130, 130. — II. hetven: 
10:52, 20:44, 70, SO. — TIL helyen: 5:29. — Könyv- 
fogadások : 2 Aventin, Carriére, 5 Wnrdia, ti Hop-Hep, 
Böske, Praterspatz, 8 Oarlotta, 10 a többi. — Esetleges 
kvóták: 41 Carriére, 73 Böske, 74 Wnrdia, 112 Mep- 
Hep, 132 Oarlotta, 165 l’rnterspatz, 211 Blériot, 342 
Mariner, 533 Lily, 758 Coralle, 873 Natasa, 1250 Stitch 
in time.

V. Kétévesek eladóversenye. Dij 20ÜŰ korona. 
Táv 1000 méter. 1. Zombory E, úrnő sk Türelem -17 kg 
(Petting), 2. Dávid E. pk Azizie 41 kg (Sinka), 3. Gr. 
Festetich T. stpk Anita 45 kg (Kozuch). — Futottak 
még: Parázs (Weiss), Forman (Gulyás). — Biztosan 
egy hoszszal nyerve, másfédlmszszu,' harmadik. — Tot.: 
10:40, 40:78, 80. — II. helyen: 10:40, 20:42, 54. —- 
111. helyen: 0:19. — Könyvfogadások: 2 reá Anita, 3 
Türelem, 5 a többi. — Esetleges kvóták; 18 Anita, 59 
Azizie, 05 Formán, 204 Parázs.

VI. Handicap. Dij 3000 korona- Táv 2500 mé­
ter. 1. Egyedi A. 4é pm Avar 64 kg (Janek), 2. Sze­
mére M. 3é pm Ibykus 51 és fél kg (Dyk.). 2. Badescu 
Gy. 3é pm Tempóra Mutautur 43 kg (Guttmann). — 
Futottak még: Györgyike ■ (Pretzner), Salome (Ul- 
richshoffer), Hptm. v. Köpenick (Smutny), Mentő 
(Kozuch), Gyémánt (Izményi), Dash (Sas), Fixstern 
(Suster). — Könnyen másfélhoszszai' nyerve, holtver­
seny l>en harmadik. — Tot.: 10-C6, 40:50, 31, 58. —
II. helyen: 10:68, 20:52, 34, 53. — TII, helyen: 5:30.
— Könyvfogadások: 1)4 reá Ibykus, 4 Avar, 5 Tempóra 
Mutantur, 0 a többi. — Esetleges kvóták: 19 Ibykus, 
76 Hptm. v. Köpenick, 109 Mentő, 122 Györgyike, 134 
Salome. 151 Tompora Mutautur, 156 Gyémánt, 306 Fix­
stern, 509 Dash.

*
— Tizenkettedik nap. —- 

Még egy futamot tartogatott a Magyar to­
va rogylet az utolsó napra, amely arra szolgálhat, 
hogy a galoppsport hívei újra gyönyörködhessenek 
két legjobb háromévesünk vetélkedésében. Ez a ver­
seny a 20000 koronával dotált Lovaregyleti dij, 
melynek 2S00 méterén — daczára annak, hogy 
még mindig tizenkét indulásra jogosultja van —• 
csak a következő törpe mezőny várható starthoz: 
Icy Wind (Baumgartner), Indiscretion (Shaw), 
Rascal (Janók), Gargantu'a (Paul). Érthetőnek 
tartjuk ugyan, ha istállótulajdonosaink nem kül­
dik harezba telivéreiket ily kiváló egyedek ellen, 
mert semmi reményük nem lehet arra, hogy még 
csak helyre is vergődjön valamelyik. Ua az in­
dulókat nézzük, nem okozhat fejtörést a nyerőre 
rámutatnunk, mert Rascal teljesítményei oly ma­
gasak, hogy szinte verhetetlennek látszik. Ellen­
felét először nem is ley Wind-ben, hanem istálló­
társában: Indiscretion-ban keressük s ha meglepe­
tés történik, erről az oldalról várható.

J előlijeink:
I. Mc Lyn—Kozuch lov.— Gounod 

II. Javorinka—Iglauerin—Prctzncr lov,
IH. Rascal—Indiscretion 
IV- Carslake lov.—Boszorka—Actrcst 

V. Milne-ist.—Egyedi-ist.
\ I. Janek lov—Boule de neige—Bouquet.

O A vasárnapi mérkőzések. Nemzetközi: 
BTC.—MUtweidaer BC. 2:0. A tegnapi nemzet­
közi mérkőzés ismét csak megerősíti azon már sok­
szor hangoztatott véleményünket, hogy csak nagy 
csapatokat hozassunk külföldről, mert biz a mitt- 
weidiakhox hasonlók jobb ha otthon maradunk. 
Nem tanulunk tőlük semmit se, do a közönséget se 
érdekli az ilyenek vendégszereplőse, amit legjobban 
az üres tribünök igazoltak. A BTC. az egész mérkő­
zés alatt fölényben volt, daczára annak, hogy nem

a legnagyobb nmbiczióval játszott. Különösen az. 
ellenfél kapuja előtt hibáztak sokat. De jobb is 
volt ez igy, mert különben alapos vereségben ré­
szesültek volna külföldi vendégeink.

I. osztályú bajnokság. Nemzeti SC.—MTK. 
1:0. Kedvező mispieiumok között avatta tegnap fel 
a Nemzeti SC. tattersalli pályáját. Győzelme tel­
jesen reálisnak mondható, daczára annak, hogy 
különösen a második félidőben az MTK. sokkal 
jobb volt. Törekvés—MAC. 4:1. A favorit MAC. 
az első halft imeban meglepő szépen játszott és 
miután w vezető goalt elérte, szinte odaszegezte el­
lenfelét kapujához. Újrakezdés után a Törekvés 
energiával kezd munkába és rövid időn belül négy 
goalt ér el. — FTC.—TTC. 4:0. Mindvégig a zöld­
ív berek voltak fölényben, TTC-nél csak a védelem 
produkált figyelemreméltót,

II. osztályú bajnokság. URAK—KAOE. 0:0. 
MAEG—BLIE 0:0, Postás—VÁC. 0:0, Lipótvárosi 
TC—III. kér. TVE. 3:1.

III. osztályú bajnokság. FIÁK—ESC. 1:0. 
Megyei-—Testvériség 9:0. Gutenberg—Postataka­
rékpénztár 4:2. Józsefvárosi SC—Óbudai TE, 2:0.

IV. osztályú bajnokság. Kispesti AC—Budai 
MTK. 3:0. Máv. gépgyár—Kéve SE. 4:2.

Külföldi eredmények, Prága. Atlctik Klub 
Sparta—Újpesti Torna Egyesület 5:0. UTE. az 
első félidőben kitünően játszott, a nagy formában 
levő Sparta azonban végül fölényesen győz. UTE. 
legjobb része a fedezeten- volt. Deutscher Fussball 
Club—Berliner Ballspiel Club 4:1. Becs. Crickeí- 
ter—First Vienna 2:1. WSC.—WAC. 2:1. Wiener 
AFC—Rapid 3:1. Tepjitz. Teplitzer FU—Rudolfs­
hügel (Becs) 2:2. Karlsbad. Internationaler SC — 
SO Sturm (Prága) 4:1.

() Magyar birkózó győzelme Becsben. A va­
dászati kiállítás területén rendezett, birkózó- és 
súlyemelő világbajnoki versenyek eredménye: Ne­
hézsúly: 1. Varga B. (BAK) 4 és fél győzelem;mcl. 
2. Rossun; (WSC). — Könnyű súly: 1. To du sebek 
(WSP) és Diry (WAC) holtversenyben. (Rád* 
ványi betegsége miatt nem állt ki.) — Súlyemelés 
könnyű súlyban: 1. lleiiiemüller. 2. Eibel, —
Súlyemelés nehéz súlyban: 1. Grafl I. összesen 
753.5 kg. 2. Swoboda K. 723 kg. Varga öt mérkő­
zésből négyet megnyert, Rossum elleni merközéso 
azonban eldöntetlen maradt.

() A BTC viadala. A BTC országos atlétika* 
és torna-versenyének második napja a következő 
eredményekkel végződött: Száz méteres síkfutás; 
1. Jolbey (BE AC) 11.4 mp, 2. Riókért (MTK), 3. 
Lánczy (1 TE). Magasugrás: 1. Domokos (BEAO) 
1.70 in., 2. Nyilassy (BTC) 1.60 ni. Diszkoszvetés;
1. Kobulszky (Postás) 30.10 m„ 2. Fleck (BTC)
30.40 in., 3. Nyíl assy (BTC) 35.20 m. Ny olezszáz 
méteres junior síkfutás: 1. Savniky (Postás) 2 p. 
07.6 mp., 2. Fischer (A1TK), 3. Friedmann
(BEAO). Távolugrás: 1. Kovács (BBTE) 6 44 m-, 
-■ Osnvossy (BEAO) 6.29 in., 3. Kell (BEAO) 6.0S 
m. Háromszáz méteres gyaloglás: 1. Hegyi (BTC) 
15 p. 24 mp. Svédgerely: 1. Szakáll (Magyaróvár) 
51.39 m., 2. Nyilassy (BTC) 46-36 m., 3. Fleck 
(BIO) 45.80 m. 4 100 méteres staféta : 1. BE AG 
(Leli, Gsávossy, J asiuszky, J olbcy) 48 2 mn<
2. BTC.

() A MAC nemzetközi viadala. A már régen
megszokott kitűnő rendezésben es a közönség nagy 
érdeklődése mellett folyt le tegnap a Magyar Ath­
let ikai Club őszi viadala. Hatalmas meglepetéssel 
kezdődött a nap. A Király-dij (100 yardos ö.futás) 
voll a programm első száma. Feszült figyelemmel 
nézte a közönség c verseny előkészületeit, mert. a 
kontinens legjobb .-printerének tartott Rnu startolt 
benne. A mieink kézül Rácz és Jankovics vették 
fel n küzdelmet vele. A verseny tényleg a legizgal­
masabb küzdelemmel folyt le és belőle nem a fn- 
voritok egyike, hanem Jankovics (MAO.) került, ki 
győztesként. A sulydobasbnn Aliid in Imre éppen 
csak egy cm.-rel maradt nz általa tartott o. zágos 
rokonitól. A Kartész-vándordijaf. idén ismét a

kapható mindenütt.

a rr

Ügyeljen a védjegyre*
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MAC. nyerte meg 53 ponttal. A BEAO. 11, az
MTK. 5 pontot ért el. A részletes eredmények a 
következők:

Száz y. síkfutás. 1. Jankóvioh (MAC) 10.2 rop. 
g. Rau (Berlin.) 3. Ráca (BEAC.) Mellszélességgpl 
íivervc, ugyanannyival harmadik. Sulydobás. 1. Mudin 
Imre (MAC) 13.45 m. 2. Rácz (MAC) 12.18 m. 3. Joan- 
novit« (BEAC) 11.01) ni. Ezerötszáz m. síkfutás handi- 
lap 1. Horváth (MAC) 00 ni. e. 4 p. 20.3 mp. 2. Pc- 
rényi (MAC) 00 m. e. 3. Merényi (MAC) 05 in., e. Tíz 
m. nyerve, húsz m. harmadik. 14 ang. rnf. síkfutás.
1. Rficz (BEAC) 54.4 mp. 2. Szerelemhegyi (MAC.) 
Xófrv méterrel nyerve. Magasugrás. 1. Báré Wardcner 
"(iftK) 1.80 ni. 2. Dr. Vadon (MAC) 1.75 m. 3. Lu- 
dínszkv (BEAC) 1.70 in, .$><700 m. stafétafutás. 1. 
MAC a) (Péchy, Jankovieh, Radéczy, Simon) 45.8 mp.
2. MAC b). Tíz méterrel nyerve. Yj any. mf. síkfutás. 
í. Auerbach (MAC) 2 p. 07 mp. 9M0 y. síkfutás handi­
cap. 1. Ondvus (MTK) 4 m. e. 23.2 mp. 2. Rau (Ber­
lin) scratch. 3. Szerclemhegyi (MAC) 8 ni. c. Távol- 
u.qrcs. I Szabó ÍMAC) 6.02 ni. 2. Péchy (MAC) 6.14 
„i. 3. Walter (Brünn) 5.94 ni. Olympiai staféta. 1.

a) :i p. 5!i.8 mp. (Jankovieh, Simon, Szerelem- 
),f,ori. Auerbach.i MAC hl. Kertész Tódor vándordíj.
] ’jJAC 53 pont. BEAC 11 pont. .'!. MTK 5 pont.

() l'szóverseny a Rudasban. A MAU, MAFO 
c': Sportful ár által közfison rendezett iis.zé-ersenyé- 
, rk n-.y^irrl.lámoztl Itohnoy—Las Torres, majd 
Hahn ay— Zaeh ár mérkőzése természetesen elmaradt, 
cin azért bőven kárpótolt a k-mtinens két legjobb 
úszójának. Las Torres és Eachárnak úszása a 150 
yardot, fcverseuyben. Zách ár győzött, ki jelenleg 
remek formában van és a'..,nek a Rudas-fürdő for 
dulói nagy előnyt biztosit imák.

p'rt m. junior gyorsuszás. 1. Szigeti. MAC. 2. Ke­
nyéri, MVE. 3. Keresztes, ,,33“ FC 43.0 mp. Hatvan 
ti', gyorsasra*, főverseny, 1. Peterdy, MAFC. 2. Ritter, 
He.íaV. 3. Erd« . RAK 35 mp. Hsár m. mellúszás fű- 
verseng. 1. Elek. MAFC. 2. Boros, BAK 1 p. 20.S mp.
J\.j0 in. kozépisk. staféta,. 1. 111. kcr. gymn. (Szécsy,
\\ enk, Morvay.) 2. 11. kér. keresk. (Kis.-, Koszegfalvi, 
Koltay.) 3. IX. kér. keresk. (Kronberg. Rajágh. Kron- 
liercl 1 v. 25.2 mp. Százötven főverseny. 1. Zachár. 
MÁK. 2. 1 .a - Torres 1 p. 33.3 mp. Száz m. oldat úszás.
1. Bitter, Hella». 2. Apor, FTC I p. 15.5 mp. Kétszáz 
>n. handicap. ). Apor, MVE 10 mp. hátr. 2. Eperjessy, 
MCE 20 mp. liútr., Koltay, BAK 32 pm. liátr. 3 p. S 
mp. Hatvan m. hátuszus hand. 1. Bariké, MI K. 2. mp. 
hátr. 2. idem, FTC 8 mp. hátr. S. Wendel in, BAK 12 
nip. hátr. 53.0 mp. Műugrás. 1. Dénes, MAFC. 2. forma, 
RTK 17 5 pont. Hatvan m. mellúszás hand. 1. Széc-y, 
MAFC 2 mp. hátr. 2. Brandstaedter, 'VAC 5 mp. h.
3. vary, FTC 5 mp. h. 51 mp. Hot,van m. gyorsuszás 
hand. \. Erdős. MAFC 7 mp. h. 2. Schuller, BTC 5 mp. 
b. 3. Fühl. MI K 7 mp. h. 47.0 mp. Xegyrcn m. tanár. 
Egy sem úszta légig a. távot. I egyes stafeta, 3X í" in.
1. BÁJí (Boros, Wendelin, Erdős), 2. MAFC. i Elek.
!Pais, Rónáth.) 3. He.las (Kompié, Schranz. Bitten 1 
p. 10 mp. Sprint staféta ) 00 ni. t. AFAI'K (Pcterdy,
Beleznay, Donátli.) 2. Hellas (Kcmpfe,••Brandt, Ritter.)

A1AC ( Las.Torres, Tlurnung, Zueliár.) /’ontverseny 
győztese a, MA FC.

() Gyalogló-verseny. Az Egyetértés SO tiz- 
lrilométens gyalogló-versenye kifogástalan rende­
zés mellett, tegnap délelőtt folyt le a gödöllői or­
szágúton. A beérkezés sorrendjo a következő. 1 • 
Faxián Feter (BAK) ő4 p. 28.6 mp. 2. Ifj- Rip- 
szám H. (BAK) 55 p. 23.8 mp- 3. Ráday Iván 
(BAK) 56 p 03 mp. 4. Soltész Márton (ESC), 5. 
Bartos Leó (MTK). 6- Id. Ripszám (MTK). 7. 
Korchmáros (PTE). 8. Lipták János (ESC). 0. 
Szép József (ESC). 10. Ratz Nándor (BAK).

() Athlet ikai viadal Nyíregyházán. A Nyír­
egyházai TVK versenyének eredményei: 100 y.
síi-falas (bajnokság) I. Szobota (Kassa) 10.4 mp. 
2 Speidl (Boac). 3. Magyar (Arad). Vt any. mf. 
síkfutás (bajnokság) 1. Speidl (Bcac.) 58.8 mp.
2. Fülűn (Kassa), 3. Kalmár (Dobreczen). Va ang,

síkfutás (vidékiek részére). 1. Futó (Ny. tvc) 
2 p. 13 mp 2. Bolti (Tac). 3. Fiilöp (Kassa). 
/>■;ioo in. staféta (vidékiek részére). 1. Kassa 47.6 
•np ’••> Ny TVE. 3. DTE. lu km. gyaloglás (baj­
nokság.) 1. Singer (Bak.) 51 p. 23 mp. 2. Csermák 
(N'y. TVE-). 1-0 g. gátfutás (vidékiek reszere) 
1 * Pivnvik (Nv. TVK.) 20.8 mp. 2. Fekete (DTE.). 
•; púi (Nv TVK.) Helyből magasugrás. 1. Ptv- 
nyik (Ny TVE.) 1.37 m. 2. Pál (Ny. TVE.)- Tá- 
volugrás. 1. Szobota (Kassa) 6.34 m. 2. Speidl 
(BE \C.) 6.12 m. 3. Nagy (Kassa) 5.80 in. Disz- 
koszvelés. 1. Mudin István (MAC.) 37.76 m. 2. 
Pivnyik (Ny. TVE.).- 3. Banké (Kassa). Gémig- 
vetés. \. Mudin István (MAC.). 53.70 m. 2. Fser- 
mák (Ny TVE.) 44 m. 3. Marton (DTE.) kala- 
pársvetés (vidékiek részét*■). 1. Grosmann (Ny.
TVE.) 30.80 m. 2. Pál (DTE.).

<|p KDLCSÁR SÁNDOR
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világító testek légszosz-, acsetylea is 
villamos világításra. *----- -

Olcsó gyári árak. Telefon 25-44.

A nagy kölcsön. A Magyar Általános Hitel«
bank közli, hogy a 4(4 százalékos kincstári jegyek, 
ha a pénzviszonyok azt megengedik, október hónap­
ban bocsáttatnak ki, a 4 százalékos koronajáradék 
pedig csak januárban kerül subseriptio alá.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket sorsoltak ki;

Húszezer koronát nyert; 43040.
Tízezer koronát nyertek; 1738 35105 4190S.
Ötezer koronát nyertek: 43400 62015 82952 84571 

95703.
Kétezer koronát nyertek: 3175 19630 21309 23550 

32791 32925 38255 41170 40383 50630 56703 02250
75036 79771 81328 .82562 84500 92623 97435 98350
94613 100900 107073.

Ezer koronát nyertek: 848 5758 7155 7327 9155
9503 19456 15042 21006 2285S 24017 28005 28339 34528

KÖZGAZDASÁG.
Ilarcz a Dräsche körül. Legutóbbi számunk­

ban részletesen megírtuk azt a harezot, amely most 
a Drasche-féle részvények megszerzése körül folyik.
Megírtuk azt is, hogy a részvényeket az a mág­
náscsoport vásárolja, azaz vásároltatja, amely már 
a budapesti tőzsdén nem egyszer ért el sikereket.
A vásárlás ma tovább folyt. Nagy volt a kereslet 
a részvényekért s igy ezek árfolyama ma 670 koro­
náig emelkedett.

Téli kikötök. A földmivelésúgyl miniszter 
.rendeletére most állapították meg 1910-re a téli ki­
kötök és urnahelyek befogadóképességére szolgáló 
adatokat. A pozsonyi téli kikötőben 250 jármű nyer­
het teljesen biztos elhelyezést. A komáromi teli ki­
kötőben mintegy 20 hektár területű használható 
medeneze van. A kikötőben TOO nagyobb és 100 ki 
sebb vizijárómü találhat elhelyezést. A kikötőnek 
használható part hossza 4 5 kilométer és jégtörő 
vannak a jég zajlása ellen. Az újpesti teli kikötő- 
tőnek vizternlete 32 hektár. Elfér benne 600 járó- 
mii. A lágymányosi téli kikötő 10.8 hektár 2 méter 
mélyre van kikotorva. Elfér benne 160 járómü. A 
tassi menhely 13 hektár területű. Menedéket talál 
30 gőzös, 17" uszály. A dunapentelei téli kikötő 
területe 8 hektár. Elhelyezhető 110 járómü. Ke- 
s< lyüsi, (szekszárdi) menhelyen menedéket talál 
100 gőzös és 400 hajó. A s-igovicoi (bajai) teli kikö­
tőben 120 hajó és 400 malom fér el. A baracskai j batfalván 25-én. A ménesbeli anyalova-k párositá-

37725 40236 40337 41311 41338 41934 42910 44424
45175 48893 49059 53929 53978 57U48 58585 01079 ti 1085
64742 05127 05S51 07604 68740 78191 78940 81004
31470 82209 83471 86990 87797 87741 85493 90209
92507 93415 88131 89023 91689 98044 101004 103353
104588 10787 2.

Öt koronát nyert: 1772 2282 3507 5333 105H
12410 3 3533 ■20034 23052 33503 20518 28086 20010
38504 42739 49436 5102« 50683 27589 59250 00456
60378 01545 62512 06752 06909 0971 71717 7209 t
74583 74471 75312 77293 79604 79722 SÚC30 31187
S2407 83466 8542 86218 88365 88869 909364 94121
94709 95500 90211 914S7 99088 100008 100735 104323
109217.

Ménesek beosztása. Az érdekelt gazdálkodó kö­
zönséget, értesítik, hogy az állami ménesekben ne­
velt, valamint a magánosoktól vásárolt méneknek 
a móntelepbo való beosztása a következő napokon 
történik: Budapesten 12-én, Bábolnán 15-én, Kis­
béren 16-án. Mezőhegyesen 19. és 20-án, Alsószőlő­

től i kikötőbe-,', elhelyezhető 57, esetleg megrakott, 
uszály, vagy 31 kerekes gőzös. A menhelyen elfér 
107 uszály, melyek közül 57 terhelt lehet; vagyis ol 
kerekes gőzös és 50 darab üres uszály. A czigány- 
szigeti kikötőben 330 hajé fér el. A paiicsovai téli 
kikötőben 10" nál több hajó találhat téli menedéket. 
Az or sorai telelőnél a hajók természetes telelőt ta­
lálnak, amennyiben n Kazán-szorosban kellőleg fel­
aprózott, jégtáblák nagyobb sérüléseket nem szoktak 
okozni. A szegedi szabad ki kötőben a hajók a nyilt 
Tisza partja mellett, húzódnak meg. Biztonságukról 
önmaguk gondoskodnak. A díjszabás a hajok tele­
lésére meg van állapítva. Az óbécsei téli kikötőben 
több száz hajó találhat biztos menedéket. Az eszéki 
téli kikötőben 40 teljes re kom anyu uszály, vagy 
gőzhajó találhat menedéket. A barcsi, kikötőben 60 
darali teljes rakományu hajó vagy gőzös Iáiul helyet.
A siófoki kikötő egyszersmind a Balatonon forga­
lomban levő járómiivek teli kikötője is. A fonyódi 
kikötő vizmélysége a középviznllás alatt két méter. 
200 méter kiépített rakodópartja van. A tihanyi 
kikötőben a vízmélység a középviznllás alatt két me­
ter, ugyanilyen mély- a halálon földvári kikötő is.
A balatoni kikötök egyúttal a jégjárás ellen is vé­
delmet nyújtanak.

A Becsbe irányuló állatküldemények tarifája.
•Ismeretes, hogy az osztrák gazdasági érdekképvise­
letek pressziőjára a Déli Vasut kedvezményes díjté­
telt állapított meg azokra a magyarországi álla!kiil- 
dvményekre. amelyek egyenesen Bécsbe i rá nyittat­
tuk. így a bécsiek olcsóbban jutottal a magyar 
marhahúshoz, mint a budapestiek. Ez ellen az 
anomália ellen a budapesti érdekkel' ■ Deletek moz­
galmat indítottak s arra kertek a Kormányt, jár­
jon közbe a Déli Vasútnál abban az irányban, hogy 
vagy adja meg ugyanezt a kedvezményt a Buda­
pestre irányított küldemények után is, vagy pedig 
szüntesse meg a bécsieknek nyújtott at. A Déli 
Vasút — amint értesülünk — most döntött ebben 
a kérdőében, még pedig úgy, hogy nem adta meg a 
Budapestre irányuló tarifakedvezményt, hanem 
megszüntette a Becsbe irányuló ölesebb tarifát. 
Ez az uj rend már október 15-én éleibe is lép.

A ez cg léd—csomói vasút meghosszabbítása. A 
czegléd__csomói vasút meghosszabbítása elodázha­
tatlan, mert a múlt évben megnyílt vasfűt, mint 
zsákvusut nem tudja teljesítem hivatását és ezért 
annak tovább építése Lajosvuizsíig már légköré­
it Lbrc várható. A tervbe vett folytatás Kupa—Ko­
vácsára jor végállomástól kiindulva délnyugoti 
irányt követve és közben Nagykörös határát érintve, 
a budai est—tiszai li. é. va Ml La josmizse állomásáig 
vezetne. 1 lossza 11.5 km.; sikföldi jellegű, tr terve­
zett legfiacyobb eiiielki des «) százalék, n legkisebb 
sugár 250 m. h. Kiizbenesö állomások és megálló­
helyek volnának: Váesipuszta állomás, Övkényi-nt 
é-: Tarnai-mnjor megállóhelyek.

I j íclefongyári részvénytársaság. A Tb-lefou- 
. yár ré-/. vény társaság ezelőtt Berliner J. hannoveri 
ezég a budapesti fióktelep' t önálló reszvénytursa* 

I sággá alakit ja át „Magyar Telefongyár 11.-T. • ezég

n
 alatt. A társaság alaptőkéiét 1 <-s fel millió koro­

nában tervezik.

sónak megállapítása: Alsószombat falván e hónap 
26. és 27-én, Mezőhegyesen november 1-től 11-éig 
Bábolnán november 15-töl 18-áig és Kisbéren 
19-től 24-éig történik. Úgy a ménesbéosztásol:, va­
lamint az anyalovak beosztásánál a tenyésztés 
iránt, érdeklődőket szívesen látják.

.4 lisztdijszabás kiegészítése. A Magy. Kir. 
Folyam- és Tengerhajózási Részvénytársaság közhírré 
teszi, hogy a í. évi hajózás megnyíltától liszt- és őrle­
ményküldemények szállítására érvényes I. sz. átvételi 
díjszabásban azonnali érvénynyel az alábbi kiegészítések,

I illetve, állom áné v ni ód ősit á sok állanak be. a) Kiegészí­
tés : Reichenberg íkaclis. St. B. 335 fillé.res díjtétellel 
felveendő, b) Módosítás: Régi állomásnév Haugsdorf— 
Weidenau. Krasna. Stadt-VViduau. Uj állomásnév: 
Haugsdorf in Östcrr.-Schlesien. Krasna a/D. Becwa. 
Weidenau in Osten". Schlesien.

Az Első Magyar Forgalma. Az „Első Magyar 
Általános Biztosító TárMság“-nal 1910. év szep­
tember havában 9,103.84/ korona tőkéről szóló 
életbiztosítási ajánlat nyujtatott be, melyből 
7,720.627 korona biztosítási tőkéről szóló ajánlat 
kötvény-kiállítás által lett elintézve. 1010. év ja­
nuár elsejétől 77,134.827 korona tökéről szóló élet­
biztosítási ajánlat lett beterjesztve és 66,399.802 
korona tökéről szóló kötvény lett kiállítva. A folyó 
év január elseje óta bekövetkezett halálesetek foly­
tán 3,746.324 korona biztosítási tőkéről szóló kár 
lett bejelentve. Múlt év decz. 31-ével 470,342,169 
korona biztosított tőkéről és 1,488.704 korona élet­
járadékról szóló 133.857 darab életbiztosítási köt­
vény volt érvényben, melyre 128,821.523 korona 
gyűjtött díjtartalék van kimutatva. Életbiztosítási 
károk czimén az 1909. évben 4.791-258 korona lett 
kifizetve, mig a társaság alapítási óta (1857) az 
evenként közzétett kimutatások szerint, az 
összes biztosítási ágazatban előfordult károk­
ért 509,879-498 korona összeg fizettetett ki.

Az orosz-adriai személyforgalmi kötelék meg­
szüntetése. A magy. kir. államvasutak igazgatósá­
gától nyert értesülés szerint a Graniea—Budapest—Fiú­
mén át irányuló orosz-adriai személyforgalomban 1905. 
évi június hó 1. óta érvényben levő kiizvei,'en személy­
éi podgyászdi jszabás folyó évi deczeniber hó 31-ével — 
pótlás nélkül — hatályon kívül helyeztetik, minek kö­
vetkeztében egyrészt Abbázia. Ancona és Venezia kikö­
tők, másrészt Moszkva, Szt.-Rétervár és Varsó állomá­
sok között a közvetlen menetjegyek kiadása, valamint 
a közvetlen poddgyászdijtételek nlka.niazftsa folyó évi 
november hó ,":0-val besüüntettetik.

Sorsolás. A Postás Otthon és Internálás 
sorsjegyeinek ma tartott húzásán 10,000 ' koronát 
nyert az 53038, 1000 koronát a 13860, 500 koronát 
a 23062, 300 koronát az 53007 és 87722, 200 koro­
nát a 37899, 77541, 82382: 100 koronát az 1718, 
21214, 70715, 84960 és 89473 számú sorsjegy. Eze­
ken kívül kihúztak 5 drb 50 koronás. 10 dvb 20 
koronás, 30 drb 10 koronás, 100 drb 5 koronás és 
”00 drb 3 koronás nyereményt. A húzás cicdmő- 
nyúröl szóló jegyzék a postahivatalokban kapható. 
A nycroinénytáruyakat f. évi november 7-ig a Bu­
rl a pe t 70. «V. hivatalban, első emelet 09. szám alatt 
lehet átvenni.

Észak német -szó rb-bvigár-i örök személy- és
podgyászfi rgnlmu. niauv. kir. államvasutak isaz-
an!."■-ágától vett érte. iü— >zvt int az 1 Merhergen- 
leiM»."iieii és Uodenliaeliun. továbbá Buditpe-t—Ilvlgi'y- 

dou át mozg'i é-1.,ak'r.éniet-szeib.'.ul-.ir tü;íik -zemé.’y- 
é>. podgy ász furgn lomban lull, évi január Ív". 1-ével uj 
közvetlen személy- podgyászdijszubás lép életbe, mely 
csekély mértékben (elemeit menet és podgyá-zvifcldija­
kul s több uj vhzonylutbiuhközvetlen dijakat tartalmaz

I
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EGYETÉRTÉS Xedd, október 11.

TŐZSDÉK.
a BUDAPESTI ABU- ES ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Budapest-, október 10.

A készárupiaezon ma nyugodt volt <i hangulat. 
Kielégítő kínálattal szemben a malmok tartózkodók 
voltak, mivel azonban, az áruhirtokosok nagy haj­
landóságot mutattak az eladásra, mégis meglehető* 
fen élénk forgalom fejlődött ki. Mindössze mint­
egy 3:1.000 q búza kelt el változatlan szombati ára­
kon. A legdrágább eladási ár 10.86 korona folt 80 
kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 10 ko­
rona 77 kilós pestvidéki, keveréke® búzáért. Egyéb 
gabonancmiiek közül a rozs és az ó'tengeri ti—5 
fillérrel drágább, a többi változatlan. Forgalomba 
került : 3200 q rozs 7.42.S—7.55 koronás árakon, 600 
q «ab 8.10—8.25 koronás árakon és 2300 q tengeri 
5.05—6.05 koronás árakon. A liatáridöpiaczon ma 
nagy élénkség uralkodott. Az üdét igen csende­
sen és körülbe-liU. a szombati zárlat jegyzéseivel in­
dult. meg. kezdetben igen sürgős kereslet mutatko­
zó, mire woran emelkedtek az árfolyamok, ame­
lyek később aztán, noha a forgalom elég élénk 
maradt, mégis csak pár fillér keretén belül inga­
doztak. mert jó vételkedwel szemben kielégítő volt 
a kínálat is. Az októberi ügyletekre ma 3000 q 
rozsot, 6000 q zabot jelentettek be folyó hónap 
15-iki szállításra, inig búzát ma sem mondtak fel 
egyetlenegy kötésre valót sem. Az októberi búza 
ma 10.20 koronán indult, 10.29-ig emelkedett., az­
tán 10.20-ig gyöngült és zárlatkor 10.22 koronám 
maradt. A szombati zárlathoz viszonyítva, végered­
ményképpen ma az októberi búza és az októberi 
rozs egy-egy fillérrel, az októberi zab és az ápri­
lisi zab három-három fillérrel javult, az áprilisi 
rozs változatlan maradt, a májusi tengeri pedig 
három fillérrel gyöngült.

A készárupiaczon elkelt.:
Búza. Tiszavidéki: 1200 q SO k 21-70 K, 600 q 

80 k 21.70 K, 800 q 79.5 k 21.70 K, 100 q 79.5 k 
21.35 K, 100 q 79.4 k 21.45 K, 500 q 79 k 21.20 K, 
200 q 79 k 21.60 K. 300 q 79 k 21.40 K, 400 q 79 
k 21.30 K felső. 300 q 79 k 21.10 K bükkönyös, 
■100 q 78.5 k 21.50 K, 400 q 78.5 k 21.40 K.

Bánsági; 3000 q 76 20.70 K.
Obeesei: 300 q 75 k 20.70 K.
Zimonyi: 4000 q 75 k 20.10 K.

. Pestvidéki: 300 q 78 k 21.35 K, 300 q 78 k

21.30 K. 600 q 78 k 21.10 K, 100 q 77.5 k 20.80 K, 
100 q 77 k 20.— K keverék, 400 q 77 k 21.10 K, 
300 q 76 k 20.80 K, 300 q 76 k 20.80 K, 910 q 
75.7 k 20.90 K, 1230 a 74.8 k 20.90 K.

Fejérmegyei: 1Ö0 q 79 k 21.40 K, 300 q 78 
k 21.30 K, 500 q 77 k 21.20 K, 100 q 77 k 20.60 K.

Bihari: 100 q_£s k 21.3Ő K.
Becskereki; 4000 q 75.4 k 20.80 K, 4000 q 

75 k 20.85 K.
Pencsovai: 4000 q 76 k 20.95 K".
Kozs: 400 q 15:10 K pp., 300 q 14.95 K pp., 

100 q 15.— K pp., 100 q 15.— K pp.. 200 q 14.90 j 
K pp., 250 q 15.— K pp., 200 q 14.85 Ív pp., 100 q { 
14.85 Ív pp., 150 q 14.85 K pp., 500 q 14.95 K pp., I 
500 q 15.10 K pp., 14.90 K pp.

Zab: 100 q 16-20 K kpf, 100 q 16.20 K kpf 
300 q 16.35 K kpf., 100 q 16.50 K kpf.

Tengeri: 200 q 11.90 K kpf, 300 q 12.— K 
kpf-, 300 q 12.10 K kpf., 1500 q 12,20 K kpf.

A készaruütlet ieqyzake a mai tótban a követ*

Budapesti gabonaforgalom,
1910. okt. 7-töl 1910. okt, 9-ig.

Érkezett Elsz.illitUtott 
méter mázsa

Bnza 35439 21265
Rozs 7236 _
Árpa 7233 17)9
Zab 3027 9198
Tengeri _ 717
Liszt 1996 27055
Korpa — 5690

Értéktőzsde.

iető volt:
Búza kilós Ail look». kilós
Tiszavidéki 75 79

76 20.50—20.90 80
„ 77 20.60—21.— 81
e 78 20.70—20.10 82

Fejérmegyei 75 79
76 20.40—20.80 80
77 20.5U—20.90 81
78 20.70—20.85 82

Festvidéki 75 —.___ b 79
76 20.45—20.85 80

9 77 20.65—20.95 81
78 20.65—21.— 82

Bánsági 75 79
w 76 20.50—20.85 80

77 20.60—20.95 81
78 20.70-21.05 82

Bácskai 75 79
» 76 20.50—20.90 80
S 77 20.60—21.— 61
V 73 20.75—21,10 82

F o z s 1-rendü nj ___________
, középminöségii nj_____

Árpa takarmány I-rendii____
, , U-rendü „

Zab I-rendii _ ........ ..........
, U-rendü______ ™_____

Tengeri belföldi

ár* 109 c

21.10—21.65
21.20—21.75

21.-----21.45
21.10—21.61

21.05—21.55
21.15—21,65

21.1U—21.55 
21.20—21.70

21.15—21.60

15.15—15.35 
14.b5—15.20 
14.50—14.9Ü 
13.70—14.30 
16.30—16.40
16.-----16.30
11.90—12.20nj —------

A határidőpiaczon köttetett; A 
Délelőtt; I

Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1910-re:
Bnza októberre 10.20—19—29— ,0—22------------ .
Búza áprilisra 10,36—43—37—39----------------
Iíozs októberre 7,52—53—51 — 66—52——
Rozs áprilisra 7.78—80—78--------------- -----
Zab októberre 7.SJ5—96—94—39—96---- .
Zab áprilisra 8.29—35 — 30—31----------
Tengeri májusra 5.51—52— 50—53—48-__.

7 óra S0 percekor. tárulnak:
Bnza októberre 10.210.23
Bnza áprilisra 10.39 — 10.40
Rozs októberre 7.52— 7,53
Rozs áprilisra 7.78— 7.79
Zab októberre 7.95— 7.96
Zab áprilisra 8.31— 8.32
Tengeri májusra 1911-re 6,48— 5 4 )

A tőzsdén ma nagy forgalom volt, ólónk irány 
zat mellett.. Az árfolyamok azonban túlsúlyba 
került, kínálatokra, olcsóbb árfolyamokat, értek el. 
Szerdán lesz az elszámolás, s, így a kisebb kezek 
szabadulni igyekeztek engagement jóiktól. Az üzlet 
elején igen sürgős keresletnek örvendett a Jelzá­
log, az Első Hazai Takarékpénztár, az Aszfalt, az 
Eszakmagyar koszéul, az István-légi agy ár, amelyek 
forszírozott vásárlásokra egyre jobban emelkedtek. 
Ezenkívül jó érdeklődé® mutatkozott még a Drä­
sche, az Athenaeum és a Magyar villamossági, inig 
ellenben az Agrarbank, a Danubius, a Ruggyanta 
inkább kínálva voltak jobban, minek folytán az ár 
folyama): mérsékelten visszaszorult. A Magyar 
bank az előtőzsde megnyitásakor szintén jól volt 
keresve, de később élénken kínálták. Forgalomba 
kerültek: Ilazai takarékpénztár 197.25—-197.75 K >• 
rónán. Magyar bank 752.00—754—751.50 kor., Ag­
rarbank 517.50—515 kor.. Lipótvárosi takpir
205—209.50 kor.. Dräsche 667—669 kor., Aszfalt 
214—218 kor., Eszakmagyar kőszén 573—350 kcr., 
Danubius 508—506 kor.. Ruggyanta 181—479 kor., 
Vasúti forgalmi 470—469.— kor., Ppódium IS4.—■ 
kor.. Athenaeum 547—350 kor., István-tégla -105 — 
416 kor., Magyar villamossági 445.50—448 kor . Ál­
talános kőszén 651 kor., Salgó 6.39—640 kor.. Lég- 
szesz 1525 kor.. 1 jlaki 423 kor., Belvárosi tkpic 
665—668 kor.. Kereskedelmi tank 3910—5918 kor., 
Viktória malom 930 koronán.

.4z elötózsden köttetett,: Osztrák hitel 669.50, Ma­
gyar hitel 855.50—856—853.75—854, Allatnvasut 760.50, 
LeszAmitolóbank 610, Jelzálogbank 40,3—499.75—49S.50. 
Tíimamurányi 697—698—697.25, Városi villamosvasút 
409—410—407—407.75, Közúti 769—766.50—767.

.1 deli tőzsdén köttetett-. Osztrák hitel 66S.50. Ma­
gyar hitel 854—853.75, ÁVlamvasut 761, Leszúmitoló- 
hajik 609.50, Jelzálog 500.50—499.50, Rimamurányi 
098—698.50, Közúti 767—766, Városi villamosvasút 
408—406.

Utótőzsde. Osztrák hitel 668, 51 agyar hitel 953.50, 
Államvasut 760, Jelzálog 499.25, Leszámitolóbank 
609.50, Rimám arányi 698, Városi villamos 405.50, Köz­
úti villamos 766.75.

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE

Államadósság ]
Magyar aranyjáradék — — _ *•/• 1

„ korocajáradék —_______ 4°/o
Magy. kir. alliimptinzt. jegy 4tyj‘
AllAÍaVcte;. Vaskanu   3°/o
1870. Ari nwreniöuykölnaou _ —
ii.-Szla.voo reg. kan. kotv. _ 4V«”'« 
Magyar tolrth-bennent. kötv. — 4°/o 
Horv.-Szlavón n „ — 4°
Tiszai és szegedi nyer.-köles__4°,e
Egycsitett járad. papírban_ 45/io°o

„ „ ezüstben_ 4*/n°/o
ABzivák aranyj .tödék — —_ 4°o

„ koromijaradék_ _ _ 4°/o
&Uamsj. i860, évb.____ 4°/o

„ 1664. 200 K. n. é.
„ „ 1864. 100 K. n. é.

finest uz. föv. köles., adómén__40/o
'Jcmcs-bégav. szab köles.____ 4°/o

y.Llog-Ievelek, elsőbbségek.
F.gyes. builapesd föv. takp__ 41/1V1

« • .   4°/0
Hazai bank r.-t. kamat kötv. 41/i°o
íüsbirt. onz. íöldhiteliní.____ 6°>,

» a— • őoV* é. 6” V 
„ , „ SO1-.' é.

U. agr. és járadb. ésölíikötv. __ 48c 
„ . . járj. vflz. 4>/s0/«
„ , . záloglevél 4*/»,'o

H. ált. takpt. r.-t______________ 40/0
. , . -------— «V*0/«

Magyar földhitelintézet________ 40/0
. .  »>M«
„ . ez. tál aj j. 4°/0

líagv. helyi érd. vas. kötv. 60V« évre 
Magyar jelzáloghitelbank _ t'/i°/o

. .  4°/4
á. jelzáloghitb. köze. kötv. a1/»0/»

• • — «°/i, nyer. kötv. _ 4°/>
. konv. nvk. íeo K
„ nyár. kötv. 100 K

Magyar oroz. központi takp. 4l/»°'o
» r » • <”/•Magyar takp. közp. jelzb. _ «Vi°'o
. • « , » — — 4°'0
„ „ . közs. ktv. 4,/»6/o

! ezt rák-magyar bank________ 4°/o
.’esti hazai takp. közs. kötv. 4l/i°,o 
„ e • * • — é°/°
... záloglev. _ 4°/o 
e e » 100 K n. é nyer. k.

Mai záró árf

Pénz Arn
m 75 110

01 70 91 •
Km 4

90 76 fi
„'24 23.J -
00 50 100

25 93
04 95

l.V 161
06 75 97
96 97 25

11* 50 11(
92 10 9i 60

17( 174
322 328
322 32ff
ni 9ti
04 50 95 5«

98 90
US 50 93
98 25 90

101 102 7
101 75 102
07 50 98 50
94 95
98 50 99
98 50 90 51
92 03
99 100
9b öoj no -
84 85
92 93
90 100
98 7- 99
92 93
98 7* 90
92 93

119 122
124 127
100 11)5
98 "Ó 09 6"
91 7a 92 7:
98 50 90 5(
91 •>< 92 ■
97 75 98
09 UK)
98 75 99 7
Dl 92
92 93

106 50 108 50

Záloglevelek, elsőbbségek.
Pesti magy. keresk. bank _ 4W»

• » * * — -— 4°/e
Pesti m. keresk. b. közs. ktv. 4 Wo

» e e »e * — 4*/»
Adria tengerhajózási r.-t. _ 4W'o 
Bndapestl kiiznti vasp.-társ. _ 4°/o 
Budapest vili. vár. vasat r.-t. _ 4°o
Budapest-pécsi varat__________ 4”,«
Kassa-oderbergi vasút 1889. _ 4*:«

. „ 1889. ar. 4•/»
, , 1691. p. 4°/o
„ „ 1891. sr. 4°/o

olyam- és tengerh. r.-t. 
Bankok;

Angol-osztrák bank____ _____ __
Budapesti bank részv. társ._ _ _
Klsö magyar iparbank__________
Krdélyrészl takarékp. záloglev. M.
Hazai bank részvénytarsaaag____
Hermes m. ált. váltbiizlet r.-t_____
Horvát-szlavon orsz. jelzálogb. _ 
Magyar agrár- és járadékb. r.-L _
Magyar ált hitelbank________   _
Magyar jelzáloghitelbank_______
Magyar bank és kereskedelmi r.-t. 
Magy. kir. szab. osztálysoraj r.-t. 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magyar takarékp. kozp. jelz. bank
Osztrák hitelintézet _ _ ______
Osztrák-magyar bank____________
Pesti magyar kereskedelmi bank _ 
Lnionbank_____________________

Takarékpénztárait.
Belvárosi takarékpénztár_________
Bndapest-erzsébetvárosi tkp. _ 
Budaptrst-Lipótvárosi takarékp. r.-t 
Budapest tkp. és orsz. zálogk. r.-t 
K^vesült bndapestl föv. takarékp. _ 
Kőbányai takarékpénztár r.-t. _ _ 
Magyar általános takarékpénztár _ 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Pesti hazai első utp.-egyesület____

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság_________
Bécsi életi és jár.-biztositó Int____
Klsö magyar ált. biztositó társaság 
„Fonciéro1* pesti biztosító intézet 
Magyar lég- és viszontbiztosító r.-t. 
.Nemzeti* baleset biztositó r.-t. _ 
Pannoni» viszontbiztosító intézet

Mai záró 
árolynm

Pénz íj Áru
I -

9o|‘35
10Í 25

02!- 93
99 75

9: 50 94
r/ 10C 50

92 1 02
01 92
91 92
9l 93 50

11( 111 —
92 o0 1 93 50

no 111 _
98 7*1 69 50

316 317
557 _ 1)68
448 45C

10000 1017*
306 50 I 3f 7 _
370 ! 37.3 _
23C 240 --
Öli) 515 >0
853 834
499 50 500
77.1 50 75 Á

172./ 174.
609Í50 610
223 50 223 75
(i68 r.o 669

is.5b 1865
39IV 3925

625 — 62* —

f.i 8 j 669
54 5 655
208 Ml 209
44 F 450

2490 2Ó00
256
648 653

1735 1733 —
1U775 — 16800

7S5 795
87., 885 —

147 0 1485.)
430 435
354 341
435 445

3950 - 4050 5

GőrmalmolC,
Borsód-miskolci qrö/.malom — w 
'oncovdia-gözmalom r.-t.

Klsö budapesti gőzmalom r.-t.-» 
Krzsébet-gözmalom-társaság
i.uiza-gőzmalom r.-tArsaslg— _
Pesti hengerinalom-tilrsaslg _ 
Pesti Viktória gőzmalom —

Iparvá-llalatok.

István gőztéglagyár —

Magyar általános köszénbánya r. 
Magyar kerámiai gyár r.-t. _
Salgótarjáni köszőnbánya r.-t. 
Újlaki tégla- és mészégető r.-t. 
Klsö magyar gazd. gépgyár r.-t.
Danubius ____________________
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ. 
Ganz és társa vasöntöde r.-t.
-Nicholson“-gépgyár r.-t................
Kimamurányi e.-t. vasmű r.-t. 
Scbück-íéle vasöntöde és gépgy 
Tcuilloff és Dittrich gépgyár r.-t. 
Wcitzcr J. gép és vaggon r.-t. 
Athenaetrm irodalmi és nyomdai r.
Franklin-társnlat .......
-Könyve« Kálmán“ m m. r.-t. 
Pesti könyvnyomda r.-t. ... 
ltévai testv. irod. int. részv.-t5i
Iiihar-Szilágyi olajipar r.-t........
Budapesti ált. villarnonssági r 
Kuyesult izzólámpa es villain, r.
Klsö magyar betűöntődé r.-t......
Klsö magyar gyapjumosógyár 
Első magyar részvényserfőzde.. 
Klsö magyar sertéshizlaló r.-t ... 
Első magyar szálloda r.-t.
Első pesti spódiumgyár r.-t. 
Felten és Guillaume, kábel gyár
Fiumei rizshántoló.............. ....
Gschwindt-féle szeszgyár _
-Hungária“ műtrágyagyár -.........
Kőbányai nőig serfozo r.-t. ...
Magyar cukoripar r.-t.___ __
Magy. fém- és lámpaArngvár r

Mai záró
árfolyam

I én: Áru

14n L 45C —
31," 1- 32* —

1H70 1C6‘ --
438 442 —
30* 37"
318 — j 322 —
93t — 1 935 j~

685 ! 6V(J
615 627
3,9 320 I-—
380 382
570 080 —
416 418

1760 1780
669 67,)
218 219

-t 651 6u3
274 276 —
64" : 642
423 4‘23 -
393 - 3961-
M*i 1 307 -
338 340

3850 8860 _
246 2>0 —
6 9- 50 699

.t. 488 492
2i Kv 210
490 495

: 350 351
613 615
21( 2IS

3400 8500
210 r21ö
430 44"

560
336 337
370 390
810 860!

6000 6200]
650 660
710 760
184 18',!

1140 1130
3330 1360
1400 J 1430
368 372
492 — 49572» 231X1' ■Iw. ‘

^•rrállalatok.
Magyar roggyantaArugyár r.-t.„ 
Magyar vasúti forgalmi részv.-társ
Magyar viiliunoKsági r.-t_______
Nagyszebeni villamosmu r.-t. _ 
Nenschloss nasici tanningyár _ 
szegedi kenderfonógyár r.-t.

Közlekedési vAUalatolc 
Adria m. kir. tengerhajózási r.-: 
„Ailantica“ tengerhajózási r.-t. 
Budapesti közúti vaspálya-társasA; 
Budapesti villamos vár. vasnt r 
Bpcst szt.-lőrinci h. é. vili. v. r.-t 
Bpest-ujpest rákosp. vili. v. r.-t.
Déli vasút _ _
Msö cs. kir. szab. dunagőzh. társ 
Kassa-oderbergi vasnt_ _ _ _
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t
Magvar nvugoti vasút ______
• 'Hztrák-magyar államvaaat____ T Í'J
1 écfli-barcbi vasat     —. — ^
n m. Sorsjegyek.
Bazilika_______________ _____

* osztrák felülb________ 1*
Bécsvárosi nyer.-kölcsön_________
l'.rzHébet-szanatorium sorsiecv
„Jó szív- _______________. _L Z ~

. osztrák felúib________
Magyar voruskereszt_______
.,, • .. , • osztrák feliilb.
Ulasz vöröskereszt________ _
,, " ,, osztrák foluib.
'•sztrált vöröskereszt__________
Osztrák hitelintézeti _
Pál ff y   _ _   __      

bia nyer kölcsön__________Z
Pénznemek és váltók.

M. v. oszt. arany, vert_______
20 frankos arany _ _ _ _
20 márkás arany _
Német birod. bankjegy____ __
francia bankjegy_______ __ _____
Papirrubel darabonként__________
Komán bankjegy _______________
r.erb bankjegy.
Amsterdam____ _____ __
London 10 font sterling — ,
Német bankpiacok— — — — — _
Olasz bankpiacok _ _ __ _ _
PárU íoo frankért —
Pétérvár_______________ __  Z

Mai záró 
árfolyam

Pénz Áru

477 -
U).

46Í — 470; —
471 449: —
930 — 980 u
6001— 60*. —

1300 — 14(0

526 L í 528 -
31 1.» 316 —
7hf I__ 7(,r,
40( - 407
30
3'» 310
117 117
175 11 8.*,
352 356
<,301 — 440

— 408 -
761 50, 762
420 -! 42;, —

‘27 7Ő ni 50
29 ~1 33

531 541,
12 4o| 13 40
18 20.
18 -1 20
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Bécsi aabonatözsda,
Bécs, október 10. (Saját tudósitónktól.) A 

külföldi gyenge árjelentések és a nagy tartózkodás 
ellenére az irányzat szilárd volt, az árfolyamok 
alig változtak, csak tengeri lett 5 fillérrel és cin- 
quantin 25 fillérrel drágább.

Jegyeztetett búza: Tiszavidéki 11.10%11.70, bánáti 
10.70—11.25, széksfehérvári 10.00—11.50, mosoni és 
győri 10.45—10.85, felsőmagyarorszflgi 10.40—10.95, 
ildiivasúti 10.40—10.85, marchfeldi 10.10—10.45.

Rozs: Felsőmagyarországi 8.—8.20, csepeli 7.95—• 
8.15, pestmegyei S.05—8.25, délivasuti 7.90—8.15, külön- 
föle magyar 7.90—8.15, ausztriai 7.85—8.20.

Árpa-: Morvaországi S.70—9.40, bécsvidéki 7.85— 
8.50, felsőmagyarorszflgi 7.40-—8.50, csepeli 7.70—8.95, 
kttzápdunai állomások 7.25—7.75, délivasuti 7.50-—S.tiO, 
északmagyarországi 7.25—9, maláta 7.25—7.70, takar­
mány 6.50—7, magyar tengeri 6.59—0.75. Cinquantin 
9.35—9.75.

Magyar zab 8.40—8.90, válogatott 8.80—9.10, ausz­
triai 8.40—S.700.

ties, okt. 10. (Osztrák értékek zárlata. 4.2 száza­
lékos papir-járodék 9b.16, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 115.50, 1860-as sorsjegy —. Osztrák Ilitől- 
sorsjegy —.—. Angol-osztrák bankrészvény 316.40. 
bécsi Bankverein 567.25., Osztrák magyar bank 1863,— 
Déli vasút Ili.2t>. Dunagözliajózási társ. lli-ü. Doliány- 
részv. 375.—, Cs. k. arany (vert) 11.36. Kémet bankv. 
117.61. Osztr. Lloyd 679.— 4.2 száz ezüst jár. 93.16 
97.—. Osztr. koronajáradék 93.15, 1864-es sorsj. —.— 
Osztrák hitelintézeti részvény 667.50. Union-Bank 627.— 
Osztrák Läüdörbaiik 6 2,—, Osztrák-magyar áilamvasat 
759.25, Llbevölgyi vasút —, Alpesi részvény 77d 60, 
zü lrankos 19.10. Londoni váltóár 240.50, Llpótkohó 
543.— 'lóriik sorsjegy 255.80.

Bécsi értéktőzsde.
Becs, október 10. A múlt heti szilárd irányzat 

hatása alatt a mai tőzsde is szilárdan nyílt meg. 
S k oda részvények helyi véleménlyvásár! ásókra lénye­
gesen emelkedtek. Alpesi értékek is javultak, egyéb­
ként a piacz nyugodt volt. Korlátok közt érdeklődés 
mutatkozott építkezési értékek iránt. A déli tőzsde 
megnyitásakor szilárd volt az irányzat ős az árfo­
lyamok jól tartottak.

10 őrá 45 perczkor: Osztrák hitei1 668.75, Magyar 
bitel 850, Laenderhank 534, Unionbank 627.50, Allain- 
vasiit 701.25, Délivasut 117.50, Alpesi 772, Kimamurá- 
nyi 098, Skoda 409, Bécsi építkezési társaság 251.

1 őrá 30 perézkor: Osztrák hitel 609.25, Magyar 
hitel 855, Anglo 317, Bankverein 558, Laenderhank 
533.50, Unionbank 027.50, Magyar Jelzálogbank 408.50, 
Allamvasut 760.25, Délivasut 117.50, Alpesi 775, Rima- 
murányi 698.50, Orosz járadék 103.90, Török sorsjegy 
256, Skoda 412.25.

üteg, okt. 10. (Magyar értékek zárlata). 4 száza­
lékos arany-járadék lll.cO, Tiszai és szegedi kölcsön- 
Eorsjegy 153.76, Magyar hitelbank részvény 853.75. 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 6 8.50, Rima- 
murányi 698.—, Magyar ezukoripar —, Adria hajó­
zási részvénytársaság —. Magyar koronajáradók 
9170, 4 százalékos magyar íöldteherm. kötvény 92.lu, 
Magy. nyerenvkölcs. sorsjegy 225.—, Kassa-Uderbergt 
Vasutrészv. —, Magyar jelzálogbank 496.—. Magy. 
kereskedelmi bank —. Az irányzat gyengült.

▼ese- és hólyagbajokn&l, kftszvénynél, cznkoi^e 
betegségnél és hurutos bán tálra aknái kit&nö hatású. 

Főraktár Budapesten : ÉDBSltUTY L^nől.

' A kiváló bór- és lithiumos gyógyforrás

Külföldi éneiaözsde.
Berlin, október 10. (Értéktőzsde.) Az uj hét 

elején a forgalom a külföldi ösztönzési nijvn előbb 
igen nehézkesen alakult, főleg miután a mai biro 
dalmi bankkintutatás elé nem tekintettek aggoda­
lom nélkül. Utólag az orosz bankok részvényei, 
valamint varsó—bécsiek élénk forgalom tárgyai 
voltak-, de különösen az utóbbiak, az elért tekinté­
lyes javulásokat a további folyamatban nem voltak 
képesek megtartani. Magasabban indultak továbbá 
Baltimore, rombachi kohó és Hohenlche-részvé" 
nyék, míg harpeniek és felső'szdézlai vasrészvé- 
nyek, valamint villamossági értékek gyöngülésre 
hajlottak. A többi érték többnyire tartott volt, Ké­
sőbb a haspi vasmüvek igazgatóságának a bánya 
ipar kilátásáról szóló kedvező nyilatkozatai a for­
galom erőteljes élénkülését vonták maga után, 
Ennek nyomában többrendbeli jelentékeny árfo­
lyam emelkedés is állott be. Előnyben részesültek. 
Phönix, Kanada és villamossági részvények. A 
kószúrupiacz ipari értékei szilárdak voltak. Napi 
pénz 3 és fél százalék mellett bőségesen kínálva, 
magánkamatláb 3 és hétnyolezad százalék.

I bérűn, okt. 10. Zárlat. (Saját tudósítónktól.
1 Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papír jár adók

—4 százalékos osztrák arany járadék 98.40. osztrák 
hitelrészvóny 209.6l).Dóli vasút —.—, orosz bankjegyek 
216.60, 4 százalékos nj orosz kölcsön 95. . Disconto
Commandit 179.40. Dinamittruszt 18U.20, Harponi 191.90. 
Unifikáit török járadék 94.40, 4.2 százalékos ezüst jár. 
—.—, 4 százalékos magyar aranyjáradók 93.40, Magyar 
koronajáradék 91.70, Osztrák-magyar államvasut 162.50 
Bécsi váltóár 849.60,Olasz járadék —. Alt. villamos- 
sági Edison 278.20, Gelsenkirchen! 219.20, Laurakohó 
172.10. z\1r*- 1B 7A»ln* A O ovi* narím'ftfnrlÄV1 1 UUlXim If UA.U» ÍV« utuiuti iiu wu
—. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 98.40. Many. ar.»jár. 
93.75, Osztr. hitelint. rószv. 209.26, Osztrák-magyar 
államvasat 162. »/s, Északnyugati vasút —, Bustieh- 
racli vasat —.—, Londoni váltóár 204.45, Bécsi Bank­
verein 140.86, Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön 76.—, 4.2 százalékos ezüstjáradók 
96.95, Osztrák koronajáradók 93.40, Magyar korona­
járadék 01.80, Osztrák-magyar bank 133.20, Déli vasat 
részvény 22.,J/ü lilbavölgyi vasat —, Bécsi váltóár 
849.6b, Párisi váltóár 810.33, Union bankrószv, —■ 
Alpesi részv. —.—.

Hamburg, okt. 10. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst- 
járadék 96.7-), 1860. sorsjegy 176.—. Déli vasat i .10,
4 százalékos aranyjáradók 99.20, Osztrák hitelrészvény 
109.70, Osztrák-magyar államvasut 16 .75, Olasz jára­
dék 103.—, 4 százalékos Magyar aranyjáradós 94.—.

Pária, okt. 1(). (Zárlat). 3 százalékos franczia já­
radék 9o.97. Osztr. aranyjáradék 98.— Magyar arany- 
járadék 96.20, 6 százalékos bolgár kötvény 1806. évről 
503.-I 3V» százalékos Olasz járadék —. — Déli vasúti
elsőbbségi kötv. 2*4—, 6 százalékos marokkói jára­
dék (20.— 4 százalékos 1890. román köles, 96 55. 4. 
százalékos amort- románjár. 1905. 93. '0, 5 százalékos 
orosz járadék lu6,16. 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 1 1.10, 4 százalékos spanyol jár. 13 7.
4 százalékos nniflkált török jár. 94.62. Török sorsjegy 
217.5U, Török dohányrészvóny 399.— Osztrák földhitel­
intézet —Osztr. Lünderbank 574,— Magyar jelzálog- 
bank —, Banqne de Paris 18.29, Banque Ottomane 
679.— Osztrák-magyar államvasut —.—„ Déli vasat 
—Meridionalvasut —.—, Hartman gépgyár 642.— 
Rio Tinto 17.nl, Sncrerie d'Egypte 76.—., Tula 407.— 
Uríkányi kőszén 192, Chartered 41.75, De Beers 431.-0 
East Rand 133.50, Jagersfonton 223.50, Trans. Land 
Comp. 65.—, Váltó Amsterdamra (rövid) 209.18, Váltó 
német piacz okra (rövid) 123.34, Váltó Bécsre (rövid 
104.81. Váltó Belgiumra (rövid) Vw, Olasz arany­
váltó rövid l-2, Váltó Svájczra (rövid) s/w. 
Csekk Londonra 252.30. Magánkamatláb 2.9 e.

Felelős szerkesztő: 
»UBJBS8 LAJO«,

Kiadó-tnlajdoeos:
XJleAgrkladó 
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IV mikor egymással állottunk szem­
ben s egyedül maradtunk az a pillantás, me­
lyet felém vetett, szinte megőrjített. Mind­
járt tudtam, hogy számára halott vagyok; 
nem, ennél is rosszabb! kibeszéltem a való­
ságot: ami köztem s ön között volt. Kérlel­
tem, eskiidöztem, térden állva könyörögtem 
előtte, mein azért, hogy szeressen, nem azért, 
hogy bocsánatát eszközöljem ki, hanem azért, 
liog-v h igvjen nekem. Kétkedésével ölt meg 
engem.

— Kételkedett azután is? — kiáltott 
Tricptrin.

— Kételkedett! Oh Istenem, hisz én a 
világ személtem a megtestesült hazugság var 
gyök. Könyörgésem nem indította meg, de 
láttam a szemeiből, hogy' szeret. A szerelem 
lángja lobogott benne, s én tudtam mégis, 
hoiirv nem fog meghoesajtam, Hiábavaló lett 
volma minden, kemény volt, mint a szikla

_ Nem a születési körülményei, nem
anyjának szégyene miatt lett kevéabbé tiszta, 
kévé-Éhé tiszteletreméltó, az én szemeimben!
_ kiáltotta. — Mindent az okoz, hogy az ön
egész élete hazugság volt! Most az igazat 
mondja el? Lehet. Most már elkésett vele!

— Az őrület fogott el. Elszaladtam tőle 
e a hajnali hidegben ide szaladtam önhöz, az 
elhagyott utazókon keresztül.

Az elárult és elfelejtett szerelem volt 
most egyetlen támasza s mégis most is drá­
gább volt neki az a szerelem, mely megta­
gadta, el taszította, pedig amaz m indent meg- 
bocsájtott ceki,

— Micsoda értéke lehetne ream nézve 
még az életnek, ha elveszett számomra nézve

az, ki mindent pótolt volna? — panaszkodott 
tovább. — Mit érnek nekem most már a föld 
minden gyönyörűségei, ha nem bírhatom őt?

Arczát kezei közé rejtette. A napfény be­
sütött az ablakon s tudta, hogy most már 
ismét vissza kell térnie s szembe kell néznie 
az emberekkel.

Az anya gyalázata megmételyezte a 
gyermek boldogságát örökre.

XXXVI.
A háztetők már csillogtak a hajnal vö­

rös fényében s a vörös fény elömlött a ki­
csiny padlásszobácskában is. Hirtelen, feltárul 
a fekete ajtó s a küszöbön megjelent gróf 
Esi mere.

Valami benső su gáláitól hajtva jött ide, 
hogv a herczegnőt felkeresse.

Arcza a kiáltott izgalmaktól szürke volt, 
mint a hamu, hangja remegett s szemeiben 
ismét az. a harag és égő fájdalom ült, me­
lyet csak egyszer láttak rajta, akkor, mikor 
tudtára ébredt felesége hűtlenségének.

Először végigmérte a herczegnőt egy ki­
mondhatatlan borzadályról tanúskodó pillan­
tással, majd Tricotrin elé lépett,

— Önhöz szökött! — kezdte komoran
Tricotrin leeresztette kezeit s hallgata­

gon figyelt reá. A herczegmő hirtelen, felug­
rott, sírva dobta maigát a gróf lábai elé s is­
mét elkezdte kérlelni szivettépő hangon, hogy 
higyjen neki, csak higyjen neki.

A gróf nem figyelt reá, nem felelt neki, 
nem emelte fel, hanem a férfin felé fordult, 
kiben legjobb barátját s egyszersmind leg­
nagyobb ellenségét vélte látni.

— Mije volt ön ennek a nőnék? — kiál­
totta hangosan. — A férje, atyja, vagy a 
szeretője? Feleljen nekem! Micsoda kötelék 
fűzte önöket egymáshoz? Feleljen, mondja 
meg, mije volt önnek ez az asszony!

Mély szánalom fogta el Tricotrin lelkét. 
Kern felelt semmit., hanem kemény rendreuta­
té tó villámlással mérte végig a grófot.

— Feleljen! — kiáltotta a gróf türelmét 
veszítve, — vagy —

A he rezegné felugrott, erősen megfogta 
kezeit s úgy csitította.

— Várjon, nehogy megüsse őt, emgemet 
üssön meg, — mormolta.

— Ami felelősség most rajta van az mind 
enge met terhel és a környezetemet. Nálánál 
nagyobb, nemesebb gondolkodású és előrelá­
tóbb barát talán még sohasem ólt. Én gyá­
ván megtagadtam, hálátlan s szívtelen vol­
tam iránta, de ő, ő sohasem tett ezért szemre­
hányásokat nekem, sohasem gáncsolt engem. 
Elhagyott, hajléktalan, talált gyermek vol­
tam s ő megkönyörült rajtam. Tekintse áru­
lásomat, aminek akarja, átkozzon, vessen 
meg, hagyjon el engemet, de ne sértse meg 
őt, ki kénytelen most szenvedni az én hibáim 
miatt ügy is eleget szenvedett már az én 
hiúságom és az én gőgöm miatt.

Az álszégyecérzet & a büszkeség teljesen 
megtörteit benne s _az ' igazságórzete bátorsá­
got kölcsönzött lelkének.

Estmere megremegett n fájdalmas kö­
nyörgés hatása alatt. Támolyogva hé>rált, 
meg. Most már nem volt tisztában saját ma­
gával som, nem tudta, mit szabad elhinnie s 
miben kell kételkednie.

— Ha igaz az, amit ön most elmondott, 
akkor az ellenein elkövetett bűne össze sem 
hasonlítható azzal, melyet ellene követett el.

— Nem! — kiáltott a nő ismét térdre 
borulva a gróf előtt. — ön elleni vétettem 
azáltal, hogy szerelmét hazugsággal nyertem 
meg, de his^ ön idegen volt előttem, akinek 
nem tartoztam semmiféle hálával De vele 
szemben egész életemen keresztül vétkeztem, 
folyton csak vétkeztem. Jószívűségét, irántam 
tanúsított nemes gondolkodását, hálátlanság­
gal viszonoztam, s jó cselekedeteiért úgy fizet­
tem meg, hogy eltitkoltam a világ előtt, ön 
nehezen fogja mindezeket elhinni, — igen, 
mert én már eljátszottam szavahihetőségemet 
ön előtt d Folyt köf-^
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üzleti tudósítások.

Sertéskonzumvásári jelentés,
(A székesfővárosi fillatvásár és közvágóhíd igazga­

tó ságátói.) Okt. 10. Előző napi eladatlan maradvány 
SUd drh sertés. Mai felhajtás 1120 drb sertés, összesen 
1012 drb sertés. Eladatott 1404 drb sertés. Mai marad­
vány 538 drb sertés.

Árjegyzés. Zsirsertés. öreg I, rendű 350 klg. felül 
életsulylevonflssal 142—152 fillér. Fiatal nehéz 300 klg. 
felül életsulylevonással 152—.162 fil.'ér. Fiatal közép 
220—300 klg.-ig élősulylevonással 152—160 fillér. Fia­
tal könnyű 120 klg.-ig életsulylevonással 160—168 fil­
lér. (Az árak minden levonás nélkül klgkint élősúlyban 
értendők.) A vásár irányzata szilárd. Az árak válto­
zatlanok.)'

Kőbányai sertéspiacz.
Árjegyzés. Oktőber 10. Hízott sertésárak. Magyar 

elsőrendű: Fiatal nehéz (páronkint 320 klgron felül) 
147—140 fillérig, közép (páronkint 251—320 klgr.) 
152—154 fillérig. — Magyar szedett: Közép (páronkint 
210—280 klgr.) 154—158 fillérig. Könnyűi (páronkint 
210 klgrig) 160—164 fillér. Sertéslétszám: 1910. októ­
ber 7. napján volt készlet 32908, 8—9-én felhajtatotfc
750 drh, 8—9-én clszá.'littatott 530 drb, 10. napjára 
marad készlet 212 drb. A hízott sertés üzletirányzata 
változatlan.

Budapesti jnhvásár.
Október 10. Felhajtatott 453 juh. Árjegyzések: 

Elsőrendű iirii 56—59 fillérig, kivételesen 64 fillér. 
Középminőségü ürii 46—54 fillérig. Anyajuhok 56 fil­
lérig, kivételesen 60 fillérig. Az irányzat élénk volt, az 
árak 2—4 fillérrel kgrként emelkedtek,

Bécsi vágőmarhavásár.
St. Marx, október 10. összfelhajtás 3601 darab; és 

pedig 2904 darab elsőrendű hízott és 757 drb kicson­
tozni való marha. Árjegyzések: I. rendű liizott ök­
rökért 92—97 korona, kivételesen 99—106 korona, 
'farka ökrökért 98-—104 korona, kivételesen 106—120 
korona. Az irányzat szilárd volt. Az árak métermázsán- 
kint 2 koronával emelkedtek.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Október 9. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter a közalapítványi ügyigazgatóság létszámában 
tlr. Eácsay Géza közalapítványi ügyigazgatösftgi ügyészt 
jogügyi tanácsossá, dr. Czobor Gyula ügyészi czimmel 
és jelleggel felruházott buziásfiirdői kcr. közalapitványi 
alügyészt ügyészszé és dr. Örfy Imre közalapitványi 
ügyigazgatósági fizetéstelen íegédfogalmazót alügyész- 
szé; Páczner Jenő és Bemeter Konrád ruttkai, Gulyás 
Samu orosházai, Czipnis István és ránzai Hermann Pé­
ter breznóbányai, Kromer József ujszentaimai és Rá­
kosi Zo.tán breznóbányai állami polgári iskolai helyet­
tes tanítókat ugy-anez iskolákhoz a XI. fizetési osz­
tályba segédtanítókká, valamint Radnich Ida gyöngyösi 
állami polgári leányiskolái helyettes tanítónőt ugyan­
ezen iskolához a XI. fizetési osztályba segéd tanítónővé;

a földmivelésügyi miniszter dr. Tóth Zoltán, dr. 
.Bukna jPáitnán, dr. Melitskó Andor, dr. Frenreisz 
István, dr. Czirer Andor, dr. Szőke Béla, dr. Rád vány 
Bertalan, dr. Böhm József, dr. Pattantyús Abrahám 
lléln, dr. Mihók Ernő. dr. Makoldy Gedeon és Fabinv 
Jalván ideiglenes minőségű díjtalan miniszteri fogal­
ma //'gyakornokokat ideiglenes minőségű fizetéstelen mi­
niszteri segéd fogalmazókká;

az igazságügy-miniszter Károlyi József tamási, Ko- 
necsoy János szakolezai járásbirósági, Erdős Ferenez 
és Murinyi Gyula komáromi törvényszéki, végül Han­
gos Dezső vágujhelyi Cs Koebán Káro.’y ógyallai járás- 
birósági befétszerkesztő szakdijnokokat betétszerkesztő- 
irnokokká; «■>-

a pénzügyminiszter Gerber Károly díjtalan pénz­
ügyi számgyakorndkot a , somlx>ri pénzügy igazgatóséig 
mellé rendelt számvevőségnél ideiglenes minőségű segély- 
dijas pénzügyi szűmgyakornokokká a nyitrai pénzügy- 
igazgatóság mellé rendelt számvevőséghez, továbbá 
Velősv Elek budapesti lakost ideiglenes minőségű díjta­
lan miniszteri számgyakornokokká a pénzügyminiszteri 
számvevőséghez nevezte ki.

Véglegesítés. A tengerészeti hatóság vezetésé­
vel megbízott fiumei és magyar-horvát tengerparti kor- 
máüyzóhelyottes dr. Hevesy Andor ideiglenes minősüli 
tengerészeti hatósági fizet ósnélktili segéd fogalmazót ál­
lásában véglegesítette.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Schill Fülöp temesvári állami fő reáliskolai reiv 
tles tanárt eddigi minőségéiben a temesvári állami fel­
sőbb leányiskolához, továbbá Filipp János torjai és Si- 
poss Gyula szóbóliszti állami oVemi iskolai tanióknt pe- 
digi eddigi minőségükben kölcsönösen áthelyezte.
* Névmagyarosítások. A belügyminiszter Ro-
scnthál Izidor dcbrcczeni lakos Rónaira, Schwarz Zsig- 
mond budapesti lakos saját, valamint Imre nevű kis­
korú fia Erdősre, Mrva Károly budapesti lakos Mór- 
x-ára, kiskorú Klein Ármin győri lakos Molnárra, Klein 
Zo.tán budapesti lakos család, nevének Kolozsra kért 
átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. A pancsovai törvényszék elnöké­
hez hivatalszolgái állásra november 12-ig; a selmeez- 
bányai bányaigazgatóeághoz kezelő segédtiszti állásra

négy hét alatt; a kaposvári törvény-széki fogháznál be­
töltendő fogházoavosi állásra négy hét alatt nyújtandók 
be a szabályszerűen felszerelt kérvények.

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásának atnézctei

Hazáfikban tegnap szórványosan — inkább 
csak délem és keleten — előfordult jelentéktelen 
csapadéktól eltekintve, az idő száraz és jobbára 
felhőtlen volt. A hőmérséklet emelkedőben van s 
eloszlása egyenletesebb lett. A maximum 26 fok C 
volt Zsombolyán, a minimum 2 fok C Botfalun.

Prognózis a következő 34 órára:
Az időjárásban lényeges változás nem vár­

ható.
(Sürgöny-prognózis: .Változás nem várható.)
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VÍZÁLLÁS.
h» «I •»
okt. 10. okt. 6,

hm Fchlrdlng 1.82 1.63
De»» Pasasa .2.65 2.85

Linz 0.13 0.28
Bécs 0.20 0.21
Pozsony 2.82 2.15
Komárom 3.54 2.98
Budapest 8.22 2.40
Paks 2.75 2.10
Mohács 3.55 3.36
Gombos 3.74 4.05
üjvidék 2.91 3.43
Pancaova 2.05 0.—
Orsóvá 2.62 3.24

■•IV* Morvsfiln 3.32 3.04
Vág Zsolna 0.38 1.08

Trencsén 0.48 0.87
Szered 0.86 0.76

Bába Szt.-Gotthárd 0.34 0.26
Sárvár 0.— 0.10
Győr 2.92 2.56

•réve Variad 1.92 1.64
Zákány 0.32 ü.26
Barcs 0.54 0.36
Eszék 1.68 1.74

■ura M.-Szerdah. 0.73 0.—
Száva Zágráb 0.04 0.26

Sziszek 1.20 0.78
Mitrovieza 2.48 3.11

Szamos Deés 0.66 0.60
Szatmár 0.23 0.—

Kraazna N -Májtény 0.— 0.-
LatorozaMunkáca 0 09 0.24
Laborcz Homonns 0.10 0.25
Ung Perecieuy 0.— 0.02

E okt. 10. okt. 8.
naze M.-Sziget 0.— C.22

Tekehaza 0.12 0.28
V.-Namény 0.94 1.01
Tokaj 0.31 0.69
Tiszafüred 0.38 0.90
Szolnok 0.73 0.97
Caongrád 1.50 1.51
Sscged 0.82 0.59
T.-Becse 0.54 1.05
Titel 2.51 3.02

Ondóvá Hoőr 1.10 1.20
Tapoly Bánfa 0.78 0.80
Bodrog Ladmóeza 0.80 0.04
Sajó Zsoloza 1.45 1.50
Hernád H.-Németi 0.19 U.26
BerettyóMargitta

B.-üjfalu
0.—
0.38

0.21
0.40

Korea Csncea 0.32 0.38N.-Várad 0.86 0.37
Belényes 0.19 0.17
Tenke 0.26 0.28
Gnrabone* 0.32 0.32
Boros) enő 0.— 0.58
Békés 0.86 0.46

■area
Gyom a 0.26 0.46
Gy .-Fehérvár 0.4U 0.42
Branyicska 0.— C.—
Arad 1.34 1.30
Makó 0.39 0.34

Temet Lugos 0.60 0.50
Béga

K.-Kosttiy 0.08 0.36
Kiszetó 0.r-4 0.56
Temesvár 0.64 0.51
Becskerek 1.18 1.14

Kedd, 1910. október hó 11-én.

nemzeti színház.*-
Amihez minden asszony ért.
Vígjáték i felvonásban. 

Barrio
Személyek!:

Irta:

John Shand 
Alick Wylic 
Dávid 
James 
Mag^io 
Venables 
De la Brióre 
T.ady Lyhil 
Szobaleány

Odry 
Hajdú 
Pethes 
Som lay 
Cs. Alszeghy 
Horváth J. 
Rákosi Sz. 
Aczél 1. 
Kelo.mon

Kezdete V« 8 árakor.
MAGYAR SZÍNHÁZ.

Orvosok.
Komédia 5 felvonásban. Irta: 
Shaw Bernhard. Fordította: 

Dr. Hevesi Sánior 
Személyek’:

Sir Ridg'on 
Sir Patrick 
Waloolo
Ralf Bonnington 
Dubedat 
Jennifer 
Schoemaker dr. 
tilenkinsop dr. 
Emmy
Minni, szobalány
Rodpenny
Riporter

G'dh
Vágó
Z Molnár 
.Sebestyén 
Törzs
Combaszögi 

Dobi 
Rétliey 
J\ Tárnoki 
Csatai 
’.I huróczy

Kezdete Vs 8 órakor. 
{VÍGSZÍNHÁZ; *
Csitulj szivem!

Bohózat 3 felvonásban. írták: 
Henneqain és Veber. 

Fordította; Mérci Adolf.

Mentinél 
Izabella 
Ralbine 
Prudence 
Mirette
Charles Amadéé 
Savinien

Személyek!:
Vendrey
Haraszthy 
Pal lay R. 
Kiss Irén 
Komái B. 
Tapolczay 
Ferenczy

Kezdete V* 8 órakor«

M. KIR,. OPER AH A3.

Pillangó kisasszony.
(MADAME BUTTKKFLYi 

Tragikus dalmű 3 felvonásban 
(3 részben). Szövegét Long J iros 
L. és Lelasco David nyomán 
irt: k Mica L. és Giacusa <i. 
Fordította Várady Sándor. Zené­
jét szorzotté Puccini Giacomo.

Személyok
Pillangó kisasszony
Suzuki
Kate
1 ‘iiikorton
Shat pless
Yamadori herceg 
Ronzo 
'i akusidó

M. Szoycrl. 
Herts 
Flatt G 
Szókeyl’.idy
I alnoki 
Déri 
Pichler 
N-y R.
II eged its F.

Kezdete 7 órakor.

ROYAL-O EFEÜffi,
VII., Erzsébet-körut 3H

Esle pont 8 órakor
Legcisörangu színházi 
és varieté előadás.
A palatínus lánya
Ascher Leo nagy operettje (Ve­
zényli a szerző.)
A káwéház márvány­

asztalánál
Zerkowitz scenirozott dala
A pót imahíz
Szép Ernő uj cirkm-ztréfájst
Franczia négyes
Maurnier jelenete
Az iaspekeiós szoöábau
Lnnczier bohózata. A hídnál 
Zenés blnett. Else Kupfer, God- 
din, Szalontai, Széesi, Németh 
T., Palásthy, Varjas, Solti, 
Sarkadi, Bársony, Tihanyi és a 

többi októberi attrakezió. 
Vasárnap, október hó 16-án két 
előadás, d. n. 31/: és este 8-kor.

a nm. ▼, és köz, miniszter elismerő leiratával ki tüntetve.

Dr. Balizfalvy I. Z. '°,áros !£i*isi
FOGORVOSI INTÉZETE
áthelyezve: Károly-körut 3. sz. alá.
Fájós fogak meggyógyltása 

Tartó, fogtőm*».k, 
Foghúzások (altatásban le.)

Bzájp.dláenálkttll müfogak, 
aranyhldak, koronák. 

Jól használható fogsorok 
elkászltósa és behelyezése.

Jótállás mellett mérsékelt szabott áron
Vidékiek félnao alatt megkapják motoraikat

Telelőn 116-22. Telelőn 110-32.

Ee-zsétiet-kSrut 31. szám,

az oMóberi uj tánc és ének műsor.
ES» Ä SW& ftjgWSUí Kt:Macyo, Sisters hlkins, Heléne Friedrich, Poldí Fürst Anni 
Christensen, Sacha Trost, Szép Erzsi, Váradi Adél, ’Ligeti

lM,Äl^l,uTnkl Morvái testvérek, Lola Lolot.ta, Antal 
Irén, Holgyi Jolán, Perényi Ntun st<b. stb. Kukó Vinne 
és zenekara,. Kai Mabillv. Belépődíj éjjeli | óráig i 

korona, azontnl nincs belépődíj

„EGYETÉRTÉS-
politikai napilap,

DadóhlTStall lgasgató: FAJON HÁTTÁ %

MAGTAR KIRÁLYI ÁLLAMVASUTAK.
Üzlet vezetőség Dobreezcn.

57863. saím.
HIRDETMÉNY.

Értesítjük a t.. szállító közönséget., hogy az 
áruforgalom akadálytalan lebonyolítása érdekében 
további intézkedésig a Beregszász állomáson fc- 
adsra kerülő mindazon áruk után, melyeket a vas­
út a dijeszabás I. rész B) szakasz A—VI. fejeaeta 
értelmében nyitott kocsikban szállíthat, a 100 kg.- 
kénti 2 fillér feikbér egységtételt kétszfjrosiőre vagy 
is 4 fillérre felemeljük. A 4 napi fnkbérmentes időt 
pedig 48 érára szállítjuk le.

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter urnák 
folyó év június 22-én kelt 41327—III. számra ren- 
deleétben gyökerező ezen intézkedésünk 1010. év ok­
tóber 5-én lép életbe.

Debreczen, 19,10. október hó 5-ér.
AZ ÜZLETVEZETŐSÉG.

VI., Higymező-utez« 17. u. Weidmann Imréiéiig.

A REKORD-MŰSOR.
■ R A (Wojoseszfeo.)
ális apache-négyesükbcn.

HG5-BHÍ1V mütimirthista

O Y

Bobért Belling
átváltozó művésznő. szamarával.
LILIAN HEBLEIN amerikai operetfe-diva,

Vindobonas Tina di Róna
zenei eicenfrlkusok. stb. stb. 

Kezdete 8 órakor.
Elővétel 10—l-ig és 3—6-jg a nappali pénitárnál.



Kedd, olctó/bor IT, BOTETlßRTBB

SZÍNHAZAK.
Kedd, 1910.

VÁRSZÍNHÁZ,

Váljunk el.
Vígjáték 8 íolv. Irta : Sardoa 
V. ös N,ijac E Fordította; 

Fáy J. Béla. 
Személyek’:

Des Praneiies
Cyprieune
Adheinar
Clavignac
Baton rdin
Bnonne-nó
Valiontaine-né
L ísignan
Valentine
Joseph
Josephine

Dezs5 
I). Ligeti J. 
fjáday 
Kürthy 
Ha,du 
V. Molnár 
György J. 
Nagy 1. 
Szőke 
Falud i 
Kecteri

Kezdete ‘/sS órakor.

TTHÁNIA SZÍNHÁZ.

Ornsz-japáu háború.
CEezdete Vn S órakor.

október 11-ón.
' KIRAIiY SZÍNHÁZ. 1

Balkáni herczegnő.
Operette 8 felvonásban. írták; 
Frederick Lonsdalo és Francke 

torson. Zenéjét szerzetté;
Rubens A. Pál.

Szeméi 7 cU s
Stefánia herczegnő Petráss Sár 
Szerglnsz Király
Borsics miniszter Csiszár
Zsófika Kormos I.
Hein Latabár
Blatz Rátkai
Megda Váradi Ili
Heinrich pinczér Borosa
Olga udvarhölgy Szalai M.
Hadnagy Petheő

Kezdete */a 8 órakor«
Fflyárosl Városltgatl Színház

Nebántsvirág.
Énekes színmű 4 telv. Írták: H. 
Meilhac és A. Millaud. Ford. 
Lvva Lajos és Rákosi Viktor. 

Zenéjét szerzetté Hervó.

Kezdete i/t 8 órakoiv

MARGITS
(Eepegmegj®)

a gyomor, belek, húgyhólyag, s különösen a 
légzőszervek huruios bántál mainál igen jó ha­
tása még akkor is ha vérzések esete forog fenn

Megrendelhető: tideelmty L.-nóL Budapesten <s a 
forrás kezelőségónél Munkácson.

IlMTüI» U
ÉRTSE CET- H ORUT ki. TEtEFO N 110-2,'

Minden este pont 8 órakor. 
Parádés színházi és varieté előadás.
Rise Knpler a berlini Reinhardt társulat kiumó' tagja mini 
dlzÖa. A palatínus leánya Ascher L,eó pompás ope­
rettje. Szalontai, Németh, Viola, Palásthv, Bársony, Cobor, 
Cflabay, Seress, Fábián, Lugosi, Kis Bella és még h2. szereplő. 
Az InHpekcziÓH nzobáhan Lune.zier bohózata. A pót- 
imaliáz Szép Ernő uj vzirkusz tréfája. A kávéház már- 
ványasztnlánál. Zerkovitz uj seenirozott dala. A hídnál 
%ené9 blüett Gilbert Goildin A kacagó emb^r. Franczia 
nényes Ma a jelenete. Solti» Szécsi, Varia», Snr- 

kudl uj szólókkal«
I,a hello Trllby, Di|ella és az összes októ­

beri ntirakczlók. Kitűnő vendéglő, mérsékelt árak Minden 
vasár- és ünnepnap a előadás; délután* 3*/a órakor mérsékelt, 
este 8 órakor rendes belyárakk&l. A télikertben éjfélkor Royal- 
Cabaret. 34 nj táncz- és ének-attrakezió. Ball mabille, ének , 

táncmulatság és czigányzene hajnali ö óráig.

Nincs többé gyomorfájás!
A szabadalmazott

kakukfü keserű
(elix fűm. off.) háziszer

néhány napi használat után teljesen megszünteti a 
makacs étvágytalanságot, hányingert, gyomor-ideges­
séget, hasmenést és mindennemű gyomorfájást. — 
Kapható a készítőnél: Hankovszky Imrénél, Gödöllő 
Fzöllö-ti. 9. Főraktár: Török lózsel gyógytára, Budapest. 
— 6 kis üveg ára 4 K 80 f., 6 nagy üveg ára 12 K, 
12 kis üveg ára 9 K, 12 nagy üveg ára 21 K. 
Szétküldés utánvéttel vagy az összeg előzetes bekül­
dése ellenében.

rOLlES CAPRICE
Téli helyiséges Révayutcza 18. széni.
Telefon: 14-3®. Telefoni 14—»».
Igazgatók: Lelfner és Keleti. Főrendező: Bolt Sándor.

Az elíndá. kezdete •/,» órakor.

11 órakor! Ma Uidonsésl

,Grenzverlegenheiten6
Jelenet egy pályaudvaron. Franczia eszme után irta: Hlreoh- 

feld Lajos. Rendező: Werner Manó.
O'j. órakorBet

99

megelőzi

Benősíilés“
Vidéki társadalmi életkép. Irta: Satyr. Rendező. Rótt Sándor. 
Jegyek elővételben: Folie« Caprice, Révay-utcza 18. 
d. e. 9—1-ig és d. u. 3—6-ig. Konti, különlegességi tőzsde 
Andrássy-ut 29. és Sopronyi nagytfizsda RAkoczy-ut 1. 
13 Óra után az I-sö emeleti „Ca.lno de Parl»“-ban 

a világ legelső ének- és táncz-attrakcziók fellépte.

rr kelengyét vá­
sárol érdek-Mielőtt csecsemő IMIi„,

EUMZ Áruház-»",
a „Tótra“ byg. csecsemő fehérnemű iránt.

TOST és MOLNÁR
kereskedelmi-, díszítő- és tajkertészete

BUDAPEST, VII. ISTVÁN-UT 50.
Elvállal ablak és erkélydlszltéseket. 
Kertek, parkok tervezését, alakítását, 
fentartását. Alkalmi és állandó díszí­
téseket. Téli kertek berendezését, min­
den c szakba vágó munkát. :: :: i: n

Telefon: 83-75. Telefon s 83-75.
Külső telep s Gyarmat-utcza 25,

XVII. évfolyam.

Seiiegyl
Mér

MM fzongoraművész,
államilag képesített okleveles zenetanár 

Igazgatása alatt álló

ZENE.

Konzervatórium
(akadémiai előkészíts-tanfolyamokkal)

Budapest, VII,, Erzsébet-körut 44,
Beiratások naponta 9—6-ig.

Az ország legelőkelőbb művész-pedagógusai.
Államilag diplomáit tanárok.
Telefon 63—45. Telefon 63—45,

STEINHARDT MULAT!
BAkóczi-ut 63. sz. Telefon S4--23,

Ma és mindennaip í
Kezdete’/iá-kor! Kezdete 1/,9-koví
EJldonsóg! _ «tjdonsóg!

Már megint feznek
és

Berta mindent vállal!
Bohózatok. írták Glinger és Taussig, ford, és átd. Steinhardt.
Steinhardt Hunyadi és Szőke Szakáll
teljesen uj műsorral, és elsőrendű külföldi számok. 
Vasár- és .ünnepnapokon délutáni előadás kezdoto 
V24-kor. Éjféltől reggel 5 óráig a télikertben 
cabarett czigányzene. Belépő dij nincs. -- Jegyek 
d. e. 10—1-ig és délután 3—6-ig a mulatóban és özv. 
Konti Józsefné dohánytőzsdéj ében, Andrássy-ut 29. 

és a Huíigária fürdőben.

A CAIRO tivi
BUDAPEST, V!., LÖVÖUE-TÉFL
mától kezdve mindennap délután 
5-től 7 óráig és este 9-től 11 óráig

GOBGEKÉ franczia piti
HANGVERSENYEI.

Kiváltunk

ZáLOSBM
levő arany- és ezüstékszeveket, sorsjegye­
ket 8 azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

■HEIM SIMON ÉS Fül
Budapest, IV., Párisl-u. 5.

-r-— CFőpostával szem#en.> ==»

i

Szőnyeg 
újdonság! 

5 frt 
80 kr.

Kétoldalas nyirotl Japard-szonyoii | 
300/200 cm, nagyságban elpusz-1 
tlthatatlan minőségben 5 frt 80 kr,

árban kapható.

Szőnyeg-udvar
Budapest, Király-utca 32.
•mmmmmm (az udvarban ) MMMiPnanr

Alapitta-toU 1895.

Eredeti HEIDINGEB és LIGNIT

tartósan égi kályhák
OBoréphélyha betétek és kaloriféresek

Öntöttvaskályhák. 
Légfűtések. Szellőzök.
Schwarz Sándor és Társadéi
Budapest, V., Báthory-utca 20.
Árjegyzék kívánatra. Telefon 162- 14

- ....

1910. október hó B. kir. Operaház Nemzeti Színház Vígszínház magyar Színház Király-Színház Fővárosi Város­
ligeti Színház Várszínház Uránia

12 Szerda -...... ..........
Piorotto f&tyola 

Csavargó és király- 
leány Magyar 
tánczegyveíeg

Ghiberti gról
Beulemans k. a. 

házassága Karenin Anna Balkáni herczegnő A pesti háziúr A kis ezukros Orosz-japán háború

13 Csütörtök.. . . . . . . . . . . . . A csavargő Cyrano de Bergerac OsztrigAs Míczi Orvosok Balkáni herczegnő A pesti háziul Trenk háti Mohamedán világ

14 Fentek _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ Téli rege Elnémult harangok
Beulemans k. a« 

hazatsága Karenin Anna Balkáni herczegnő Svihákok Ghiberti gróf Mohamedán világ

15 Szombat— ..._ _ _ _ _ Carmen A titok Csitulj szivem. Orvosok Balkáni herczegnő A pesti háziúr Orpheus a pokolban
Az Országos Szia- 

művészeti Akadémia 
előadása.

lt)
r jd.n.Vasaroap _ _ ^esip A tévedt ni.

A dolovai nabob 
leánya

A boszorkány

Ámor, a pénztlgynók
Beulemans k. a. 

házassága

Csákó és kalap

Karenin Anna

Luxemburg gráfja

Balkáni herczegnő

A pesti báziur

A muzsikueleány

'1 atárjárás

Az obsitos
-

——.U:*>• ,
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készpénzért és részletre.
Nem kell banknál törleszteni 
es semmiféle kamat nem számit- 
tatik. Háló-, ebédlő-, nri- és 
hzalonbereudezések, óriási vá­
laszték, egyszerű és 
modern kivitelben.

FUCHS SHOOS Iwtomgyimsfcnlí
ÜHdapesi, Vil„ Erzsébet-körnt 32. Árjegyzék ingyen.

UJ !DÖKV
szépirodalmi, művészeti és társadalmi képds hetilap

Szerkeszti: KERCZEG FEBENCZ.
Ami értékes a magyar irodalom műhelyéből ki­
kerül, nr iidjárt azonmód frissen megszerzi az 
SLE J I U Ó Munkatársai közt a szerkesztő 
iiE.:;..,2E:G FERENCZEN kívül ott találni a 
toll, a rajz és ecset java roprezentálóit. Regény, 
novella, vers, társadalmi és művészeti czikk: 
minden, ami megjelenik hasábjain, az irodalmi 
finomság jegyében készül. Illusztrativ része 
csupa ötlet, mindig szórakoztató. — Az uj 

évnegyed oktobei* 1-én kezdődik.

I Eiüíízoiesi á:a negyedévre 4.— korona.
j/l Mutatvánvszámot ingyen küld a kiadóhivatal: 
f.

Südaps't, VI., Ándrássy-ut 10, sz,

a legmegbízhatóbb és leg 
kellemesebb hyg.

ÓVSZER
az elegáns férfi világ 

kedvencze.
ügyeljen a törv. védje

I eredeti doboz tartáiyivai vagy
anélkül (* a tuczat) 2.50 koron«. 
Beszerezhető mindenütt, ahol 
nem kapható, forduljon a íö 
lerakat hoz: Diamant és Merő', 
Budapest, VII., Nefelejts utcza 15. 

Telefonszám 21—51.

Használat előtt. Használat után.

Ilyen csodálatos változást idéz elő

a természet legjobb agy- és idegtáplálóka.
Hangulat, gondolkodás, tevékenység, valamint a test

minden mozgása az agyvelotöl függnek.
Uágyadtság, fejfájás, levertség, kimerültség és álta­

lános testi gyengeség a hiányzó életerő jelei. Ha Ön állan­
dóan egészségeés vidám akar lenni, ha egészséges ide­
gekre és jó emlékező tehetségre vágyik, ha a munkát és 
fáradságot élvezetül akarja tekinteni, úgy szedjen Kola- 
Dultzot, Ez az idegek és agyvelő természetes tápláléka 
mi ly egyúttal a vért javítja és fiatalítja és igy erőt, életet 
nyújtva, a test minden szervére hat.

Kola-Dultz

EletlfedM h «««MedVct ad
és az ifjúság érzetét az egészséggel és tetterővel, melyek 
sikert és boldogságot eiedményeznek.

Szedje egy ideig naponta a Kola-Dnltzot, mely meg­
erősíti idegeit, eltűnik minden gyöngeség és hatása alatt 
erősnek és egészségesnek fogja magit érezni.

Kólát orvosi tekintélyek az egész világon ajánlják és 
szegényházakban és idegszanatóriumokban használjak.

Kérjen ingyen
Kola-Dultzot!

Host alkalmat nyújtok Önnek arra, hogy idegeit meg­
erősíts írjon nekem egy levelező-lapot az ön pontos 
elmével és én azonnal küldik Ingyen és bérmentve egy 
csomag Kóla htultzot, mely elegendő lesz arra, hogy meg­
ismerje hatását és méltányolni tudja kiválóságát.

Ha hatásával megvan elégedve, úgy rendelhet többet. 
De rögtön írjon, mielőtt elfelejtené.

Főraktár: BULTZ MIKSA, Budapest, VII., 
Abt. 486. Dohány-utcza 29. szám.

idején ügyeljen minden ember a tiszta­
ságra. Talán soha sehol sem volt oly 
fontos a jó tanács, mint most e fenye­
gető vésszel szemben. Sürgős tanácsként 
hallgathatja meg mindenki azt, hogy ne 
mulasszuk el étkezés előtt kezünket 
dezinficiálni, szájunkat antiszeptikus 
folyadékkal öblögetni, hogy a kolera- 
bacillusoktól mentesítsük magunkat. A 

legelemibb higiénikus követelmények

vét az, aki nem fogadja meg tanácsun­
kat s nem dezinficiálja magát állandóan 
és napjában többször Diana-sósborszesz- 
Szel, amely a leghatásosabban öli meg 
a járványt okozó és terjesztő bacillu- 

sokat. A

védekezés a kolerabacillus ellen a Diana- 
sósborszeszszel való mosakodás és száj- 
öblögetés. Azt lehet mondani s ez állí­
tásunkat nemcsak a tapasztalat, hanem 
minden orvos és a hatóságok rendeletéi 
is kétségtelenül bizonyítják, hogy csak 

ott remélhető

ahol a tisztaságra a legnagyobb gondot 
fordítják. Dezinficiáló hatásánál fogva 
legjobban ajánlható mosakodásnál, száj- 

és toroköblögetésnél a valódi

Kapható mindenütt. Postán legkevesebb 
6 üveg szállittatik utánvéttel. Minden 
üvegnek plombáivá kell lennie és minden 
üvegen rajt kell, hogy legyen e két szó

Erényi Béla
gyógyszerész

Budapest, Károly-kőrut 5.
Ára egy üvegnek: 44 fillér. Egy nagyobb 
üveg: 1 kor. 10 fill. Egy legnagyobb 

üveg: 2 kor. 20. fill.

Biztoi siker t 
Ártalmatlan i NŐK FIGYELMÉBE! Biztos sikert 

Ártalmatlant
Antiseplihus és hygienikns „Jenő óvszer" megakadályozza a 
bő gyermekáldást. Számos orvos által ajánlva. Használati 
utasítás mellékelve. Ara 3 korona. Postai megrendelések 
titoktartás mellett eszközöltetnek. Kapható az egyedüli készí­
tőnél, BRAUN EK NO „Szent Háromság“ gyógyszertárában 

Temesvár, Józsefváros 7.

Szabadalom-értékesítés.
The Continental Hall Signal Company bruxellesi ezég

a 23963. számú és
„Átállító készülék vasúti jelzdváltóállitó 

és egyéb hasonló készülékekhez“
czimü magyar szabadalom tulajdonosa, magyai szabadalmának' 
gyakorlatbavélele czéljából gyárosokkal összeköttetést keres. 
A szabadalom tulajdonosa hajlandó szabadalmát esetleg el is. 
adni, gyártási engedélyeket adni, vagy más a szabadalom kivitelére 
vonatkozó megfeleld javaslatokat elfogadni. Bővebb felvilágqsi- 
tássál szolgál a iäzabaiiahimliHt Értékesítő Yil11 ,ilnt 
PÁSZTOR ezég, Budapest, VII.» Mrzsébet kiirut 17.

Fakult bőrkabátok
sötét színekre tartósan festetnek

Haltenberger Béla Kassán.

Magyar királyi álamvasutak- 
27513S—910. szám.

.VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETÉS.
A magyar királyi államvasutak igazgatósága 

Czegléd állomás vili a m o i 1 ág i t ás i berendezésének 
szállítására ezennel nyilvános pályzatot hirdet.

A szállítandó tárgyak mennyisége és minősége, 
valamint a vonatkozó „Szállítási íeltételek"-hen, 
„Miiszaki leirások-<-ban, „Költségszámításokéban, a 
„Lámpáéiosztási kimutirtások1 ‘-ban. tervvázlatokban 
6 a 122-291—96. sz. ..1. Általános feltételek anya­
gok és leltári tárgyak szállítása iránt" füzetben 
vannak feltüntetve.

A szabályszerűen kiállított, aláirt, s ivenkint 
egykoron ás bélyeggel ellátott ajánlatok a ezég pe­
csétjével lepecsételt, sértetlen és „Ajánlat 275138—. 
910. számhoz, Czegléd állomás villamos világítási 
berendezésére" felírással ellátott borítékban elhe­
lyezve, legkésőbben 1910. évi október hó 27-én déli 
12 óráig a magyar királyi államvasutak gépészeti 
főosztályánál (Budapest, X I., Andrássy-ut 73—75. 
;’z. IV. c.m.) nyújtandók be, vagy oda posta utján 
beküldendők.

Az ajánlat végösszegének 5 százalék bánatpénz 
gyanánt készpénzben vagy állami letétekre alkal­
mas értékpapírokban az ajánlatoknak fent, jelzett 
benyújtási határideje előtti napon déli 12 óráig 
a magyar királyi államvasutak központi főpénztá­
ránál leteendő.

A versenytárgyalás a magyar királyi állam­
vasutak gépészeti főosztályában (Budapest, VI., 
Andrássy-ut 75.) 1910. óvd október hó 27. napján 
fog megtartatni r> azon az ajánlattevők, vagy azok 
igazolt helyettesei jelen lehetnek.

A szállításra vonatkozó ,,Szállítási feltételek", 
..Műszaki leírás“', Költségszámítás'1, a ..Lámpa- 
elosztási kimutatás'1, __ vázlatrajzok, valamint a 
122291—1896. sz. „I. Általános feltételek, anyagok 
és leltári tárgyak szállítása iránt", a „Szerződés- 
k-rvezet" az ajánlatok benyújtására kitűzött napig 
naponként, a hivatalos órák alatt, a magyar királyi 
államvasutak El. szakosztályában megtekinthetők, 
i 111 -1 < "• I o f a magyar királyi államvasutak nyom tat- 
vány tárában 5 koronáért beszerezhetők, vagy kívá­
natra az összegnek előzetes beküldése mellett- posta 
utján megküldetnek.

Budapest, 1910. szeptember hő.
A- igazgatóság.

A Vállalkozók Lapja
és annak német kiadása a

DerBauunternehmeru.Lieferant
szerkesztősége ós kiadóhivatala

Budapest, VII., Erzsébet körut 8,
alatt van.

SZ.
h szaklapokra, melyek Lakatos Lajos. Komor Marc/.ell épitész- 
ós Soős Izor szerkesztősében jelennek meg és XXXI évfolvtt- 
niukat járjak, azzal hívjuk fel a vállalkozók, mérnökök, épi- 
tészr-k, ép:■oiiiesteiel;, rajzob-k. szállítók, gyárosok, építőin», 
r-isok, fakcrcskeddk, munkavezetők, szakmányosolf és bérlők 
hgvolinét, hogy u lapokban jeles szakezíkkekon kívül közölve 
vannak az or-zágbau fölmerülő összes építkezéseit re, szállitá 
sokra, bérletekre és adás vételekre vonatkozó árlejtések ég 
íu.mt'A' a,JaS,U7'1,1’,!Ti' ' Izépitési hírek, a mérnöki é, 

, a,n .* 'ékmkai szakba vágó mindénnü tervpályázatok 
Előfizetési ár akár a magyar, akVr a német kiadásra egész 
évre 2„ k félévre to k. • K’.Őflzetni lehet minden postahW 

tálnál, valamint nevezett lapok kiadóhivatalában 
Pompás vászonkotésben mintegy moo oldalon, elsőrendű szak- 
erólt tollából credo közlemény,-skel, körülbelül 70.000 hlUles 

építőipari czlmmal a legutóbb megjelent

Vállalkozók
Évkönyve és Czimtápa
10 koronáért ugyancsak e lapok kiadóhivatalában kapható.
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m fiummi-halhólyag óvszer
BB 8 a törv. védett, valódi indiai páni-   |g.Ihhra o utfiriis-sprair.tlIi'UIH == 20„/0 engedmél]y. ===== I

tuczatonkint 2, 4. 6, 8, 
lO, 12, 14: K. S tuczatnál 
:: 2O°/0 engedmény. :s

feltétlen megbíz­
ható női fecskendő 
különlegesség 14

korona. © Pessar-Ocl. orvosilag rendelve 8, », 6, 8, 11 kor. 
darabja. 3 darabnál 

2o°/o engedmény.

IRRIGATOR 3 K és feliebb.
W3S.? RÁKŐCZI-UT 32. 
a FíúEtussal szemben,

Képes árjegyzéket rendkívül érdekes tartalommal kbl. IOOO ábrával 
Ingyen bérmentve és discréten küldünk«

MAGYAR ORVOSI MŰSZERTÁR
PONTOS CZIMRE ÉS A VÖRÖS KERESZTRE ÜGYELJÜNK.

BIDET 10,16,20,24 K.
VII., RÁKOCZI-UT 32. 
A Rókussal szemben,

m

.Wa.'.'i

Sneidig egyenruha
legjutányosabban

Blum Sándor
elsőrangú egyenruházati intézetében ::
Budapest, IV. Váci-utca 15

Fehér Kareszt Társaság sorsjátéka
Húzás 1910. október 15-én.

üngy. kir. államvasutak
23903—910.

PÁLYÁZATI HIRDETMENA.
A magyar királyi államvasutak szombathelyi 

ftzletvezetősége a szombathelyi szertárban össze­
gyűlt, mintegy 100 q. öntött vas forgács és 200 q. 
selejt papír eladására ezennel nyilvános pályázatot 
hirdet.

Az ajánlatok a magyar királyi államvasutak 
szombathelyi üzletvezetöségének általános osztályá­
hoz „Ajánlat ócska anyagok megvételére 23903— 
910. számhoz.“ felirattal 1910. év I november hónap 
9-ik napjának déli 12 órájáig küldendők bo.

Bánatpénzképpen a megvenni szándékolt 
anyagmennyiségnek az árakért felajánlott egység­
árral számított értékének 5 százaléka az ajánlat 
benyújtására kitűzött határnap előtt es pedig 
1910. évi november hó 8-ik napjának déli 12 órá­
jáig készpénzben vagy állami lététekre alkalmas 
értékpapírokban Szombathely gytijtöpénztárunknál 
leteendő.

Szombathely, 1910. szeptember hóban.
Az üzletvezetőség.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

IMMUNITÁS HYGIENiKÜS
I ÁRUHÁZ

Budapest, IV 2., Kossuth Lajos-utcza 14—16.

JANIM“

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomb 
és szabó-kellék képes nagy 
Árjegyzéket kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 

Paszománygyár Rószv.- 
társ, Nagymez ó-ntoza 46.

Főnyeremény kor. ért.,
összesen 6355 nyeremény.

Sorsjegyek mindenütt kap­
hatók ; ára darabonként

nrv Központi iroda i w——

Budapest, VL, Magymező-utcza 12. sz.

1 kor.

Egyéb

I
par*

ír

Képes Árjegyzék

(férfi óvszer) a gummi-techniKa 
legújabb vívmánya. Feltétlen 
biztos és utolérhetetlen finom­
ságú gyártmány egyedüli
raktára. Tuc/.ntl« «, 8 és 

12 körömi.
és halhólyag óvszerek 
taeint|u 2, 4, 0,8, 
10, 10 korona. —
Mindenféle betegápo­
lás! czikkek. Szigorú 

titoktartás.
ingyen.

A legnépszerűbb műsordarabok a

Fővárosi Színházak Műsora
legújabb számai:

Warren né mestersége. Színmű 4 felvonás- 
ban. Irta Bemard Shaw, fordította Cholnokj
Viktor. Ára 60 fillér. ................

Bundán szamara. Vígjáték 3 felvonásban, 
írták II. de Fters és G. A, de Cciillavet, fordí­
totta Molnár Ferencz. Ára 60 fillér.

Férfiak. Drámai játék 3 felvonásban. Irta Bíró 
Lajos. Ára 60 fillér. __

A lm Ildii. Sziumii 4 felvonásban. Irta Haupt­
mann Gerhard, fordította Sebők Zsxgmond. 
Ára 60 fillér.

Forradalmi nász. Színmű 3 felvonásban. Irta 
Soph us Michaelis, fordította Hvmonnai Albert. 
Ára 60 fillér.

Hivatalnok urak. Színmű 3 felvonásban. Irta
Földes Imre. -ra 90 fillér.

Falusi idill 3 felvonásban. Irta Lengyel Meny­
hért. Ára 60 fillér.

A császár katonái. Dráma 3 felvonásban.
Irta Földes Imre. Ára 60 fillér.

A Fővárosi Színházak Műsorában megjelent 
színházaink minden nevezetesebb uambja.

Kapható a kiadónál:
LARSPEL R. könyvkereskedése

(Wodianer F. és Fiai) K.-T -nál
Budapest, VI kér., Amlrá-ssy út 21. szám

CR inindon könyvkeros ködösben.

fT?
jt*

EZÜSTBŐL és fTLP/ZCC/2 EZÜSTBŐL* *\

BISZtóRGW. ALKALMI flJflNDEKOJ
& legelőnyösebben-

Polgár KÁWűÁfí0™^
Budapest. vn-fraébeNterur 2P.sz.

m
(p*

Magyar királyi államvasutak.
307388—910. “sz.

FIVa. . HIRDETMÉNY 
Szabadkai műtrágyagyár korlátolt.^ forgalmú 

állomás áruforgalmának lebonyolításánál fenforgó 
rendkívüli forgalmi viszonyokra való tekintettel, a 
vasúti üzletszabályzat 75. szakasza (3.) 5. és a vas­
úti árufuvarozásra vonatkozó nemzetközi egyez­
mény 14. cz.ikkéhez tartozó végrehajtási határoz­
nia uy 6. szakasz (3.) 2. pontjában foglalt jog alap­
ján, a kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur ő 
nagy méltóságának f. évi szeptember ho 30-an 
66379—III. 3. sz. alatt kelt leiratában megadott 
jóváhagyással a szabadkai műtrágyagyár állomásra, 
rendelt kocsi rak ományu teherárukra nézve — élő 
állatok, f'/ss hús, friss gyümölcs, friss főeselék éa 
tojás kivitelével,, — úgy a magyar, osztrák és bosz- 
nia-herczegovinai, mint a nemzetközi forgalomban. 
f. évi október hó 9-étől kezdve f. évi deczember hó 
81-éig bezárólag, a már, érvényben levő díjszabás- 
szerű fuvarozási- és állandó jellegű póthataridők 
mellett érvényesítendő két (2) napi időleges pót­
határidőt állapítottunk meg; továbbá a szabadkai 
műtrágyagyár állomásra rendelt teher-darabárukra, 
nézve, — óiő állatok, friss hús, friss gyümölcs, friss 
főzelék és tojás kivételével — úgy a magyar, osz­
trák és bosznia-herczegovinai, mint a nemzetközi 
forgalomban f. évi október hó 9-étől kezdve f. évi 
deczember hó 31-éig bezárólag, a már érvényben 
levő dijs/abásszeni fuvarozási- és állandó jellegű 
póthatáridők mellett érvényesítendő négy (4) napi 
időleges póthatáridőt állapítottunk meg,

Budapest, 1910. október hó 7-én.
I Az igazgatóság.

japánt
iGhrysontlsemumah

szállítása már megkezdődött.
I \z összes elszállításra koriilö Chrysantliomumok 
erőteljes, das növósü, cserépben nevelt példányok, 
amelyek biztos és gyönyörű szép őszí virányi nyúj­
tanak. Tenyészetem ion a létező legnemesebb és 
legszebb óriás virágú fajok vannak képviselve.

10 drb Chrysanthemum 10 diszfajban 8 korona. 
20 „ „ 20 „ IS »
50 ” , 50 . 30 ,

100 „ „ 100 „ 50 „
Ezen árak csak október hó végéig ma­

radnak érvényben.
Idősebb Chrysantliomumok portó költség kímélés 
izorapontjából c-^rép nélkül szállíttatnak, kívánatra 

azonban cserépben küldöm.
Csomagolásért csakis az öaköltsegek számíttatnak.

Mühle Árpád
TEMESVÁR.

-*• v^'i UÄÄ8Siiöid*iÄi Mk« Ül
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B NWetésI rovatban minden bő
«rvszeri beiktatása közönséges 
pétit betűkből 4 fillérrel, kompakt 

16 fll.-rai fizetendő. KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönsói-os 
petit betűkből 4 fillérrel, kom] akt 
betűkből szedve 6 űl.-rel llzetonaó.

Nevelőnőket
német, franczin, angolo­
kat, zene nyelvismerettel, 
bonnookat azonnali belé­
pésre ajánlok, magyar ok­
leveles nevelönöket zene 
és nyelvismerettel sürgő­
sen keresek. Sxegheőné 8. 
Lujza intézete Budapest, 
VI., Bessewffy-utcza 22,

___________ 29324

IteWselöi kölcsönt
tüatfsztvíse Hftatek és kato­
natiszteknek olöjegyeés- 
eel és előjegyzés nélkül, 
lebálegkölcteat 60 évre. 
Wátiekólcqbnt kereskedők, 
Iparosok és magánttsztvl- 
•élőknek gyorsan és elő­

nyösen folyó^ttat. 
Bigótz ée Hartmann bank- 
iroda, Bózsa-utcza 29. sz. 
Telefon 94—66. 29100

PenzszeKrenyek,
használtak és újak, rend 
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénz szekrény • 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6—C.

Társalkodónőt
keres müveit garson úri 
ember, leinek éves lakása 
van és háztartása. Intelli­
gens, jó megjelenésű és 
nemes lelki tulajdonságok­
kal biró urinó legyen. 
Idegen nyelvek ismerete 
kívánatos, de nem felté­
tel. Körülmények minden 
irányban kedvezők. Csakis 
levélbeli értesítések kéret-4$ 
nők Budapest, Hermina-ut 
57, ajtó 4.

Asztalosok
aj jövedelmi forrását leíró 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
.Kegyelet“ szerkesztősége 
Budapest, Nagymező-utca»
B. 4fch______________

Jnniperns
(nemes borovicska) 4 lite­
res posta-tartály bér­
mentve K 10.50 Barta Jó­
zsef konzervgyára Felka 
tSzepesinegye), 29315

Mézédes téliszőlő
v postakosaranként 3.—, 
mázsánként 48 kor., téli 

• fajalmát 30, nemos birs­
almát L'O.postakosaranként 
2.20, zöldpaprikának, pa­
radicsomnak 1.40. má­
zsánként 20.—, házilag 
főzött mézédes szilvalek- 
várnnk kilója 1.30, külön­
leges baraczklek várnak 
2.60 koronáért -szállítja 
ayümölcski vitel Csongrád.

PőnzszBKrényekeí
tűz- és betörésmentosekel 
ajánl olcsó árakon Bnda- 
pesti pénzszekrénygyár, 
Rákos-u. 4/li.

Temetkezési
vállalkozók, Intézetek, egy 
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld » 
Budapesti Ravatalgyár 

Részv.-társ. Npgymeiő-a.
B. 46. _________

a gyakorIF
<yoreirók Társasága gye* 
írási (Gabelsberger-Mark*- 
▼its rendszerű) és gépírást 
magyar és német tanfo­
lyamaira, különféle rend­
szerű, látható irásn Író­
gépekre, beiratkozhatni 

naponkint. Beiratási díj 
nincs. Tandíj igen mérsé­
kelt. Végzett növendéke­
inket díjtalanul állásba 
segítjük. Telefon 18—09. 
GLOGOW8KY és TÁRSA, 
Andrássy-ut 12. és Rávay- 
utcza 6. szám.

Rekedtség
biztos és kellemes orvos­
sága a Róthy-fóle czn- 
korka. 60 fillérért min­
denütt kapható.

Fajalma
postakosaraukint 2 kor., 
mázsánkint 24 kor. Kör­
jegyző Aranyospolyán, u.p. 
Torda. 5989

Részletivtuiajdonosok
figyelmébe 1 Veszünk rész- 
lotiveket azoktól, kik rósz- 
letivoiket tovább fizetni 
nőm tudják vagy nem 
akarják. Bizományi és kép­
viseleti Bank, Hóna és 
Társa Budapest, V. Báthory- 
utcza 20.

Kiadók
I, 2, és 3 szobás lakások
mellékhelyiségekkel mo­
dem épületben november 
lió 1-éro. Jó levegő, gyö­
nyörű kilátás a budai 
hegyekre. Ugyanott mű­
helynek vagy üzletnek 
alkalmas soutorrain helyi­
ség is kiadó. Bővebbet:
II. , Logody-utcza 102. sz.
Alagutnál a pallérnál vagy 
IV., Koronuherezeg-utea 3. 
sz. alatti bankban. Telefon 
129—83. 29532

SZÁRNYAS,
HÚS, VAJ.
Bérmentve bárhova utánvéttel, 
eleven megérkezés garantálva, 
íoio-iki költés. 12—14 szép kövér 
sütni való csirke, vagy 8—10 
kövér kacsa 14 korona. Egy 
hízott liba vagy 4—5 kacsa, 
poulard vagy levesnek való 
csirke frissen levágva és köp 
pasztva 6 kilós kosár 6 korona. 
Friss marha vagy borjúhús 
5:50 -kor. Természetes tehénvaj 
5 kilós láda 9.50 K. fllargulies B. 
Buczacz 4-, Via Tisza-Borkút.

Legjobb likőrök
és raia készíthetők kivo­
nataimmal. Egy üveg ára 
60 fillér. 10 üveget 6 ko­
ronáért bementve küldök. 
Árjegyzékét kívánatra. — 
Bétky Béla gyógyszerész, 
Békéscsaba. 5986

Balatonpart
legszebb pontján villatel­
kek és szanatóriumnak al­
kalmas nyolezvanozor 
négyszögöl erdei terüle­
tem és egy villám eladó. 
Virins Vincxe, Balaton­
szepezd. 5990

Veres álonya
befőtt, szepességi, 5 kilós 
postpkosár K 7. Barta Jó 
zsef konzervgyára Felka 
[Szepesmogye). 29317

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is 
kola. Gépírás és magyar- 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos lagyaf Gyorsíró- 
Egyesület hivatalos tanfo­
lyama. Alapította Barkovics 
Iván 1863-ban. Biztos állás 
közvetítés. Nyitva szept. 
1-től jul. 1-ig. Havonként 
nj tanfolyamok. Tájékozta­
tót küld a Oabolsberger szak­
iskola. (Csak Liszt Ferenc- 
tér 10. előbb Gyár-utcza 4.) 
Czimre vigyázzunk! — Az
Ígyosiilot ezen kizáróla- 

os szakiskolája írógép- 
ezégektől s más hirdeté­
sünket utánzó újabb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon 64—68. Beiratá- 

sok egész napon át.

10 EHÉSZTÉS
legjobb védekezés

Kolera oh!!
a bikszádi természetes 

ásvány gyógyvíz
o tekintetben világhírű, 
igyunk tehát mindig bik- 
szádit! Kapható Budapes­
ten Édoskuty L. Erzsébet­
től1 8. Mozey és társa IX., 
Márton-u. 35/B. Péczoly és 
Gebhard II., Batthányi-u.
3. Vidéken mindenhol.

29574

Ajtók, Ablakok,
vasredőnyök, használtak 
és újak, bármily méret- ! 
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener í, utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI UT 123. 

Telelőn: 62 -80.
»taníttatott 1888-ban.

fi gyermekáldást j
Ü vagy 3 számra mégha- : 
tározni, nagyon okos dolog 
és sok pénzmogtakaritás- 
sal jár. Az erre vonatkozó 
pontos utasítást, a molyért 
•ok ezer hálairat beér­
kezett, titoktartással küldi 
90 fillér magyar levél- 
bélyeg ellenében Frau 
A. Kanpa. Berlin S. W. 24?. 
fcindenstrasBO 51 28694

Sztraka Menthol
rogszappan desinficiálja, 
szagtalanítja a szájüreget, 
fogfájást megszünteti; fog­
orvosok ajánlják, inint 
legjobb fogtisztitót. Ára 
gyógytárakban, drogériák- 
Ean egy korona, 3 drhot 
3 koronáért bérmentvo 
küld Sztraka gyógyszerész 
MohoLI.

ZfilopédiiTifkst
veszek. Elzálogosított I 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket lOO.OOöl 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értéket kifizetem. I

Singer Jakab
ékszerkereskedő j 

BUDAPEST,
Király-utcza 91. sz. |
IiabeLla-utcza sarkán

I Altlliahh Gramofon lemez 
LegilJ3B8 fel etetek. Dupla
25 cm. Drblax kor. 2 50. 
Király Ernőtől vnekelve.

HuiIó falevél.............  \
Balog Örzso keszkenője f

r De jó volna egy nő........ í
Erdő erdő sürii erdő ... / 

Stvlnhnrdtől. Pikáns, 
c Mo t amikor minden . \ 
v- Spit zero ónak a szolgája / 
. Girabelom, gombolom . {

’ A leghülyéb kupié f
. Kaland a lichthofban I részi
® * n n II „ /
Gyárfástól nevettető

, Viczeházmester I. rész X
n 11- „ /

Rózsa Enjóstól Eryujubh 
népdalok.

? Dicsértossék szól a legényt
* A templomba vasárnap se/ 

p Mit susog a fehér akácz l 
Valakinek muzsikainak f 

Q A csárdába szól a nóta t 
Ha majd egyszer a síromon/ 
Hlmnylój. Sláger!

10 Az anyját neki. Néger paródX
A szoknyavadász ............ /

Minden egyes lemez tiszta fel­
vételéért kezeskedem. Utánvé-
ült küldi: i-arnitz Frigyes,

mühingsjorkfszlti) Itudnpcit, 
Vili., .ló*Nel-kitrnt 3» f> 
Az dísze» hangszerek legnagyobb 
vilasztékban él legolciubban.
Hangszer, gramofon és lemez 
árjegyzék, ingyen, Uiilön-külön 

kérendő.

30 koronáért
készülnek saját műhelyem 
ben mérték után remek 
szabásban, finom kivitel­
ben divatos férfiöltönyök 
vagy felöltők finom szö­
vetekből. László Sándor 
férfiszabómostor, Budapest 
Erzsébot-körut 1. sz., I, em. 
Vidékre posztóminták bér­
mentvo, holybon szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldöm. 28592

Ziloöczédulát,
Brilliantot, gyöngyöt, ék­
szert, aranyat, ezüstöt és 
régiaéfivt veszek. Ali- 
Wien porcellónt, régi bronz, 
osonttárgyakat, szobrokat 
és olajfestményeket veszek 
Kertó?z ékszerész ós rógl- 
segkereskedö Király u. 05 
— Telefon 95 -48. — 

Meghívásra jövök.

ßaj&t gyártmányú fürdőkád 
dák 14 kor.-tói följebb; fütheti# 
kádak 60 kortól feljebb. Elvál­
lalok mindenféle kutszivattyuk 
6e házi vízvezeték-berendezése 

kot legolcsóbb áron.
LEFKOVZCS ADOLF

Budapest, VII., xVesaelényi-B, 
*1/E. Telefon 113—to. ArjegyeAS 

lBgyoa éti bérmentvs.

* Titkos4*
úiúti
hugycsöfolyás, 
hugycsösziikiilefek, 
hrilyagbántalmak, 
altcstl sebek, 
bőrbetegségek, 
bujakor (syphilis) 
az önfertözes utó- 

következmenyei, 
elgyengült férfiéra, 
női bajok,
fehérfolyás, slb, sfb, 
alapos, gyors es gyö­
keres klgyögyifására 
a foglalkozás zava­
rása nélkül bevált, 
sikeres és lelkiisme­
retes gyógymódjánál 
fogva legjobban 
ajánljuk

Br.

Ri::íe
gomba, válogatott, 5 kilós 
hordókban, eezotben K 
8.—; sóslébon K 7.— 
Barta József konzerv- .-ára 
Felka (Szoposmotrye).

29319

».**4

azonnal Szent László Inté­
zet beszélőgép-osztályába, 
(Budapest, 27. Vörös Pálné 
ntcza 16.) hol KIADÓ 
lemezvásárlás olloncbon 
teljesen ingyen kap egy 
óriási tölesévos vagy töl- 
•cscrnélkuli Euíon gépét. 
Korjen felvilágosítást!

S Z ÜI* * Ö K!

ügynökök és rcpresen- 
t á 1) i 1 i s v i s z o n t cd á ni s i t ú k 
kiknek niigy ösmevt- 
Bőgük vau jobb izv. K » 
rökben, ogv pzabudal- 
mázott kegyeleti újdon­
ság értékesítés hoz ke­
restetnek. Csakis jó 
m egjedenesu k a u c z. i ó - 

képes nequisiteumi; 
lesznek figyelembe vév.». 
Havonta ícoo -íaoOUor. 
jövedelem. Molnár M. 
Lajos szerkesztő Buda­
pest Rottenbiller-m /. i 
io Mo. — Prospektu.-.uk 

ingyen.

£■ - <i o 35 ~(*í ** 35; < M M 39 
75 L O P 1- 
? - Cv 5 
ELr zeo pr N
g* % f; 3 7?

© 2:

Iskolákról, ne velő­
in t1' zctek: öl (bel-és 
külfóldiekröl) felvi- 
1 i ositást ad, isko­
lai boiratásokot, 
nevelőintézetben, 

vagy családokn.1 el­
látásra való elhe­
lyezéseket ellát-.

Mindennemű tanügyet elintéz. 
Magyar Tanügyi intézőt 
Budapesten, VII., ftottenbiller u. 
5 a. Loáuyából kitűnő ga^d- 
asszonyt nevel a miniszterik)' 
engedélyezett hói gazdasági, ház­
tartási ipar és kfireskeUel.nl Iskola 
Hat elemit végzett leánvokafc 
már fölvesz. Az Iskola internátus- 
sal kapcsulatos. Tanítás kezdete 
október hó l-ón. Felvilágosítást 
az iskoláról kizárólag a Magyar 
Tanügyi Intézet, ad. Budapest, 

VII., Holienbillor utcza 5 a.

Szeli a,
2 utczai ablakkal, lépcső­
házi bejárat, nj ház, vil­
lany- és liftborondozs I 
azonnal kiadó. Mogtekint­
hető d. u. 6 órakor V od­
út 119., fővárosi bér : i 
IV. em. 66. Czédulu nincs 
kitéve.

Kézimuitks
himzésekhoz, b u t o r 1: nj 
függönyökhöz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok, képes nagy árj • -y- 
zekét kívánatra i..-.;. ,-n 
küldi: Budapesti Vaszo- 
mánygyár, Nagymező u. 
46. szám,

Koporsó asztalosod
részére mindenneni:i ko- 

j porsók díszítései, ö.>szes 
temetkezési czikkek kúpos 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Részvény társ, 
Nagymező utcza E. 40. sz.

Fodor József
MÍnycg- <fs kúrpito.kel- 
IC'kvli imoykereak.-dö n
Váczi-körut 14, Andrássy- 
uttal szembon, ajánlja 
dúsan fölszerelt raktárát 
szőnyegek, függönyök és 
takarókban, szabott árak 
mellett. Szervezett mun­
kások lOo/o engedményben 
részesülnek. — Telefon 
135—47. 29502

ZÉgciulÉat
veszek. Elzálogosított 
brilliansokat, gyöncyö- 
kot, aranyat, ezüstöt 
és ókszoroket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 73g

SCHILLER IZIDOR
éltHzer kereskedő

Budapest,
Síp-utcza 8. sz.

BÚTOR
307o megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Fereneziek-tere 8 
félemelet. Vétel és eladás
használt és uj
polgári, urasági lakbérén- 
dozésoknek, mahagóni és 
palisander bútorok, nrl 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
él teljesen berendezett 
Binlaszobák, kelen szó- 
— nyegok, csillárck. — 
Telefon 82-13. 28589

Nyomatott a Hazai Hírlap kiadó Részvénytársaság körforgó gépein Budapesten, V., Honvéd-utcza 10*

— szakorvos — 
rendelő-intézeté«.

Budapest, VI.,

Andrássy-ut 24.
FELTŰNÉS NÉLKÜLI 
eredményes gyógyí­

tás levélileg 1$,

Kívánatra gyógyszer­
ről is gondoskodik.

Rondo! naponta 10 
órától 4-ig és esto 

7—8 óráig.
Levelekre azonnal 

válaszol.

SSMBJSÍ^J,

Sl
Az egyedüli eredmény 
tői kísért háziszer a
dr. William Bartley tiaár 
amerikai ercláp-p 
Soványak tartós, t 
telt testidomukat nyer 
nek. — Hölgyek rt-inck 
IratileL Hat hét alatt 2 J 
kilo gyarapjiíásért Jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellsn ós gyomorbajo­
soknak i nélkülözhetet­
len tápazer.Kltüntoive: 
Chicago, Berlin, Lőné cr. 
Hamburgban. Eötzénó 
levelek minden óméi­
ból. Dobozonként i fri 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár; Bu­

liig Mer E. Budap sf, 
ML, Istvámnt 11, U/l.

Telelőn 156—85.

Elsőrendű Singer

varró-gépeket
nagyhmi.'! pd-'-l

- '^ri Arb-in ős 
ainden u f-iume- 

lea nc!'<tll havi 8 
és 10 K ró£z'eíro 
szAllitiink^f-' • v i 
jótiXllí, - snl i>s \ i- 
dv »re is h.'irV.nv i 
IsÁihi »?nbnb 
<■•»« Fin vnrr.V 

RfP rtS kerékpár nagykor.* ked- k 
Hprst-, »lózHol-ltftpuj 4«. 
Fióküzletek : B«ross-tér 4. sz. és 
Budán: Margit körnt o. Köpeti 
árjegyzék ingyen ós bérmentve.


